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UZZIŅA

Rīgā

09.08.2012.

G
Par uzziņas sniegšanu
Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis G, pers. kods (…), (turpmāk – Iesniedzējs) iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.

Iesniedzējs norāda, ka ir saskāries ar neskaidru situāciju, tādēļ lūdz sniegt atbildi un skaidrojumu par degvielas norakstīšanu un priekšnodokļa atskaitīšanas tiesībām vieglajai pasažieru automašīnai, kas 100% tiek izmantota saimnieciskajā darbībā.

Iesniedzējs paskaidro, ka ir pašnodarbināta persona, saimnieciskās darbības veicējs - iedzīvotāju ienākuma nodokļa un pievienotās vērtības nodokļa maksātājs. Saimnieciskās darbības veikšanai Iesniedzējs izmanto vieglo pasažieru automašīnu, kas tiek izmantota tikai saimnieciskajā darbībā, t.i., ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo darījumu nodrošināšanai. Par automašīnas izmantošanu tiek noformētas maršruta lapas, kas atspoguļo saimnieciskās darbība vajadzībām nobrauktos kilometrus. Par vieglo automašīnu saskaņā ar Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likuma 10.pantu uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodoklis netiek maksāts.
Iesniedzējs norāda, ka, izmantojot vieglo automašīnu saimnieciskajā darbībā, rodas ar vieglās automašīnas uzturēšanu saistītas izmaksas, tajā skaitā izmaksas par automašīnas remontu un degvielas iegādi. Saskaņā ar likumu „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.5panta sesto daļu personīgā vieglā automobiļa ekspluatācijas izmaksas (arī izdevumus par degvielu) izdevumos ietver proporcionāli saimnieciskās darbības vajadzībām nobraukto kilometru skaitam, pamatojoties uz detalizēti izstrādātiem maršrutiem, bet ne vairāk kā par 70 procentiem. Iesniedzējs paskaidro, ka vadoties pēc likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” saprot, ka uz ar saimniecisko darbību saistītajām izmaksām var iekļaut 70% no automašīnas ekspluatācijas izdevumiem, lai arī vieglā automašīna saimnieciskajā darbībā tiek izmantota 100% apmērā.
Iesniedzējs norāda, ka saskaņā ar likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.1daļu no budžetā maksājamās nodokļa summas, ka priekšnodoklis nav atskaitāmi 20% no nodokļa par iegādātu, nomātu vai importētu vieglo pasažieru automašīnu, kuras sēdvietu skaits, neskaitot vadītāja vietu, nepārsniedz astoņas sēdvietas, kā arī ar šādas automašīnas uzturēšanu saistītās izmaksas, tajā skaitā izmaksas par automašīnas remontu un degvielas iegādi. Iesniedzējs norāda, ka vadoties pēc likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” saprot, ka no PVN summas priekšnodoklī var atskaitīt 80%.
Ņemot vērā iepriekš minēto, Iesniedzējs lūdz sniegt uzziņu, kurā sniegts precīzs aprēķins, kas atspoguļotu, cik procentus no vieglās automašīnas uzturēšanas izdevumu summas var attiecināt uz ar saimniecisko darbību saistītajiem izdevumiem un cik procentus no PVN summas var iekļaut PVN deklarācijas priekšnodoklī saskaņā ar pielikumā pievienoto attaisnojuma dokumentu par degvielas iegādi.
Iesniedzējs pielikumā iesniegumam nosūta degvielas uzpildes stacijas kases čeka Nr.340483 kopiju.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā sniegto informāciju un no tās izrietošus konkrētus jautājumus, sniedz šādu uzziņu.
Saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošo informāciju AS „Ceļu satiksmes drošības direkcija” transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā Iesniedzēja īpašumā nav reģistrēts vieglais transportlīdzeklis.

Priekšnodokļa par saimnieciskās darbības nodrošināšanai iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem atskaitīšanas pamatprincips ir noteikts likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.pantā.

Likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta pirmās daļas 1.punktā ir noteikts, ka Valsts ieņēmumu dienestā reģistrētai apliekamai personai ir tiesības nodokļa deklarācijā kā priekšnodokli no budžetā maksājamās nodokļa summas atskaitīt no citām apliekamajām personām saņemtajos nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par precēm un pakalpojumiem savu ar nodokli apliekamo darījumu nodrošināšanai [..].

Turklāt atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumu Nr.933 „Likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” normu piemērošanas kārtība” (turpmāk – Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumi Nr.933) 195.1.apakšpunktam, piemērojot likuma 10.panta pirmās daļas 1.punktu, fiziskā persona, kas veic saimniecisko darbību, ir tiesīga atskaitīt kā priekšnodokli nodokļa rēķinā norādīto nodokļa summas daļu par tām iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem, kuri pēc ekonomiskās būtības ir saistīti ar minētās personas saimniecisko darbību un nepieciešami saimnieciskās darbības ietvaros veikto ar nodokli apliekamo darījumu nodrošināšanai, tai skaitā, izdevumus par saimnieciskās darbības vajadzībām saņemtajiem transporta pakalpojumiem un par saimnieciskajā darbībā izmantotā transportlīdzekļa remonta un tehniskās apkopes pakalpojumiem, kā arī par saimnieciskās darbības vajadzībām izlietoto degvielu – proporcionāli saimnieciskās darbības vajadzībām nobraukto kilometru īpatsvaram taksācijas periodā.

Ievērojot likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.1daļā minēto, no budžetā maksājamās nodokļa summas kā priekšnodoklis nav atskaitāmi 20 procenti no nodokļa par iegādātu, nomātu vai importētu vieglo pasažieru automašīnu, kuras sēdvietu skaits, neskaitot vadītāja vietu, nepārsniedz astoņas sēdvietas, kā arī ar šādas automašīnas uzturēšanu saistītās izmaksas, tai skaitā izmaksas par automašīnas remontu un degvielas iegādi.
Ņemot vērā likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta pirmās daļas 1.punktā un Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumu Nr.933 195.1.apakšpunktā norādīto, uzskatām, ka iesniegumā minētajā konkrētajā tiesiskajā situācijā Iesniedzējam kā fiziskai personai, kas veic saimniecisko darbību, ir tiesības atskaitīt pievienotās vērtības nodokļa summu par iegādāto degvielu proporcionāli saimnieciskās darbības vajadzībām nobraukto kilometru īpatsvaram taksācijas periodā, nepiemērojot likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta 7.1daļā minēto ierobežojumu.
Vēlamies atzīmēt, ka atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumu Nr.933 196.1punktam, piemērojot likuma 10.panta pirmās daļas 1.punktu, kā priekšnodoklis nav atskaitāma nodokļa rēķinos norādītā nodokļa summa par vieglās pasažieru automašīnas (kuras sēdvietu skaits, neskaitot vadītāja vietu, nepārsniedz astoņas sēdvietas) degvielas iegādes izdevumiem, kas, pamatojoties uz faktiski nobraukto kilometru skaitu, pārsniedz izgatavotājrūpnīcas norādīto pilsētas cikla degvielas patēriņa normu vairāk nekā par 20 procentiem.

Tādējādi gadījumā, ja Iesniedzēja iesniegumā minētajā konkrētajā situācijā faktiski nobraukto kilometru skaits pārsniedz izgatavotājrūpnīcas norādīto pilsētas cikla degvielas patēriņa normu vairāk nekā par 20 procentiem, tad Iesniedzējam ir tiesības veikt priekšnodokļa atskatīšanu, ievērojot Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumu Nr.933 196.1punktā minētās prasības.
Atbilstoši likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta trešās daļas 13.punktā noteiktajam, izdevumos, ja tie saistīti ar taksācijas gada ienākuma gūšanu no saimnieciskās darbības, tiek ieskaitīti Latvijas Republikā noteikto nodokļu (izņemot iedzīvotāju ienākuma nodokli un pievienotās vērtības nodokli) un nodevu (izņemot valsts nodevu par prasības pieteikumu tiesā) maksājumi valsts vai pašvaldības budžetā.

Ministru kabineta 2010.gada 21.septembra noteikumu Nr.899 „Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” normu piemērošanas kārtība” 77.punktā ir noteikts, ka, piemērojot likuma 11.panta trešās daļas 13.punktu, saimnieciskās darbības izdevumos iekļauj taksācijas gadā samaksāto pievienotās vērtības nodokli, kas saskaņā ar likumu „Par pievienotās vērtības nodokli” nav atskaitīts kā priekšnodoklis.

Ņemot vērā minēto, saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumu Nr.933 196.1punktā noteikto, neatskaitītais priekšnodoklis ir iekļaujams ar degvielas iegādi saistīto izdevumu summā.

Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.5pantā ir ietverti īpaši noteikumi taksācijas gadā norakstāmā pamatlīdzekļu nolietojuma un atsevišķu saimnieciskās darbības izdevumu veidu noteikšanai.

Atbilstoši likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.5panta sestajā daļā noteiktajam, personīgā vieglā automobiļa (izņemot vieglo automobili ar speciālo aprīkojumu) ekspluatācijas izmaksas (arī izdevumus par degvielu) izdevumos ietver proporcionāli saimnieciskās darbības vajadzībām nobraukto kilometru skaitam, pamatojoties uz detalizēti izstrādātiem maršrutiem, bet ne vairāk kā par 70 procentiem. Ja maksātājam nav atbilstoši noformētu attaisnojuma dokumentu, izdevumos ietver ne vairāk par 50 procentiem no faktiskajām izmaksām.

Tādējādi degvielas izdevumus, kas sevī ietver arī saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumu Nr.933 196.1punktā noteikto neatskaitāmo priekšnodokli, uz saimnieciskās darbības izdevumiem var attiecināt ne vairāk kā par 70 procentiem, ja degvielas patēriņš ir pamatots ar detalizēti izstrādātiem maršrutiem.

Ievērojot Administratīvā procesa likuma 8.pantā noteikto, iestāde un tiesa, piemērojot tiesību normas, izmanto tiesību normu interpretācijas pamatmetodes (gramatisko, sistēmisko, vēsturisko un teleoloģisko metodi), lai sasniegtu taisnīgāko un lietderīgāko rezultātu (17.pants).

(1) Iestāde un tiesa, interpretējot (tulkojot) tiesību normu, lieto šādas interpretācijas pamatmetodes: 

1) gramatisko (filoloģisko) interpretācijas metodi, tas ir, noskaidro tiesību normas jēgu no valodnieciskā viedokļa;

2) vēsturisko interpretācijas metodi, tas ir, noskaidro tiesību normas jēgu, ņemot vērā apstākļus, uz kuriem pamatojoties tā radīta; 

3) sistēmisko interpretācijas metodi, tas ir, noskaidro tiesību normas jēgu saistībā ar citām tiesību normām; 

4) teleoloģisko (jēgas un mērķa) interpretācijas metodi, tas ir, noskaidro tiesību normas jēgu, pamatojoties uz lietderīgu un taisnīgu mērķi, kas ar attiecīgo tiesību normu jāsasniedz.
Savukārt Administratīvā procesa likuma 17.panta ceturtā daļa nosaka, ja interpretējot tiesību normu pēc dažādām metodēm, iespējams nonākt pie dažādiem rezultātiem, kas visi atbilst tiesību sistēmai, lieto to interpretācijas metodi, ar kuru konkrētajā gadījumā iespējams sasniegt lietderīgāko un taisnīgāko rezultātu. Tādējādi gadījumos, kad konkrētā situācija nav atrunāta nodokļu likumos, tiesību akta interpretācijā izmantojama analoģijas metode.

Ņemot vērā minēto, iedzīvotāju ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.5panta sestajā daļā noteiktais ierobežojums vieglā automobiļa (izņemot vieglo automobili ar speciālo aprīkojumu) ekspluatācijas izmaksu (arī izdevumu par degvielu) norakstīšanai saimnieciskās darbības izdevumos ir attiecināms ne tikai uz īpašumā esošu vieglo automobili, bet arī uz nomātu un patapinājumā esošu. 

Uzziņas sniegšanai piemērotās tiesību normas: Likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” 10.panta pirmās daļas 1.punkts, 10.panta 7.1daļa, likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta trešā daļas 13.punkts, 11.5panta sestā daļa, Administratīvā procesa likuma 8.pants, 17.panta ceturtā daļa, Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumu Nr.933 „Likuma „Par pievienotās vērtības nodokli” normu piemērošanas kārtība” 195.1.apakšpunkts, 196.1punkts, Ministru kabineta 2010.gada 21.septembra noteikumu Nr.899 „Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” normu piemērošanas kārtība” 77.punkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka VID attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.

Ģenerāldirektora p.i.                                                       T.Kravalis 

