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UZZIŅA

Rīgā

      21.05.2013.        
SIA „U”
Par uzziņas sniegšanu

Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk – VID) ir izskatījis SIA „U”, reģ.Nr.(…) (turpmāk − Iesniedzējs), 2013.gada 13.aprīļa iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzējs iesniegumā lūdz paskaidrot, vai pareizi uzskaita un aprēķina nodokļus šādā gadījumā.
Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu faktu aprakstu.

Iesniedzējs veic lojalitātes programmu, kurā var piedalīties jebkurš klients un iegādājoties jebkuras divas preču kastes garantēti saņemt nelielu dāvanu ar kompānijas produkta logo. Šī akcija tika veikta, lai palielinātu produkcijas pārdošanas apjomus un veicinātu produkcijas popularitāti. Iesniedzējs norāda, ka ar programmas nosacījumiem detalizēti var iepazīties iesniegumam pievienotajā lojalitātes programmas „… vasara 2013” nolikumā.
Iesniedzējs uzskata šo aktivitāti par reklāmas kampaņu un līdz ar to pievienotās vērtības nodokļa priekšnodoklis būtu atskaitāms 100 procenti.  Iesniedzējs netraktē reklāmā izmantojamos priekšmetus kā mazvērtīgas dāvanas, līdz ar to neaprēķina no tiem pašpatēriņu. 
Iesniedzējs neuzskata, ka šo promociju materiālu sadalīšana bez maksas klientiem būtu kādu citu nodokļu objekts.
Iesniedzējs iesniegumā lūdz apstiprināt, ka tas iesniegumā aprakstītajā gadījumā pareizi aprēķina nodokļus.
Iesnieguma pielikumā pievienoti šādi dokumenti.
1. 2013.gada 21.marta rēķina kopija uz 1lp.
2. Lojalitātes programmas „… vasara 2013” nolikums uz 1lp.

VID, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā izklāstīto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošu konkrētu jautājumu, sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzēja iesnieguma pielikumā pievienotajā lojalitātes programmas nolikuma „…bonusu vasara 2013” (turpmāk – lojalitātes programma) 5.punktā noteikts, ka lojalitātes kampaņas mērķis ir veicināt jauno preču pārdošanas apjomus, popularizēt I…. zīmolus, piesaistīt jaunus klientus.
Reklāmas likuma 1.pantā ir noteikts, ka reklāma ir ar saimniecisko vai profesionālo darbību saistīts jebkuras formas vai jebkura veida paziņojums vai pasākums, kura nolūks ir veicināt preču vai pakalpojumu (arī nekustamā īpašuma, tiesību un saistību) popularitāti vai pieprasījumu pēc tiem.
Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 20.punktu preču piegāde ir darījums, kas izpaužas kā īpašuma tiesību uz lietu nodošana citai personai, lai tā varētu rīkoties ar lietu; par preču piegādi uzskata arī darījumus ar:

1)
nekustamo īpašumu vai tā daļu,

2)
elektroenerģiju, gāzi, siltumenerģiju, apkuri, ūdeni, tvaiku un dzesēšanas enerģiju.
Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 5.panta pirmā daļa nosaka, ka ar nodokli apliekamie darījumi ir šādi saimnieciskās darbības ietvaros iekšzemē veikti darījumi: 

1) preču piegāde (tai skaitā preču piegāde Eiropas Savienības teritorijā un preču eksports) par atlīdzību; 

2) pakalpojumu sniegšana par atlīdzību; 

3) preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā par atlīdzību.
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 92.panta pirmajā daļā  ir noteikts, ja iegādātās preces un saņemtie pakalpojumi ir izmantoti ar nodokli apliekamu darījumu nodrošināšanai vai tādu citās valstīs veiktu darījumu nodrošināšanai, kuri būtu apliekami ar nodokli, ja tie tiktu veikti iekšzemē, priekšnodoklis ir: 

1) no citiem reģistrētiem nodokļa maksātājiem saņemtajos nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem; 

2) samaksātā nodokļa summa par preču importu; 

3) saskaņā ar īpašu nodokļa režīmu preču importa darījumos aprēķinātā nodokļa summa atbilstoši muitas deklarācijai; 

4) aprēķinātā nodokļa summa, kas reģistrētam nodokļa maksātājam taksācijas periodā jāmaksā kā pakalpojuma saņēmējam; 

5) aprēķinātā nodokļa summa par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā; 

6) aprēķinātā nodokļa summa par precēm, kas iegādātas saskaņā ar šā likuma 141. un 143.pantu; 

7) aprēķinātā nodokļa summa par pakalpojumiem, kas saņemti saskaņā ar šā likuma 141., 142. un 143.pantu; 

8) aprēķinātā vai samaksātā nodokļa summas par iegādātajām precēm, kas izsniegtas kā mazas vērtības dāvanas vai preču paraugi. 

Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 157.punkts nosaka, ka reģistrēts nodokļa maksātājs kā priekšnodokli var atskaitīt arī nodokli, kas norādīts nodokļa rēķinā par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem savas administratīvās darbības nodrošināšanai (piemēram, par darbavietas aprīkojumu, dzeramā ūdens iegādi) un reklāmas pasākumu veikšanai.
Tādējādi, ja Iesniedzējs iegādājas preces – … dizaina lidojošos šķīvīšus, kas paredzēti preces reklāmas nodrošināšanai, un kuri tiks izsniegti klientiem lojalitātes programmas ietvaros par katrām divām iegādātām preču kastēm, tad tie ir saistīti ar reklāmas pasākumu veikšanu Iesniedzēja apliekamo darījumu veicināšanai. Līdz ar to, Iesniedzējam ir tiesības atskaitīt kā priekšnodokli pievienotās vērtības nodokļa summu, kas ir norādīta nodokļa rēķinā par iegādātajām precēm – I… dizaina lidojošiem šķīvīšiem.

Likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 1.panta devītajā daļā ir noteikts, ka saimnieciskā darbība ir darbība, kas vērsta uz preču ražošanu, darbu izpildi, tirdzniecību, pakalpojumu sniegšanu un cita veida darbību par atlīdzību.

Katrā konkrētā situācijā izdevumi, kas veidojas nodokļa maksātāja darbības rezultātā, jāizvērtē, ņemot vērā likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 1.panta devītajā daļā noteikto definīciju tiktāl, ciktāl izdevumi ir tieši saistīti ar komercsabiedrības saimniecisko darbību un nepieciešami tās nodrošināšanai.
Ņemot vērā to, ka Iesniedzējs iegādājas preces – … dizaina lidojošos šķīvīšus, kas paredzēti preces reklāmas nodrošināšanai, un kuri tiks izsniegti klientiem lojalitātes programmas ietvaros par katrām divām preču kastēm, un to, ka minētie reklāmas pasākumi veicina Iesniedzēja saimniecisko darbību, tad uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām Iesniedzēja izdevumi par iegādātajām precēm – I… dizaina lidojošajiem šķīvīšiem ir uzskatāmi par izdevumiem, kas ir saistīti ar Iesniedzēja saimniecisko darbību. 
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Reklāmas likuma 1.pants, Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 20.punkts, 5.panta pirmā daļa, 92.panta pirmā daļa, likuma „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 1.panta devītā daļa, Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 157.punkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
Ģenerāldirektora p.i.                                                  T. Kravalis  
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