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UZZIŅA

Rīgā

     16.05.2013.   
SIA „S”

Par uzziņas sniegšanu
Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA „S”, reģ. Nr.(…) (turpmāk − Iesniedzējs), 2013.gada 11.aprīlī iesniegto iesniegumu par uzziņu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.

Iesniedzējs iesniegumā sniedz šādu faktu aprakstu.

Iesniedzējs, kura pamatdarbības veids ir restorānu darbība un kura darbība nav saistīta ar azartspēlēm utml., rīko loteriju klientu piesaistei. Loterijas rīkošanai ir saņemta Loterijas komisijas atļauja. Loterijas balvu fonds mazāks par 500 Ls. Loterijas noteikumi – jāiegādājas prece un jāaizpilda anketa. Loterijas galvenā balva ir velosipēds, kura vērtība ir 200 Ls. Pārējās loterijas balvas paredzētas kā Iesniedzēja dāvanu kartes.

Iesniedzējs lūdz sniegt uzziņu, atbildot uz šādiem jautājumiem:

Vai Iesniedzējam ir tiesības atskaitīt priekšnodokli par iegādāto velosipēdu?

Kā aprēķināt nodokli un priekšnodokli no Iesniedzēja dāvanu kartēm, kas tiks izmantotas kā balvas?

Vai balvas to ieguvējiem ir jānodod ar kādu pavaddokumentu?

Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā ietverto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošus konkrētus jautājumu, atbildes uz kuriem ir atkarīgas no to juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu. 
Atbilde uz iesnieguma 1. un 2.jautājumu.
Atbilstoši Reklāmas likuma 1.pantā noteiktajam, reklāma ir ar saimniecisko vai profesionālo darbību saistīts jebkuras formas vai jebkura veida paziņojums vai pasākums, kura nolūks ir veicināt preču vai pakalpojumu (arī nekustamā īpašuma, tiesību un saistību) popularitāti vai pieprasījumu pēc tiem.

Preču un pakalpojumu loteriju likuma 1.panta 4.punktā noteikts, ka loterijas atļaujas saņēmējs ir preču ražotājs, izplatītājs, pārdevējs vai pakalpojumu sniedzējs, kas organizē preču vai pakalpojumu loteriju, vai loterijas organizētājs. 
Saskaņā ar Preču un pakalpojumu loteriju likuma 3.pantu, lai drīkstētu organizēt preču vai pakalpojumu loteriju, komersantam, kas ražo, izplata, pārdod preces vai sniedz pakalpojumus, Finanšu ministrijas Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcijā (turpmāk — Inspekcija) jāsaņem loterijas atļauja. Ja preču ražotājs, izplatītājs, pārdevējs vai pakalpojumu sniedzējs ir deleģējis preču vai pakalpojumu loterijas organizēšanas tiesības citai personai, loterijas atļauja jāsaņem šai personai. Bez loterijas atļaujas saņemšanas un valsts nodevas samaksas drīkst organizēt preču vai pakalpojumu loterijas, kuru laimestu fonds nav lielāks par 500 latiem.

Preču un pakalpojumu loteriju likuma 4.panta pirmajā daļā noteikts, ja preču vai pakalpojumu loterijas laimestu fonds nav lielāks par 500 latiem, loteriju var organizēt pēc tam, kad par loterijas organizēšanu Ministru kabineta noteiktajā kārtībā ir paziņots Inspekcijai. 

Pēc Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošas informācijas Finanšu ministrijas Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcija nav izsniegusi atļauju loterijas organizēšanai Iesniedzējam. Atbilstoši Finanšu ministrijas mājas lapā publicētā Preču vai pakalpojumu loteriju reģistra datiem Iesniedzējs ir paziņojis Finanšu ministrijas Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcijai par loterijas organizēšanu no 2013.gada 20.marta līdz 20.aprīlim. 

Ņemot vērā iepriekš minēto, Iesniedzēja rīkotā preču loterija, kas ir organizēta ar nolūku piesaistīt klientus un par kuras organizēšanu ir paziņots Finanšu ministrijas Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcijai, uzskatāma par reklāmas pakalpojumu Reklāmas likuma izpratnē.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 14.punktu, pakalpojumu sniegšana — darījums, kas nav preču piegāde; par pakalpojumu sniegšanu uzskata arī: 

a) nemateriālā īpašuma (nemateriālo vērtību un tiesību) pārdošanu (nodošanu), 

b) saistības atturēties no kādas darbības vai rīcības vai pieļaut kādu darbību vai rīcību, 

c) lietu nomu, 


d) būvdarbu veikšanu.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 20.punktā noteikts, ka preču piegāde ir darījums, kas izpaužas kā īpašuma tiesību uz lietu nodošana citai personai, lai tā varētu rīkoties ar lietu; par preču piegādi uzskata arī darījumus ar:

1) nekustamo īpašumu vai tā daļu,

2) elektroenerģiju, gāzi, siltumenerģiju, apkuri, ūdeni, tvaiku un dzesēšanas enerģiju.

 Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 5.panta pirmās daļas 1.punktā noteikts, ka ar nodokli apliekamie darījumi ir šādi saimnieciskās darbības ietvaros iekšzemē veikti darījumi: 

1) preču piegāde (tai skaitā preču piegāde Eiropas Savienības teritorijā un preču eksports) par atlīdzību; 

2) pakalpojumu sniegšana par atlīdzību; 

3) preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā par atlīdzību. 

Tādējādi Pievienotās vērtības nodokļa likuma normas nepiemēro preču loterijas, kas tiek veikta saskaņā ar Preču un pakalpojumu loteriju likuma 4.panta pirmajā daļā noteikto kārtību, ietvaros veiktajām preču piegādēm un sniegtajiem pakalpojumiem loterijas dalībniekiem.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 92.panta pirmajā daļā ir noteikts, ja iegādātās preces un saņemtie pakalpojumi ir izmantoti ar nodokli apliekamu darījumu nodrošināšanai vai tādu citās valstīs veiktu darījumu nodrošināšanai, kuri būtu apliekami ar nodokli, ja tie tiktu veikti iekšzemē, priekšnodoklis ir: 

1) no citiem reģistrētiem nodokļa maksātājiem saņemtajos nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem; 

2) samaksātā nodokļa summa par preču importu; 

3) saskaņā ar īpašu nodokļa režīmu preču importa darījumos aprēķinātā nodokļa summa atbilstoši muitas deklarācijai; 

4) aprēķinātā nodokļa summa, kas reģistrētam nodokļa maksātājam taksācijas periodā jāmaksā kā pakalpojuma saņēmējam; 

5) aprēķinātā nodokļa summa par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā; 

6) aprēķinātā nodokļa summa par precēm, kas iegādātas saskaņā ar šā likuma 141. un 143.pantu; 

7) aprēķinātā nodokļa summa par pakalpojumiem, kas saņemti saskaņā ar šā likuma 141., 142. un 143.pantu; 

8) aprēķinātā vai samaksātā nodokļa summas par iegādātajām precēm, kas izsniegtas kā mazas vērtības dāvanas vai preču paraugi. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 157.punktā noteikto reģistrēts nodokļa maksātājs kā priekšnodokli var atskaitīt arī nodokli, kas norādīts nodokļa rēķinā par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem savas administratīvās darbības nodrošināšanai (piemēram, par darbavietas aprīkojumu, dzeramā ūdens iegādi) un reklāmas pasākumu veikšanai.

Tādējādi, ņemot vērā, ka Iesniedzējs iesniegumā norādījis, ka preču loterija, par kuras organizēšanu ir paziņots Finanšu ministrijas Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcijai, tiek rīkota klientu piesaistei, kas pēc būtības ir vērtējams kā pasākums Iesniedzēja veikto ar nodokli apliekamo darījumu popularitātes veicināšanai, tad Iesniedzējam ir tiesības pilnā apmērā atskaitīt kā priekšnodokli tam izrakstītajos pievienotās vērtības nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par precēm un pakalpojumiem minētās loterijas nodrošināšanai.
Ievērojot minēto, Iesniedzējam par iesniegumā minētajām preču un pakalpojumu loterijas ietvaros izsniegtajām balvām – velosipēdu un dāvanu kartēm pievienotās vērtības nodoklis nav jāaprēķina. Iesniedzējam ir tiesības pilnā apmērā atskaitīt kā priekšnodokli nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par iegādāto velosipēdu, kā arī rēķinos norādītās nodokļa summas par precēm un pakalpojumiem, kas ir nepieciešami dāvanu karšu nodrošināšanai.   
Atbilde uz iesnieguma 3.jautājumu.
Atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 2.janvāra noteikumu Nr.16 “Preču un pakalpojumu loteriju organizēšanas uzraudzības un kontroles kārtība” 4.3.apakšpunktā noteiktajam, loterijas atļaujas saņēmēja apstiprināta preču vai pakalpojumu loterijas atbildīgā persona (turpmāk - atbildīgā persona) nodrošina, lai loterijas atļaujas saņēmēja telpās, kur atrodas ar preču vai pakalpojumu loterijas organizēšanu saistītie dokumenti un datu bāzes, būtu un pēc inspekcijas amatpersonas pieprasījuma tiktu uzrādīti grāmatvedības dokumenti, kuri apstiprina laimestu fondā esošo lietu vērtību latos, vai dokumenti, kuros sniegts nemantisko vērtību novērtējums latos (ja komersants pats ražo laimestu fondā esošās lietas, laimestu vērtību nosaka, lietas pašizmaksai pieskaitot pievienotās vērtības nodokli). 

Likuma „Par grāmatvedību” 2.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka uzņēmuma pienākums ir kārtot grāmatvedību. Grāmatvedībā uzskatāmi atspoguļojami visi uzņēmuma saimnieciskie darījumi, kā arī katrs fakts vai notikums, kas rada pārmaiņas uzņēmuma mantas stāvoklī (turpmāk — saimnieciskie darījumi). Grāmatvedību kārto tā, lai grāmatvedības jautājumos kvalificēta trešā persona varētu gūt patiesu un skaidru priekšstatu par uzņēmuma finansiālo stāvokli bilances datumā, tā darbības rezultātiem, naudas plūsmu noteiktā laikposmā, kā arī konstatēt katra saimnieciskā darījuma sākumu un izsekot tā norisei.
Atbilstoši likuma „Par grāmatvedību” 2.panta otrajā daļā noteiktajam grāmatvedības sniegtajai informācijai jābūt patiesai, salīdzināmai, savlaicīgai, nozīmīgai, saprotamai un pilnīgai. Grāmatvedībai ir jānodrošina ieņēmumu un izdevumu norobežošana pa pārskata periodiem.

Saskaņā ar likuma „Par grāmatvedību” 7.panta pirmo daļu grāmatvedības reģistros izdara ierakstus, kas pamatoti ar attaisnojuma dokumentiem. Attaisnojuma dokuments ir dokuments, kurš apliecina uzņēmuma saimnieciskā darījuma esamību un kurā ietverti vismaz šajā pantā noteiktie rekvizīti un informācija par saimniecisko darījumu.

Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumu Nr.585 „Noteikumi par grāmatvedības kārtošanu un organizāciju” (turpmāk - Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumi Nr.585) 7.punktā ir noteikts, ka uzņēmuma vadītājs, ievērojot attaisnojuma dokumentiem normatīvajos aktos noteiktās prasības, patstāvīgi izvēlas šo dokumentu formu un sagatavošanas veidu, izņemot gadījumus, ja attiecīga attaisnojuma dokumenta noformēšanu vai saturu reglamentē konkrēts normatīvais akts.

Ņemot vērā minēto, ieraksti grāmatvedības reģistros attiecībā uz loterijas balvām ir veicami, pamatojoties uz atbilstoši likuma “Par grāmatvedību” un Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumu Nr.585 prasībām noformētu attaisnojuma dokumentu.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumu Nr.585 35.11punktu, lai noteiktu preču izcelsmi un piederību preču saņemšanas un izsniegšanas vietās, izmanto preču piegādes dokumentu. Preču piegādes dokuments ir dokuments, kurš apliecina preču piegādes un saņemšanas faktu un kurā ir ietverti vismaz šajā punktā noteiktie dokumenta rekvizīti un informācija. 
Tādējādi preču piegādes dokuments apliecina preču izcelsmi un piederību preču izsniegšanas un saņemšanas vietā. 

Turklāt atbilstoši Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumu Nr.585 35.162.apakšpunktā noteiktajam, par preču piegādes dokumentu var izmantot šādu dokumentu, ja tas satur preču piegādes dokumentam nepieciešamos rekvizītus un informāciju – dokumentu, kas sagatavots attiecībā uz precēm saskaņā ar attaisnojuma dokumentam noteiktajām prasībām.

Ņemot vērā, ka atbilstoši grāmatvedību reglamentējošo normatīvo aktu prasībām grāmatvedības jautājumos kvalificētai trešajai personai ir jāgūst patiess un skaidrs priekšstats par saimniecisko darījumu – konkrētajā tiesiskajā situācijā par loterijas balvu dāvināšanu, tad sabiedrībai, nododot (dāvinot) loterijas balvas to ieguvējiem, ir jābūt noformētam attaisnojuma dokumentam, kā arī preču piegādes dokumentam.
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 14. un 20.punkts, 5.panta pirmās daļas 1.punkts, 92.panta pirmā daļa, Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 157.punkts, likuma „Par grāmatvedību” 2.panta pirmā un otrā daļa, 7.panta pirmā daļa, Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumu Nr.585 „Noteikumi par grāmatvedības kārtošanu un organizāciju” 7. un 35.11punkts un 35.162.apakšpunkts; Reklāmas likuma 1.pants, Preču un pakalpojumu loteriju likuma 1.panta 4.punkts, 3.pants un 4.panta pirmā daļa, Ministru kabineta 2007.gada 2.janvāra noteikumu Nr.16 “Preču un pakalpojumu loteriju organizēšanas uzraudzības un kontroles kārtība” 4.3.apakšpunkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.

Ģenerāldirektora p.i.
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