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UZZIŅA

Rīgā

09.10.2014.           Nr.8.11- 20/92632
Uz  09.09.2014.     Nr. b/n    
O…
D… pilnvarotajam pārstāvim

Paziņošanai EDS

Par uzziņas sniegšanu


Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis D…, p.k.(….) (turpmāk – Iesniedzējs) pilnvarotās personas  O… 2014.gada 9.septembra iesniegumu par uzziņu (turpmāk – iesniegums) un pielikumā pievienoto notariāli apstiprinātu pilnvaras kopiju, ar kuru O, p.k.(…) ir pilnvarots iesniedzēja  D vārdā pasūtīt un saņemt valsts institūcijās visus nepieciešamos dokumentus un sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzējs iesniegumā sniedz šādu faktu aprakstu. 

Nodokļu piemērošanas mērķiem Iesniedzējs ir uzskatāms par Latvijas Republikas nerezidentu. Lai iedzīvotāju ienākuma nodokļa (turpmāk tekstā - IIN) un pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk tekstā -PVN) piemērošanas mērķiem nodrošinātu spēkā esošā tiesiskā regulējuma ievērošanu, atbilstoši Administratīvā procesa likuma 98.pantā privātpersonai paredzētajām tiesībām saņemt uzziņu par savām tiesībām konkrētā tiesiskajā situācijā, ar šo kā Iesniedzēja pilnvarotā persona O… lūdz sniegt uzziņu.

Uzziņa nepieciešama, lai atbilstoši tiesību normu jēgai un mērķim konkrētā tiesiskā situācijā piemērotu likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” un Pievienotās vērtības nodokļa likuma normas.

Iesniegumā norādīti šādi faktiskie apstākļi.

Iesniedzējs ir Krievijas Federācijas pilsonis un nodokļu piemērošanas mērķiem Latvijas Republikā uzskatāms par nerezidentu. Iesniedzējam pieder īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu - zemi un ēku (komerctelpām), kas atrodas Latvijas Republikā. Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ir reģistrētas zemesgrāmatā. Iesniedzējs iznomā nekustamo īpašumu Latvijas Republikā reģistrētai kapitālsabiedrībai, kas ir reģistrēta Valsts ieņēmumu dienesta PVN maksātāju reģistrā.

Īstenojot likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta divpadsmitajā daļā noteiktās tiesības, Iesniedzējs nav reģistrējies Valsts ieņēmumu dienestā kā saimnieciskās darbības veicējs, un ir informējis Valsts ieņēmumu dienestu par līguma noslēgšanu, saņemot Valsts ieņēmumu dienesta izziņu par to, ka, aprēķinot iedzīvotāju ienākuma nodokli no saimnieciskajā darbībā gūtā ienākuma, ir tiesības piemērot 10% iedzīvotāju ienākuma nodokļa likmi.

Ievērojot minēto, maksājuma veicējs, kas ir juridiskā persona, ietur iedzīvotāju ienākuma nodokli 10% apmērā no nomas maksas un iemaksā to budžetā, pārskaitot Iesniedzēja norēķinu kontā nomas maksu atlikušajā apmērā pēc iedzīvotāju ienākuma nodokļa ieturēšanas.

Kā fiziska persona, nerezidents, Iesniedzējs nav reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta PVN maksātāju reģistrā. 
Iesniegumā norādīts šāds tiesiskais regulējums.
Iedzīvotāju ienākuma nodokļa piemērošana.

Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta divpadsmitā daļa paredz, ka situācijā, ja maksātājam nerodas saimnieciskās darbības izdevumi vai tie ir nebūtiski, maksātājs, gūstot ienākumu no īpašuma [iznomājot vai izīrējot nekustamo īpašumu (arī pārdodot īres tiesības), nododot lietu tālāk apakšnomniekam vai apakšīrniekam, iznomājot kustamo mantu vai gūstot samaksu par dabas resursu izmantošanu vai izmantošanas aprobežojumiem] vai gūstot ienākumu no kustamas lietas atsavināšanas, kas atbilst tikai šā panta l.3 daļas 2.punktam, var nereģistrēties Valsts ieņēmumu dienestā kā saimnieciskās darbības veicējs. Šajā gadījumā maksātājs nav tiesīgs piemērot saimnieciskās darbības izdevumus un tajos iekļaut ar īpašuma uzturēšanu un pārvaldīšanu saistītos izdevumus, izņemot nekustamā īpašuma nodokļa maksājumus par attiecīgo nekustamo īpašumu. Maksātājs veic saimnieciskās darbības ieņēmumu uzskaiti. Saimnieciskās darbības ieņēmumus maksātājs hronoloģiskā secībā uzskaita ieņēmumu uzskaites reģistrā, kurā norāda ieraksta kārtas numuru, datumu, attaisnojuma dokumenta numuru un datumu, darījuma dalībnieku (fiziskās personas vārdu un uzvārdu, juridiskās personas nosaukumu), darījuma aprakstu, darījuma summu un citu nepieciešamo informāciju.

Turklāt, ja persona vēlas realizēt minētās tiesības, atbilstoši likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 28.panta pirmās daļas 8.punktam, maksātājam ir pienākums piecu darbdienu laikā no līguma noslēgšanas dienas, kā arī no līguma darbības izbeigšanās dienas informēt par to Valsts ieņēmumu dienestu, ja viņš saimnieciskās darbības ienākumu nosaka atbilstoši likuma 11.panta divpadsmitajai daļai.

Pamatojoties uz likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 15.panta septīto daļu, gūtajam ienākumam no īpašuma tiek piemērota 10 procentu likme.

Atbilstoši likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 17.panta desmitās daļas septītajam punktam, no fiziskās personas ienākumiem, kurus izmaksā komersanti, individuālie uzņēmumi (arī zemnieku vai zvejnieku saimniecības), kooperatīvās sabiedrības, nerezidentu pastāvīgās pārstāvniecības, iestādes, organizācijas, biedrības, nodibinājumi un fiziskās personas, kuras reģistrētas kā saimnieciskās darbības veicējas, ja tie nav saistīti ar darba attiecībām un nav atbrīvoti no aplikšanas ar nodokli, ienākuma izmaksātājs ietur nodokli ienākuma izmaksas vietā un iemaksā to budžetā ne vēlāk kā ienākuma izmaksas mēnesim sekojošā mēneša piektajā datumā. Pie šādiem ienākumiem pieder ieņēmumi no saimnieciskās darbības, ko veic fiziskā persona, kurai nav izsniegts Valsts ieņēmumu dienesta apliecinājums par reģistrēšanos saimnieciskās darbības veicēja statusā, izņemot ieņēmumus no lauksaimnieciskās produkcijas ražošanas un no sēņošanas, ogošanas vai savvaļas ārstniecības augu un ziedu vākšanas.

Ņemot vērā minēto regulējumu, juridiskā persona (nomnieks) ietur IIN  10% apmērā no nomas maksas un pārējo summu pārskaita Iesniedzējam kā iznomātājam.
Pievienotās vērtības nodokļa  piemērošana.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 5.panta pirmās daļas 2.punkts paredz, ka ar nodokli apliekamie darījumi ir šādi saimnieciskās darbības ietvaros iekšzemē veikti darījumi: pakalpojumu sniegšana par atlīdzību.

Pamatojoties uz Pievienotās vērtības nodokļa likuma 25.pantu, ar nekustamo īpašumu saistītu pakalpojumu, tai skaitā ar nekustamo īpašumu saistīta darījuma starpnieku un ekspertu pakalpojuma, viesu izmitināšanas pakalpojuma, nekustamā īpašuma nomas pakalpojuma, būvniecības pakalpojuma, būvdarbu sagatavošanas (tai skaitā arhitektu pakalpojuma), būvdarbu koordinācijas un uzraudzības pakalpojuma sniegšanas vieta ir vieta, kur šis nekustamais īpašums atrodas.

Tādējādi pievienotās vērtības nodokļa piemērošanas mērķiem nekustamā īpašuma nomas pakalpojuma sniegšanas vieta ir Latvijas Republika.

Turklāt saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 34.panta pirmo daļu, preču piegādes un pakalpojumu sniegšanas darījumā ar nodokli apliekamā vērtība ir atlīdzība par piegādātajām precēm vai sniegtajiem pakalpojumiem.

Ievērojot minēto, ar pievienotās vērtības nodokļa apliekamā vērtība ir nomas maksa.

Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 41.panta pirmās daļas 1.punktam, pakalpojumam ir piemērojama nodokļa standartlikme 21% apmērā. Līdz ar to nomas maksai ir piemērojams PVN 21% apmērā.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 55.panta pirmās daļas 1.punktu, nodokļa maksātājs reģistrējas Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, pirms tas veic ar nodokli apliekamos darījumus.

Tādējādi trešās valsts rezidentam, sniedzot iekšzemē ar PVN apliekamus pakalpojumus, pirms šo pakalpojumu sniegšanas ir pienākums reģistrēties Valsts ieņēmumu dienesta ar pievienotās vērtības nodokļa apliekamo personu reģistrā. Turklāt, ievērojot Pievienotās vērtības nodokļa likuma 56.panta trešajā daļā noteikto, ja trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātājs iekšzemē veic vismaz vienu ar nodokli apliekamu darījumu, Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā reģistrē vienu no šādām personām:

1)  trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātāju;

2)  tā pilnvaroto personu iekšzemē.

Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 63.panta pirmā daļa paredz, ka trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātājs ir tiesīgs nereģistrēties Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, ja tas veic tādu preču piegādi vai tādu pakalpojumu sniegšanu, par ko nodokli valsts budžetā maksā preču vai pakalpojumu saņēmējs.

Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 89.panta otrajai daļai par likuma 20.panta pirmajā daļā un 25.pantā minētajiem pakalpojumiem (t.i., ar nekustamo īpašumu saistīta pakalpojuma), kuru sniegšanas vieta ir iekšzeme un kuri saņemti no trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātāja, kas neveic saimniecisko darbību iekšzemē, nodokli aprēķina un maksā valsts budžetā pakalpojumu saņēmējs, ja tas ir reģistrēts nodokļa maksātājs.

Tādējādi no minētā regulējuma secināms, ka Iesniedzējam  kā nerezidentam nav pienākums reģistrēties Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, iznomājot juridiskai personai, kura reģistrēta Valsts ieņēmumu dienesta PVN maksātāju reģistrā, sev piederošu nekustamo īpašumu, kas atrodas Latvijas Republikā.

Iesniedzējs iesniegumā ir uzdevis jautājumus.
Tā kā likums „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” un likums „Par pievienotās vērtības nodokli”, nedz arī uz šo likumu pamata izdotie tiesību akti nesniedz izvērstāku skaidrojumu par konkrētajā tiesiskajā situācijā piemērojamo regulējumu, lai Iesniedzējs kā nodokļu maksātājs nodrošinātu saskaņā ar spēkā esošajiem tiesību aktiem tam noteikto pienākumu izpildi, Iesniedzējs lūdz  sniegt uzziņu par tā tiesībām konkrētajā tiesiskajā situācijā, sniedzot atbildes uz šādiem jautājumiem:

1) vai Iesniedzējam kā fiziskai personai (nerezidentam), iznomājot sev piederošu Latvijas Republikā esošu nekustamo īpašumu, ir pienākums reģistrēties Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā un piemērot pievienotās vērtības nodokļa telpu nomas pakalpojumam?

2) gadījumā, ja Iesniedzējam kā fiziskai personai (nerezidentam) nav pienākums reģistrēties Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, vai Iesniedzējs pareizi saprot, ka juridiskajai personai kā pakalpojuma saņēmējam ir pienākums aprēķināt un maksāt valsts budžetā pievienotās vērtības nodokli  par saņemtajiem nomas pakalpojumiem?

3) gadījumā, ja Iesniedzējs kā fiziska persona (nerezidents) iznomā sev piederošu nekustamo īpašumu, kas atrodas Latvijas Republikā, gūtajam ienākumam piemērojot 10% iedzīvotāju ienākuma nodokli, un nav reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, vai nodokļu piemērošanas mērķiem Iesniedzējs ir uzskatāms par Latvijas Republikas nerezidentu?
Gadījumā, ja iesniegumā norādītā izpratne par tiesisko regulējumu un nodokļu sekām nav pilnīga, Iesniedzējs lūdz norādīt konkrētajā tiesiskajā situācijā piemērojamo nodokļu regulējumu un veicamajām darbībām.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā sniegto faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošos jautājumus, sniedz šādu uzziņu.
Saskaņā ar likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 1.panta pirmās daļas 3.punktu iedzīvotāju ienākuma nodoklis (turpmāk – nodoklis) ir nodoklis, ar ko apliek fiziskās personas gūtos ienākumus, un tas sastāv no nodokļa par ienākumiem no saimnieciskās darbības, ja tie nav uzņēmumu ienākuma nodokļa objekts, un nodokļa no citiem ienākuma avotiem. 

Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta trešās daļas 5.punktā noteikts, ka pie pārējiem fiziskās personas ienākumiem, par kuriem ir jāmaksā nodoklis, tiek pieskaitīti ienākumi no nekustamā īpašuma (ēku, ēku daļu, dzīvokļu, zemes) iznomāšanas vai izīrēšanas. 

Tādējādi ienākumi no nekustamā īpašuma izīrēšanas ir apliekami ar iedzīvotāju ienākuma nodokli.
Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta 1.1daļā ir noteikts, ka par fiziskas personas saimniecisko darbību ir uzskatāma jebkura darbība, kas vērsta uz preču ražošanu, darbu izpildi, tirdzniecību un pakalpojumu sniegšanu par atlīdzību. Saimnieciskā darbība ietver arī ar uzņēmuma līguma izpildi saistīto darbību, profesionālo darbību, nekustamā īpašuma apsaimniekošanu, komercaģenta, māklera un individuālā komersanta darbību, kā arī fiziskās personas īpašumā esoša individuālā uzņēmuma (arī zemnieka un zvejnieka saimniecības) darbību. 

Tādējādi ienākums no nekustamā īpašuma izīrēšanas vai iznomāšanas ir ienākums no saimnieciskās darbības.

Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 11.panta divpadsmitajā daļā ir noteikts, ja maksātājam nerodas saimnieciskās darbības izdevumi vai tie ir nebūtiski, maksātājs gūstot ienākumu no īpašuma [iznomājot vai izīrējot nekustamo īpašumu (arī pārdodot īres tiesības), nododot lietu tālāk apakšnomniekam vai apakšīrniekam, iznomājot kustamo mantu vai gūstot samaksu par dabas resursu izmantošanu vai izmantošanas aprobežojumiem] vai gūstot ienākumu no kustamas lietas atsavināšanas, kas atbilst tikai šā panta 1.3daļas 2.punktam, var nereģistrēties Valsts ieņēmumu dienestā kā saimnieciskās darbības veicējs. Šajā gadījumā maksātājs nav tiesīgs piemērot saimnieciskās darbības izdevumus un tajos iekļaut ar īpašuma uzturēšanu un pārvaldīšanu saistītos izdevumus, izņemot nekustamā īpašuma nodokļa maksājumus par attiecīgo nekustamo īpašumu. 

Tādējādi nodokļu maksātājs, kurš gūst ienākumus no nekustamā īpašuma iznomāšanas un tam nerodas saimnieciskās darbības izdevumi vai tie ir nebūtiski var izvēlēties reģistrēt saimniecisko darbību vai izmantot tiesības nereģistrēt saimniecisko darbību.
No minētajām likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” normām secināms, ka Iesniedzējs veic saimniecisko darbību Latvijā.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 25.pants nosaka, ka ar nekustamo īpašumu saistītu pakalpojumu, tai skaitā ar nekustamo īpašumu saistīta darījuma starpnieku un ekspertu pakalpojuma, viesu izmitināšanas pakalpojuma, nekustamā īpašuma nomas pakalpojuma, būvniecības pakalpojuma, būvdarbu sagatavošanas (tai skaitā arhitektu pakalpojuma), būvdarbu koordinācijas un uzraudzības pakalpojuma sniegšanas vieta ir vieta, kur šis nekustamais īpašums atrodas.
Ņemot vērā, ka Iesniedzēja nomas pakalpojuma sniegšanas vieta ir Latvija,  līdz ar to pievienotās vērtības nodoklis aprēķināms un maksājams atbilstoši Latvijas normatīvo aktu prasībām.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 89.panta otro daļu par šā likuma 20.panta pirmajā daļā un 25.pantā minētajiem pakalpojumiem, kuru sniegšanas vieta saskaņā ar šo likumu ir iekšzeme un kuri saņemti no trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātāja, kas neveic saimniecisko darbību iekšzemē, nodokli aprēķina un maksā valsts budžetā pakalpojumu saņēmējs, ja tas ir reģistrēts nodokļa maksātājs.
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 4.panta pirmā daļa nosaka, ka saimnieciskā darbība ir jebkura sistemātiska, patstāvīga darbība par atlīdzību (tai skaitā jebkuru ražotāju, tirgotāju vai pakalpojumu sniedzēju darbība, lauksaimnieciska darbība).

Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 5.panta pirmajai daļai ar nodokli apliekamie darījumi ir šādi saimnieciskās darbības ietvaros iekšzemē veikti darījumi:

1) preču piegāde (tai skaitā preču piegāde Eiropas Savienības teritorijā un preču eksports) par atlīdzību;

2) pakalpojumu sniegšana par atlīdzību;

3) preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā par atlīdzību.

Ņemot vērā Pievienotās vērtības nodokļa likuma un likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” tiesību normas, secināms, ka Iesniedzējs konkrētajā situācijā, sniedzot nomas pakalpojumu par atlīdzību, veic saimniecisko darbību iekšzemē. Tādējādi Iesniedzēja sniegtajiem nomas pakalpojumam Pievienotās vērtības nodokļa likuma 89.panta otrās daļas norma nav piemērojama.  
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 56.panta trešā daļa nosaka, ja trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātājs iekšzemē veic vismaz vienu ar nodokli apliekamu darījumu, Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā reģistrē vienu no šādām personām:

1) trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātāju;

2) tā pilnvaroto personu iekšzemē.
Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 84.panta sestajai daļai nodokli par iekšzemē veiktajiem ar nodokli apliekamiem darījumiem (saņemtajiem avansiem) valsts budžetā maksā arī citas dalībvalsts nodokļa maksātāji un trešo valstu vai trešo teritoriju nodokļa maksātāji, kuri ir reģistrēti vai kuriem saskaņā ar šo likumu jābūt reģistrētiem Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, izņemot gadījumus, kad par preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu nodokli valsts budžetā maksā preču vai pakalpojumu saņēmējs.
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 41.panta pirmās daļas 1.punkts nosaka, ka ar nodokli apliekamiem darījumiem piemēro nodokļa standartlikmi 21 procenta apmērā, ja šajā likumā nav noteikts citādi.

Nekustamā īpašuma nomas pakalpojumam piemērojama pievienotās vērtības nodokļa standartlikme 21 procenta apmērā.
Atbildot uz pirmo jautājumu, Iesniedzējam vai tā pilnvarotajai personai iekšzemē konkrētajā tiesiskajā situācijā ir jāreģistrējas Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā un nomas pakalpojumiem jāpiemēro pievienotās vērtības nodokļa standartlikme 21 procenta apmērā.
Attiecībā uz iesnieguma otro jautājumu.
Ņemot vērā atbildi uz iesnieguma pirmo jautājumu, atbilde uz otro jautājumu nav sniedzama.
Atbilde uz iesnieguma trešo jautājumu.

Likuma „Par nodokļiem un nodevām” 1.panta ceturtajā daļā ir noteikts, ka nodokļu maksātāji ir Latvijas Republikas vai ārvalstu fiziskās un juridiskās personas un uz līguma vai norunas pamata izveidotas šādu personu grupas vai to pārstāvji, kas veic ar nodokli apliekamas darbības vai kam tiek garantēts ienākums nākotnē. Konkrētā nodokļa objekts un maksātāju loks tiek noteikts katra konkrētā nodokļa likumā. Šā likuma un konkrēto nodokļu likumu izpratnē par nodokļu maksātājiem uzskatāmi arī reģistrēti pievienotās vērtības nodokļa maksātāji un personas, to grupas vai grupu pārstāvji, kuras ietur vai kurām jāietur nodoklis no maksājumiem citām personām, to grupām vai grupu pārstāvjiem.

     Saskaņā ar likuma „Par nodokļiem un nodevām” 14.panta otro daļu nodokļu likumos  fiziskā persona tiks uzskatīta par rezidentu, ja:

· šīs personas deklarētā dzīvesvieta ir Latvijas Republikā vai

· šī persona uzturas Latvijas Republikā 183 dienas vai ilgāk jebkurā 12 mēnešu periodā, kas sākas vai beidzas taksācijas gadā, vai

· šī persona ir Latvijas pilsonis, ko ārzemēs nodarbina Latvijas Republikas valdība.
Likuma „Par nodokļiem un nodevām” 14.panta piektā daļa nosaka, ka nodokļu maksātāji, kuri neatbilst šā panta otrās, trešās un ceturtās daļas nosacījumiem, uzskatāmi par nerezidentiem. Nerezidenti maksā nodokļus saskaņā ar Latvijas Republikas likumiem par Latvijas Republikā, tās teritoriālajos ūdeņos un gaisa telpā gūto ienākumu, kā arī citus nodokļus atbilstoši konkrēto nodokļu likumiem.

Likuma „Par nodokļiem un nodevām” 14.panta pirmās daļas 2.punktā noteikts, ka Latvijas Republikas likumos noteiktos nodokļus (nodevas) maksā ārvalstu nodokļu maksātāji (nerezidenti).

Ņemot vērā iepriekš minēto, secināms, ja nav konstatējama atbilstība nevienam no minētajiem rezidenta kritērijiem, tad tikai tas apstāklis, ka fiziskajai personai Latvijas Republikā pieder nekustamais īpašums un tā gūst ienākumu no šī nekustamā īpašuma iznomāšanas, kā arī no šī ienākuma veic iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksājumus, nav iemesls, lai šo fizisko personu saskaņā ar likuma „Par nodokļiem un nodevām” 14.panta otro daļu atzītu par Latvijas Republikas rezidentu.

 Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: likuma „Par nodokļiem un nodevām” 1.panta ceturtā daļa, 14.panta pirmās daļas 2.punkts, 14.panta otrā daļa, 14.panta piektā daļa, Pievienotās vērtības nodokļa likuma 4.panta pirmā daļa, 5.panta pirmā daļa, 25.pants, 41.panta pirmās daļas 1.punkts, 56.panta trešā daļa, 84.panta sestā daļa, 89.panta otrā daļa, likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 1.panta pirmās daļas 3.punkts, 8.panta trešās daļas 5.punkts, 11.panta 1.1daļa, 11.panta divpadsmitā daļa.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.

Ģenerāldirektore                                                             I.Pētersone
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