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UZZIŅA

Rīgā

      27.12.2011.


I
Par uzziņas sniegšanu

Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis I, personas kods (…), (turpmāk – Iesniedzēja) 2011.gada novembra iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.

Iesniedzēja norāda, ka ir reģistrējusies kā saimnieciskās darbības veicēja un Iesniedzējas saimnieciskās darbības veids ir nekustamā īpašuma iznomāšana birojiem. Iesniedzēja norāda, ka ir sasniegusi pensijas vecumu.
Iesniedzēja uzdod jautājumu vai pēc Latvijas Republikas nodokļu likumdošanas Iesniedzēja ir obligāti sociāli apdrošināmā persona un vai Iesniedzējai ir jāveic valsts sociālas iemaksas.

Iesniedzēja norāda, ka uzziņa nepieciešama, lai pareizi aprēķinātu un maksātu nodokļus valsts budžetā, kā arī pareizi kārtotu grāmatvedību.

Iesniedzēja lūdz sniegt uzziņu saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 9 nodaļas 98.pantu.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzējas iesniegumā ietverto faktu aprakstu un uzdoto jautājumu, sniedz šādu uzziņu.

Saskaņā ar likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 6.panta vienpadsmito daļu fiziskā persona, kura veic sava nekustamā īpašuma apsaimniekošanu vai gūst ienākumu no personīgās palīgsaimniecības vai piemājas saimniecības un ir reģistrējusies kā saimnieciskajā darbībā gūtā ienākuma nodokļa maksātāja, un ir sasniegusi vecumu, kas dod tiesības saņemt valsts vecuma pensiju, vai ir I vai II grupas invalīds vai kuras pastāvīgā dzīvesvieta nav Latvijas Republikā, nav obligāti sociāli apdrošināmā persona. 
Tādējādi, saskaņā ar pašreiz spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem, Iesniedzēja nav uzskatāma par obligāti sociāli apdrošināmu personu, un līdz ar to Iesniedzējai nav jāveic valsts sociālās apdrošināšanas iemaksas. 

Sniedzot uzziņu, tika piemērota šāda tiesību norma: likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 6.panta vienpadsmitā daļa.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.

Ģenerāldirektora p.i.                                                        A.Undzēns
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