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UZZIŅA

Rīgā

14.09.2022.  Nr.30.1/8.5.2/93374
Uz 29.08.2022.                      Nr. 1.2/1087
SIA “D”
Paziņošanai EDS
Par uzziņas sniegšanu

Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk – VID) ir izskatījis SIA “D”, reģ. Nr. …, (turpmāk – iesniedzējs) 2022.gada 29.augusta iesniegumu “Par uzziņas sniegšanu” (turpmāk – iesniegums ) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzējs iesniegumā sniedz šādu faktu aprakstu.

Saskaņā ar likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta otro daļu pie ienākumiem, par kuriem ir jāmaksā algas nodoklis, atbilstoši Ministru kabineta noteikumiem tiek pieskaitīta darba alga, prēmijas, vienreizēja un sistemātiska atlīdzība un citi ienākumi, ko darbinieks saņem uz pašreizējo vai iepriekšējo darba attiecību pamata komercsabiedrībās, kooperatīvajās sabiedrībās, Eiropas komercsabiedrībās, Eiropas kooperatīvajās sabiedrībās, Eiropas ekonomisko interešu grupās, valsts un pašvaldību iestādēs, biedrībās, nodibinājumos, individuālajos uzņēmumos, zemnieku vai zvejnieku saimniecībās, organizācijās un no fiziskajām personām (arī individuālā komersanta), kā arī atlīdzība par valsts dienesta pienākumu izpildi un ienākumi no cita darba līguma izpildes.

Iesniedzējs izmaksā darbiniekiem darba algu, prēmijas, vienreizējas un sistemātiskas atlīdzības un citus ienākumus atbilstoši 2021.gada 22.novembra iesniedzēja darbinieku atlīdzības noteikšanas svarīgāko nosacījumu pabalstu un kompensāciju izmaksai, izdevumu segšanai, prēmēšanai un citādai materiālajai stimulēšanai, mēnešalgu (darba algu) maksimālo apmēru, kā arī citu ierobežojošo nosacījumu.

2022.gadā sekojošie citi ienākumi uzņēmumā noteikti kā apliekamie ienākumi: 

1. Darbinieks saņem piemaksu, ja papildus saviem tiešajiem darba pienākumiem aizvieto prombūtnē esošo darbinieku, pilda vakanta amata (darba) pienākumus vai papildus amata aprakstā noteiktajiem pienākumiem pilda vēl citus pienākumus. Darbinieku motivēšanai var piešķirt kvalitātes piemaksu.

2. Darbiniekam izmaksā naudas prēmiju, sakarā ar darbinieka, uzņēmuma svarīgu sasniegumu (notikumu). 

3. Darba tiesisko attiecību izbeigšanas gadījumā atbilstoši Darba likuma 114.pantam, sakarā ar aiziešanu vecuma pensijā darbiniekam par apzinīgu darba pienākumu izpildi darba devējs izsaka pateicību un izmaksā materiālo palīdzību atkarībā no nostrādātiem gadiem SIA „D”.

4. Darba devējs darbinieka 50 un 60 gadu dzīves jubilejās izmaksā pabalstu.

5. Darbiniekam izmaksā pabalstu sakarā ar ģimenes locekļa (laulātā, bērna, vecāku) nāvi. Pabalsts izmaksājams ne vairāk kā vienas minimālas mēnešalgas apmērā.
Atbilstoši uzņēmuma iekšējam rīkojumam, uzņēmums izmaksā pabalstu (materiālu palīdzību), bet ne bēru pabalstu un klasificē šādas izmaksas kā pilnībā apliekamais ienākums (500 euro apmērā). 

Iesniedzējs lūdz sniegt skaidrojumu, vai iesniedzēja gadījumā tiek piemērots atbrīvojums no apliekamajiem ienākumiem atbilstoši likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 14.punktam, kurš nosaka, ka gada apliekamajā ienākumā netiek ietverti un ar nodokli netiek aplikti darbinieka vai viņa radinieku (tuvinieku) nāves gadījumā darba devēja piešķirtais bēru pabalsts, kura vērtība nepārsniedz 250 euro, kā arī sniegt skaidrojumu par apliekamā ienākuma noteikšanu minētā jautājumā.
Pielikumā iesniedzējs pievienojis informāciju par piemaksām, prēmijām, naudas balvām, sociālajām garantijām un to noteikšanas kritērijiem SIA “D” uz 2 lpp.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot iesniedzēja iesniegumā ietverto faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošus konkrētus jautājumus, atbildes uz kuriem ir atkarīgas no faktu juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu.
Likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” (turpmāk – likums)  8.panta trešās daļas 21.punktā ir noteikts, ka pie pārējiem fiziskās personas ienākumiem, par kuriem ir jāmaksā nodoklis, tiek pieskaitīti citi ienākumi, kas nav minēti šā likuma 9.pantā.
Saskaņā ar likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli “ 9.panta pirmās daļas 14.punktu, gada apliekamajā ienākumā netiek ietverts un ar nodokli netiek aplikts darbinieka vai viņa radinieku (tuvinieku) nāves gadījumā darba devēja piešķirtais bēru pabalsts, kura vērtība nepārsniedz 250 euro.
Tādējādi, pie ienākumiem, par kuriem nav jāmaksā iedzīvotāju ienākuma nodoklis tiek pieskatīts darbinieka vai viņa radinieku (tuvinieku) nāves gadījumā darba devēja izmaksātais bēru pabalsts, kura vērtība nepārsniedz 250 euro. Savukārt, ja izmaksātais pabalsts pārsniedz 250 euro, tad pārsnieguma summu apliek ar iedzīvotāju ienākuma nodokli.
Ievērojot minēto, ja  iesniedzējs darbiniekam izmaksās pabalstu sakarā ar ģimenes locekļa nāvi, tad minētais pabalsts ir uzskatāms par bēru pabalstu, un izmaksājot šādu pabalstu piemēro likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 14.punktu. 
Saskaņā ar likuma “Par valsts sociālo apdrošināšanu” 14.panta pirmo daļu, darba devēja un darba ņēmēja obligāto iemaksu objekts ir visi algotā darbā aprēķinātie ienākumi, no kuriem jāietur iedzīvotāju ienākuma nodoklis, neatskaitot neapliekamo minimumu, nodokļu atvieglojumus un attaisnotos izdevumus, par kuriem nodokļu maksātājam ir tiesības samazināt apliekamo ienākumu.

Ievērojot minēto, iesniedzējam konkrētajā tiesiskajā situācijā, izmaksājot darbiniekam pabalstu sakarā ar ģimenes locekļa nāvi, no ienākuma, kas pārsniedz 250 euro jāveic arī valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas.
Sniedzot uzziņu, izmantotas šādas tiesību normas: likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta otrā daļa, trešās daļas 21.punkts, 9.panta pirmās daļas 14.punkts, likuma “Par valsts sociālo apdrošināšanu” 14.panta pirmā daļa.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
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