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UZZIŅA

Rīgā

30.06.2023. Nr. P005-17/8.5.1/73082
Uz 24.04.2023. Nr. b/n

      30.05.2023. Nr. b/n

V
Paziņošanai EDS
Par uzziņas sniegšanu
Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk – VID) ir izskatījis personas V,  (turpmāk – iesniedzējs), 2023.gada 24.aprīļa iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un 2023.gada 30.maija iesniegumu par papildus informācijas sniegšanu (turpmāk – papildu ziņas) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniegumā norādīts šāds faktu apraksts.

2022.gadā iesniedzējs un viņa laulātā persona N no personas P ir pieņēmuši dāvinājumu – nekustamo īpašumu “Y”, kas sastāv no zemes 0,06685 ha platībā, 1 907 euro vērtībā,  un uzceltas ēkas 5 789 euro vērtībā.  Tātad kopējā dāvinājuma vērtība 2022.gadā bija 7 696 euro. Dāvinājums tika veikts atlīdzības nozīmē par sniegtajiem pakalpojumiem. Minēto nekustamo īpašumu iesniedzējs un iesniedzēja laulātā ir reģistrējuši zemesgrāmatā uz sava vārda.

Iesniedzējs lūdz sniegt uzziņu par iesniedzēja tiesībām, norādot, kādā termiņā un apmērā iesniedzējam ir jāmaksā (vai nav jāmaksā) jebkādi maksājumi valstij (vai pašvaldībai) saistībā ar saņemto dāvinājumu.
Lai iesniedzēja konkrētā tiesiskā situācija būtu pilnībā izprotama un Valsts ieņēmumu dienests varētu sniegt uzziņu par iesniedzēja konkrēto tiesisko situāciju, saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 99.panta pirmo daļu, kurā ir noteikts, ka sagatavojot uzziņu, ja nepieciešams, iestāde var prasīt no iesniedzēja papildu ziņas, Valsts ieņēmumu dienests 2023.gada 17.maija vēstulē Nr. 31.1/8.5.1/55370 “Par papildu ziņu pieprasīšanu” lūdza iesniedzēju:

1) papildināt iesniegumā norādīto faktu aprakstu, paskaidrojot, vai pastāv radniecība starp dāvinātāju un iesniedzēju kā dāvanas saņēmēju, ja iesniedzēju ar personu P saista radniecība, vai persona P ar iesniedzēju ir radniecībā līdz trešajai pakāpei Civillikuma izpratnē;

2) kādus pakalpojumus iesniedzējs ir sniedzis personai P, kas pamato personas P veikto dāvinājumu atlīdzības nozīmē, kāds ir šo sniegto pakalpojumu apmērs/daudzums,  kad, kādā laika periodā iesniedzējs  un iesniedzēja laulātā ir snieguši pakalpojumus;

3) precizēt iesniegumā norādīto jautājumu tā, lai uzdotais jautājums būtu par konkrētu nodokļu vai nodevu normatīvo aktu piemērošanas neskaidrību iesniedzēja tiesiskajā situācijā;

4) sniegt citu iesniedzēja rīcībā esošu būtisku informāciju, kas attiecas uz iesniegumā aprakstīto tiesisko situāciju.

Atsaucoties uz Valsts ieņēmumu dienesta 2023.gada 17.maija vēstuli Nr.31.1/8.5.1/141927 “Par papildu ziņu pieprasīšanu”, iesniedzējs 2023.gada 30.maijā Valsts ieņēmumu dienesta elektroniskās deklarēšanas sistēmā iesniedza papildu ziņas, kurā norādīja šādu informāciju.

Atbildot uz Valsts ieņēmumu dienesta pieprasīto informāciju, iesniedzējs papildus norāda, ka persona P ar iesniedzēju un iesniedzēja laulāto personu N nav radniecīgās saitēs līdz trešajai pakāpei Civillikuma izpratnē. Dāvinājums atlīdzības nozīmē bija par to, ka ilgstoši (vairāk kā 10 gadus) iesniedzējs un iesniedzēja laulātā kopa un uzturēja sakārtotu minēto nekustamo īpašumu un to nevar novērtēt naudas izteiksmē. Iesniedzējs nevar arī precizēt uz kuru nodokli attiecas šis gadījums, kura rezultātā ieguva dāvinājumā nekustamo īpašumu, iesniedzējs pieļauj, ka uz iedzīvotāju ienākuma nodokli. Kurš nodoklis vai nodeva un kādā termiņā iesniedzējam ir jāmaksā, iesniedzējs vēlas noskaidrot no kompetentās valsts iestādes. Minētā uzziņa ir nepieciešama, jo iesniedzējs vēlas godprātīgi samaksāt valstij un/vai pašvaldībai pienākošos maksājumus noteiktajā apmērā un termiņā, ja tādi ir jāveic.

Iesniedzējs atkārtoti lūdz sniegt uzziņu par savām tiesībām, norādot, kādā termiņā un apmērā iesniedzējam ir jāmaksā (vai nav jāmaksā) jebkādi maksājumi (tai skaitā nodokļi) valstij un/vai pašvaldībai saistībā ar saņemto dāvinājumu.
VID izvērtējot iesniedzēja iesniegumā un papildu ziņās ietverto faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošus jautājumus, atbildes uz kuriem ir atkarīgas no to juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu.

Saskaņā ar likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 3.panta otro daļu iekšzemes nodokļa maksātāja gada (algas nodokļa maksātāja — mēneša) apliekamais ienākums, ja šā panta 2.4 daļā nav noteikts citādi, ir viņa gada (mēneša) ienākums, izņemot šā likuma 9.pantā minētos neapliekamos ienākumus, no kura tiek atskaitīti:
1) šā likuma 10.pantā noteiktie attaisnotie izdevumi;

2) maksātāja gada diferencētais neapliekamais minimums (Valsts ieņēmumu dienesta prognozētais mēneša neapliekamais minimums vai maksātāja prognozētais mēneša neapliekamais minimums);

3) šā likuma 13.pantā noteiktie atvieglojumi.
Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 7.pantā noteikts, ka  maksātāja gada ienākums ir visa taksācijas perioda (kalendārā gada) laikā iegūto naudas, naturālo vērtību un saņemto pakalpojumu kopums.

Turklāt likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta trešās daļas 21.punktā noteikts, ka pie pārējiem fiziskās personas ienākumiem, par kuriem ir jāmaksā nodoklis, tiek pieskaitīti citi ienākumi, kas nav minēti šā likuma 9.pantā.

Tādējādi par fiziskās personas apliekamo ienākumu uzskata jebkuru maksātāja gūto labumu naudas, naturālo vērtību un saņemto pakalpojumu veidā, izņemot likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.pantā minētos neapliekamos ienākumus, no kura tiek atskaitīti minētajā likumā noteiktie attaisnotie izdevumi, neapliekamais minimums un nodokļa atvieglojumi.

Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 35.punkta „a” un „b” apakšpunktā noteikts, ka apliekamajā ienākumā netiek ietvertas un ar iedzīvotāju ienākuma nodokli netiek apliktas dāvanas no fiziskajām personām:

a) pilnā apmērā – ja dāvinātāju ar maksātāju saista laulība vai radniecība līdz trešajai pakāpei Civillikuma izpratnē. Minētā norma nav piemērojama, ja dāvanu dāvina saimnieciskās darbības ietvaros;

b) līdz 1425 euro taksācijas gada laikā – ja dāvinātājs ir šā punkta “a” apakšpunktā neminēta fiziskā persona. Šī norma nav piemērojama, ja dāvanu dāvina fiziskā persona savas saimnieciskās darbības ietvaros, kā arī tad, ja fiziskā persona ir saņēmusi dāvanu ar atlīdzības raksturu Civillikuma izpratnē, u.c.

Tādējādi, ja apdāvinātais saņem dāvanu, kurai nav atlīdzības raksturs Civillikuma izpratnē, no citas fiziskās personas ar kuru to nesaista laulība vai radniecība līdz trešajai pakāpei Civillikuma izpratnē, tad ienākums virs 1425 euro ir apliekams ar iedzīvotāju ienākuma nodokli, savukārt, ja ir saņemts dāvinājums atlīdzības nozīmē no fiziskās personas ar kuru maksātāju nesaista laulība vai radniecība līdz trešajai pakāpei Civillikuma izpratnē, tad saņemtā dāvana ir apliekama ar iedzīvotāju ienākuma nodokli neatkarīgi no saņemtās dāvanas apmēra.

Saskaņā ar iesniegumā sniegto faktu aprakstu 2022.gadā iesniedzējs un viņa laulātā persona N no personas P ir pieņēmuši dāvinājumu – nekustamo īpašumu “Y”, kur kopējā dāvinājuma vērtība bija 7 696 euro. Dāvinājums tika veikts atlīdzības nozīmē par sniegtajiem pakalpojumiem. Īpašuma tiesības uz minēto nekustamo īpašumu iesniedzējam un iesniedzēja laulātai ir reģistrētas zemesgrāmatā katram ½ domājamā daļa. 
 Tādējādi katrs no laulātiem ir saņēmis dāvinājumā ½ domājamo daļu nekustamā īpašuma un uz iesniedzēju ir attiecināma ½ domājamā daļa ienākuma 3 848 euro.
Atbilstoši VID rīcībā esošajai informācijai nekustamais īpašums “Y”, kas atrodas O novadā, pirms dāvinājuma līguma noslēgšanas nav izmantots saimnieciskās darbības veikšanai. Papildu ziņās iesniedzējs paskaidro, ka nekustamā īpašuma dāvinātaju – personu P ar iesniedzēju un iesniedzēja laulāto personu N nesaista radniecīgās saites līdz trešajai pakāpei Civillikuma izpratnē.
No iesniegumā sniegtā faktu apraksta un dāvinājuma līguma 1.punkta izriet, ka iesniedzējs dāvinājumu saņēma atlīdzības nozīmē par sniegtajiem pakalpojumiem. 
Līdz ar to saņemtai dāvanai nav piemērojams likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 35.punkta „b” apakšpunktā noteiktais atbrīvojums 1425 euro apmēra un saņemtais dāvinājums ir apliekams ar nodokli atbilstoši likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta trešās daļas 21.punktam.
Saskaņā ar likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 16.panta otro daļu naturālā (mantiskā) izteiksmē un pakalpojumu veidā gūtie ienākumi un izdarītie izdevumi tiek novērtēti naudas izteiksmē pēc tirgus cenām, kādas ir bijušas spēkā ienākuma gūšanas vai izdevumu izdarīšanas dienā.

Atbilstoši dāvinājuma līguma 3.punktam dāvinātāja – persona P un apdāvinātie - iesniedzējs un viņa laulātā persona N īpašuma vērtību novērtē atbilstoši kadastrālajai vērtībai 7 696 euro apmērā.
Ņemot vērā, ka katrs no laulātiem ir saņēmis dāvinājumā ½ domājamo daļu nekustamā īpašuma un dāvinājuma līgumā ir norādīta nekustamā īpašuma vērtība, tad konkrētajā situācijā iesniedzējs saskaņā ar dāvinājuma līgumu 2023.gadā ir guvis ienākumus 3848 euro (½ no 7696 euro) apmērā.

Papildu ziņās iesniedzējs paskaidro, ka dāvinājums atlīdzības nozīmē bija par to, ka ilgstoši (vairāk kā 10 gadus) iesniedzējs un iesniedzēja laulātā kopa un uzturēja sakārtotu minēto nekustamo īpašumu un to nevar novērtēt naudas izteiksmē.
Ņemot vērā, ka iesniedzējs ir saņēmis dāvanā nekustamo īpašumu par sniegtajiem pakalpojumiem, tad, nosakot ar iedzīvotāju ienākuma nodokli apliekamo ienākumu no dāvinājumā saņemtā nekustamā īpašuma, iesniedzējs no 3848 euro (½  no7696 euro) apmēra var atskaitīt izdevumus par izdarītajiem pakalpojumiem dāvinātājai (personai P), kuri ir dokumentāri pamatoti, apliecina iesniedzēja saistību ar konkrētā ienākuma gūšanu. Iesniedzējs papildu ziņās paskaidro, ka sniegtos pakalpojumus nevar novērtēt naudas izteiksmē, tādējādi Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā nav informācijas par atskaitāmo izdevumu apmēru.
Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 15.panta otrajā daļā noteikts, ka nodokļa likme, kas jāmaksā no gada apliekamā ienākuma, izņemot šā panta piektajā, sestajā, septītajā, 7.1, astotajā, devītajā, desmitajā, vienpadsmitajā un divpadsmitajā daļā noteiktos ienākuma veidus, ir šāda:

1) 20 procenti — gada ienākumam līdz 20 004 euro;

2) 23 procenti — gada ienākuma daļai, kas pārsniedz 20 004 euro, bet nepārsniedz saskaņā ar likumu "Par valsts sociālo apdrošināšanu" noteikto obligāto iemaksu objekta maksimālo apmēru;

3) 31 procents — gada ienākuma daļai, kas pārsniedz saskaņā ar likumu "Par valsts sociālo apdrošināšanu" noteikto obligāto iemaksu objekta maksimālo apmēru. 

Tādējādi saņemtais dāvinājums ir apliekams ar iedzīvotāju ienākuma nodokli, piemērojot likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 15.panta otrajā daļā noteikto progresīvo nodokļa likmi.

Saskaņā ar likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 19.panta pirmo daļu nodokli rezumējošā kārtībā, ja šajā pantā nav noteikts citādi, aprēķina un budžetā iemaksā maksātājs. 

Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 19.panta trešajā daļā noteikts, ja maksātāja taksācijas gada ienākumi, kurus apliek ar šā likuma 15.panta otrajā daļā noteikto nodokļa likmi, nepārsniedz saskaņā ar likumu “Par valsts sociālo apdrošināšanu” noteikto obligāto iemaksu objekta maksimālo apmēru, bet aprēķinātā nodokļa summa pārsniedz vienu euro, maksātājs vienotajā nodokļu kontā aprēķinātā nodokļa summu iemaksā līdz taksācijas gadam sekojošā gada 23.jūnijam, bet, ja maksātāja taksācijas gada ienākumi, kurus apliek ar šā likuma 15.panta otrajā daļā noteikto nodokļa likmi, pārsniedz saskaņā ar likumu “Par valsts sociālo apdrošināšanu” noteikto obligāto iemaksu objekta maksimālo apmēru, bet aprēķinātā nodokļa summa pārsniedz vienu euro, — līdz taksācijas gadam sekojošā gada 23.jūlijam. Ja aprēķinātā nodokļa summa pārsniedz 640 euro, maksātājs to var iemaksāt vienotajā nodokļu kontā trijās reizēs, katru reizi iemaksājot trešo daļu no aprēķinātā nodokļa summas, šādos termiņos:

1) ja maksātāja taksācijas gada ienākumi, kurus apliek ar šā likuma 15.panta otrajā daļā noteikto nodokļa likmi, nepārsniedz saskaņā ar likumu “Par valsts sociālo apdrošināšanu” noteikto obligāto iemaksu objekta maksimālo apmēru, — līdz taksācijas gadam sekojošā gada 23.jūnijam, 23.jūlijam un 23.augustam;

2) ja maksātāja taksācijas gada ienākumi, kurus apliek ar šā likuma 15.panta otrajā daļā noteikto nodokļa likmi, pārsniedz saskaņā ar likumu “Par valsts sociālo apdrošināšanu” noteikto obligāto iemaksu objekta maksimālo apmēru, — līdz taksācijas gadam sekojošā gada 23.jūlijam, 23.augustam un 23.septembrim.

Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 19.panta piektajā daļā noteikts, ka deklarācija ar tai pievienotajiem dokumentiem iesniedzama Valsts ieņēmumu dienestam taksācijas gadam sekojošajā gadā no 1.marta līdz 1.jūnijam, bet, ja taksācijas gada ienākumi, kurus apliek ar šā likuma 15.panta otrajā daļā noteikto nodokļa likmi, pārsniedz saskaņā ar likumu “Par valsts sociālo apdrošināšanu” noteikto obligāto iemaksu objekta maksimālo apmēru, — no 1. aprīļa līdz 1. jūlijam. Deklarācijā uzrādāma tikai tā informācija, kas nav pieejama valsts informācijas sistēmās. Valsts ieņēmumu dienests aizpilda tās deklarācijas sadaļas, par kurām informācija ir pieejama valsts informācijas sistēmās un par rezumējošā kārtībā aprēķināto nodokļa summu.

Likuma “Par valsts sociālo apdrošināšanu” 14.panta piektajā daļā noteikts, ka obligāto iemaksu un brīvprātīgo apdrošināšanas iemaksu objekta maksimālais apmērs no 2019. gada 1. janvāra tiek aprēķināts un noteikts trim gadiem, ņemot vērā iepriekšējā perioda iemaksu objekta maksimālo apmēru, nākamajiem trim kalendāra gadiem Finanšu ministrijas prognozētās tautsaimniecībā nodarbināto mēneša vidējās bruto darba samaksas vidējo pieaugumu vai samazinājumu un iepriekšējā aprēķina perioda faktisko tautsaimniecībā nodarbināto mēneša vidējās bruto darba samaksas vidējo pieaugumu vai samazinājumu. Obligāto iemaksu un brīvprātīgo iemaksu objekta maksimālais apmērs gadā ir 78 100 euro. Obligāto iemaksu objekta maksimālā apmēra noteikšanas kārtību nosaka Ministru kabinets.
Tādējādi iedzīvotāju ienākuma nodokļa aprēķināšanu un iemaksāšanu budžetā veic nodokļa maksātājs, iesniedzot gada ienākumu deklarāciju. Gada ienākumu deklarācijas iesniegšanas termiņš Valsts ieņēmumu dienestā ir taksācijas gadam sekojošajā gadā no 1.marta līdz 1.jūnijam, gada ienākumiem pārsniedzot 78 100 euro, deklarācijas iesniegšanas termiņš ir no 1.aprīļa līdz 1.jūlijam.
Saskaņā ar zemesgrāmatas datiem, iesniedzēja īpašuma tiesības uz 1/2 domājamo daļu no iesniegumā minētā nekustamā īpašuma “Y” nostiprinātas zemesgrāmatā saskaņā ar Zemesgrāmatu nodaļas tiesneša 2023.gada 2.janvāra lēmumu, pamatojoties uz 2022.gada 5.augusta dāvinājuma līgumu. 

Līdz ar to, konkrētajā tiesiskajā situācijā iesniedzēja īpašuma tiesības zemesgrāmatā nostiprinātas 2023.gadā, ar Zemesgrāmatu nodaļas tiesneša 2023.gada 2.janvāra lēmumu.
Tādējādi iesniedzējs par 2023.gadā gūto ienākumu (dāvinājumu) veic iedzīvotāju ienākuma nodokļa aprēķināšanu un maksāšanu rezumējošā kārtībā, iesniedzot Valsts ieņēmumu dienestā gada ienākumu deklarāciju par 2023.gadu. Gada ienākumu deklarācija par 2023.gadu iesniedzējam jāiesniedz no 2024.gada 1.marta līdz 2024.gada 1.jūnijam vai ja 2023. gada ienākumi, kurus apliek ar šā likuma 15.panta otrajā daļā noteikto progresīvo nodokļa likmi, pārsniedz saskaņā ar likumu “Par valsts sociālo apdrošināšanu” noteikto obligāto iemaksu objekta maksimālo apmēru (78 100 euro), — no 1. aprīļa līdz 1. jūlijam. 
Ja  2023.gada ienākumi nepārsniegs 78 100 euro un aprēķinātā nodokļa summa būs mazāka par 640 euro, tad iedzīvotāju ienākuma nodokļa samaksa iesniedzējam būs jāveic līdz taksācijas gadam sekojošā gada 23.jūnijam, bet, ja aprēķinātā nodokļa summa būs lielāka par 640 euro - un taksācijas gada ienākumi nepārsniegs 78 100 euro, tad maksājumus būs iespējams veikt trijās reizēs (līdz 2024.gada 23.jūnijam, 23.jūlijam un 23.augustam), iemaksājot katru reizi trešo daļu no nodokļa summas.
Savukārt, ja taksācijas gada ienākumi pārsniegs 78 100 euro un aprēķinātā nodokļa summa būs mazāka par 640 euro, tad iedzīvotāju ienākuma nodokļa samaksa iesniedzējam būs jāveic līdz taksācijas gadam sekojošā gada 23.jūlijam, bet, ja aprēķinātā nodokļa summa būs lielāka par 640 euro un taksācijas gada ienākumi pārsniegs 78 100 euro, tad maksājumus būs iespējams veikt trijās reizēs (līdz 2024.gada 23.jūlijam, 23.augustam un 23.septembrim), iemaksājot katru reizi trešo daļu no šīs summas.
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 3.panta otrā daļa, 7.pants, 8.panta trešās daļas 21.punkts, 9.panta pirmās daļas 35.punkta „a” un „b” apakšpunkts, 15.panta otrā daļa, 16.panta otrā daļa, 19.panta pirmā, trešā un piektā daļa, likuma “Par valsts sociālo apdrošināšanu” 14.panta piektā daļa.
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