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UZZIŅA

11.07.2014. Nr.8.11-20/58268
Uz 18.06.2014.                                Nr.b/n

 SIA „R”

Paziņošanai EDS
Par uzziņas sniegšanu

Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA „R”, reģ. Nr.(…)  (turpmāk – Iesniedzējs), 2014.gada 18.jūnija iesniegumu  „Par pievienotās vērtības nodokļa likmes piemērošanu” (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.

Iesniedzējs iesniegumā sniedz šādu faktu aprakstu.

Iesniedzējs lūdz sniegt uzziņu par pievienotās vērtības nodokļa likmes piemērošanu.

Iesniedzējs, pievienotās vērtības nodokļa maksātājs, pārdod preci Igaunijas pievienotās vērtības nodokļa maksātājam OU „B”. Iesniedzējs informē, ka šis Igaunijas pievienotās vērtības nodokļa maksātājs kravu pārdod uz Krieviju. Eksporta procedūra tiek uzsākta Latvijā. Eksporta deklarācijā kā eksportētājs norādīts Igaunijas uzņēmums OU „B”. Rēķinā Igaunijas uzņēmumam kā piegādes nosacījumi ir norādīti DAP Latvia – RUS border Zilupe. Atsauce, ka kravas eksportētājs ir Iesniedzējs, ir kravas pavadzīmes dublikātā 4. un 6.ailē. Iesniedzējā rīcībā ir eksporta deklarācijas un triju Latvijas dzelzceļa pavadzīmju dublikātu kopijas.

Iesniedzējs informē, ka 2014.gada 29.maijā ir saņēmis teorētiska rakstura informāciju no Valsts ieņēmumu dienesta, ka izrakstot rēķinu Igaunijas uzņēmumam, Iesniedzējs var piemērot pievienotās vērtības nodokļa 0 procentu likmi.

Iesniedzējs pilnīgai pārliecībai, lūdz sniegt uzziņu par piemērojamo pievienotās vērtības nodokļa likmi, izrakstot rēķinu par preču piegādi no Iesniedzēja uz OU „B”, iepriekš aprakstītajā situācijā.

Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā ietverto faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošu konkrētu jautājumu, atbilde uz kuru ir atkarīga no to juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 17.punktu preču eksports ir preču piegāde no Eiropas Savienības teritorijas uz trešajām valstīm vai trešajām teritorijām.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 43.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka nodokļa 0 procentu likmi piemēro preču eksportam. 

2006.gada 28.novembra Padomes Direktīvas 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa sistēmu 146.panta 1.punkta „a” un „b” apakšpunktā noteikts, ka dalībvalstis atbrīvo no nodokļa šādus darījumus:

a) tādu preču piegādes, kuras pārdevējs vai cita persona viņa vārdā  nosūta vai transportē uz galamērķi ārpus Kopienas;

b) tādu preču piegādes, kuras pircējs, kas neveic uzņēmējdarbību dalībvalsts attiecīgajā teritorijā, vai cita persona viņa vārdā nosūta vai transportē uz galamērķi ārpus Kopienas, izņemot preces, ko transportē pats pircējs un kas paredzētas tam, lai aprīkotu vai apgādātu izpriecu ceļojumu kuģus, privātus gaisa kuģus vai jebkādus citus personiskas lietošanas transportlīdzekļus.

Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 51.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka nodokļa 0 procentu likmi nepiemēro, ja reģistrēts nodokļa maksātājs, kurš ir veicis darījumu, kam atbilstoši šā likuma 43., 44., 45., 46., 47. un 48.pantam piemērojama nodokļa 0 procentu likme, nevar uzrādīt preču eksportu apliecinošus dokumentus vai dokumentus, kas apliecina nodokļa 0 procentu likmes piemērošanu.
Tādējādi reģistrēta nodokļa maksātāja, kas veic preču eksportu, rīcībā ir jābūt dokumentiem, kas pierāda, ka eksportētās preces to piegādes laikā tiek izvestas no iekšzemes uz trešajām valstīm vai trešajām teritorijām.
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 51.panta otrajā daļā noteikts, ka dokumentus, ko uzskata par šā panta pirmajā daļā minētajiem preču eksportu apliecinošiem dokumentiem, un dokumentus, kas apliecina nodokļa 0 procentu likmes piemērošanu, nosaka Ministru kabinets.

Atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” (turpmāk – Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumi Nr.17) 15.punktam par eksportu apliecinošiem dokumentiem uzskata preču izvešanas muitas deklarāciju, kas noformēta atbilstoši normatīvajiem aktiem muitas jomā.

Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 16.punktā noteikts, lai apliecinātu preču izvešanas faktu, muitas iestādei var iesniegt vismaz divu turpmāk minēto dokumentu kombināciju, kas nepārprotami apliecina preču eksporta faktu:

16.1. starptautiskos kravas transporta pavaddokumentus vai to kopijas (tai skaitā CMR, starptautiskā dzelzceļa transporta pavadzīme, konosaments, gaisa pārvadājuma pavadzīme);

16.2. līgumus, kas noslēgti ar trešo valstu vai trešo teritoriju personām (preču saņēmējiem);

16.3. dokumentus, kas apliecina samaksu par preču eksportu.

Savukārt Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 17.punkts nosaka, ka eksportu apliecinošos dokumentus noformē normatīvajos aktos muitas jomā noteiktajā kārtībā uz tā reģistrēta nodokļa maksātāja vārda, kurš eksportē preces. Minētos dokumentus var noformēt arī uz ekspeditora vārda, tās personas, kura eksportē preces, vai šīs personas pārstāvja vārda, taču šajā gadījumā tos var izmantot kā eksportu apliecinošos dokumentus tikai tad, ja ir iespējams pierādīt eksporta faktu.

Izvērtējot Iesniedzēja iesniegumam pievienotos dokumentus (2014.gada 27.maija dzelzceļa kravas pavadzīmes kopija, 2014.gada 27.maija eksporta deklarācijas kopija) secināms, ka eksportu apliecinošie dokumenti ir noformēti uz preču pircēja OU „B” vārda. Turklāt 2014.gada 27.maija dzelzceļa kravas pavadzīmes dublikāta kopijas 4. un 6.ailē ir norādīts, ka eksportētājs ir Iesniedzējs. Tātad Iesniedzējs dokumentāri var pamatot, ka Latvijā OU „B” pārdotā prece ir izvesta uz trešo valsti.
Tādējādi Iesniedzējam iesniegumā minētajā konkrētajā tiesiskajā situācijā ir tiesības OU „B” veiktajai preču piegādei piemērot pievienotās vērtības nodokļa 0 procentu likmi, atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 43.panta pirmajai daļai.

Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 17.punkts, 43.panta pirmā daļa, 51.panta pirmā un otrā daļa, 2006.gada 28.novembra Padomes Direktīvas 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa sistēmu 146.panta 1.punkta „a” un „b” apakšpunkts, Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 15.punkts, 16.punkts un 17.punkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
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