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Ārvalstu komersanta A
pārstāvniecībai
Par uzziņas sniegšanu
Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis ārvalstu komersanta A pārstāvniecības (turpmāk – Iesniedzējs) 2013.gada 1.oktobra iesniegumu par uzziņu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.


Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu faktu izklāstu.

Iesniedzējs  lūdz sniegt uzziņu par tiesībām šādam darījumam.
Iesniedzējs plāno iegādāties jaunu automobili Mercedes Benz ML-350 no SIA D. Kā maksājuma daļu SIA D pieņems Iesniedzējam piederošo 2009.gada automobili Mercedes Benz ML-350.

Iesniedzējs lūdz sniegt atbildi uz šādu jautājumu. Vai saskaņā ar Latvijas Republikas likumdošanu iepriekš minētais darījums tiek uzskatīts par ar nodokļiem apliekamo darījumu, kādi šajā gadījumā nodokļi tiek piemēroti?
Iesniedzējs neveic saimniecisko darbību Latvijas teritorijā.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot iesniegumā par uzziņu ietverto faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošu konkrētu jautājumu, atbilde uz kuru ir atkarīga no tā juridiskā vērtējuma, sniedz šādu uzziņu.
Saskaņā ar Komerclikuma 25.panta astoto daļu ārvalsts komersantam ir tiesības atvērt Latvijā savas pārstāvniecības. Pārstāvniecība nav juridiskā persona, un tai nav tiesību veikt komercdarbību Latvijā.

Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 5.panta pirmajai daļai ar nodokli apliekamie darījumi ir šādi saimnieciskās darbības ietvaros iekšzemē veikti darījumi:

1) preču piegāde (tai skaitā preču piegāde Eiropas Savienības teritorijā un preču eksports) par atlīdzību;

2) pakalpojumu sniegšana par atlīdzību;

3) preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā par atlīdzību.

Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 4.panta pirmajai daļai saimnieciskā darbība ir jebkura sistemātiska, patstāvīga darbība par atlīdzību (tai skaitā jebkuru ražotāju, tirgotāju vai pakalpojumu sniedzēju darbība, lauksaimnieciska darbība). 
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 20.punkts nosaka, ka preču piegāde ir darījums, kas izpaužas kā īpašuma tiesību uz lietu nodošana citai personai, lai tā varētu rīkoties ar lietu; par preču piegādi uzskata arī darījumus ar:

a) nekustamo īpašumu vai tā daļu,

b) elektroenerģiju, gāzi, siltumenerģiju, apkuri, ūdeni, tvaiku un dzesēšanas enerģiju.

Tādējādi, ja Iesniedzējs īpašuma tiesības uz faktu aprakstā norādīto automobili Mercedes Benz ML-350 iekšzemē nodos citai personai, tad šis darījums Pievienotās vērtības nodokļa likuma izpratnē būs uzskatāms par preču piegādi, kas ir apliekama ar pievienotās vērtības nodokli.


Pievienotās vērtības nodokļa likuma 56.panta trešā daļa nosaka, ja trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātājs iekšzemē veic vismaz vienu ar nodokli apliekamu darījumu, Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā reģistrē tā pilnvaroto personu iekšzemē.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 62.pantu, ja trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātāja pastāvīgā iestāde iekšzemē iesaistās šīs personas preču piegādē vai pakalpojumu sniegšanā iekšzemē, tā pirms šo darījumu veikšanas reģistrējas Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā.

Ņemot vērā to, ka preces piegādes vieta ir iekšzeme (Latvija) un to, ka ārvalsts komersants un Iesniedzējs (šī ārvalsts komersanta pārstāvniecība Latvijā) ir uzskatāmi par vienu juridisko personu, t.i., starp tiem nepastāv juridiska saikne, tad Iesniedzējam pirms automobiļa Mercedes Benz ML-350 nodošanas SIA D būs jāreģistrējas Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā un minētā preču piegāde būs jāapliek ar pievienotās vērtības nodokli, neskatoties uz to, ka Iesniedzējs neveic saimniecisko darbību Latvijā.

Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Komerclikuma 25.panta astotā daļa, Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 20.punkts, 4.panta pirmā daļa, 5.panta pirmā daļa, 56.panta trešā daļa un 62.pants.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
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