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UZZIŅA
Rīgā

01.09.2015. Nr.8.11-15/128990
Uz 05.08.2015.       Nr.01-08/2015 

SIA „A”  
Paziņošanai EDS

Par uzziņas sniegšanu 
Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA „A”, reģ. Nr.(…), (turpmāk – Iesniedzējs) 2015.gada 5.augusta iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzējs iesniegumā sniedz šādu situācijas aprakstu.
Iesniedzējs lūdz Valsts ieņēmumu dienestu sniegt uzziņu par samazinātas pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk – PVN) normas 12 % piemērošanas pareizību.

Iesniedzēja darbības veids ir ārvalstu tūristu izmitināšanas pakalpojumu sniegšana. Pakalpojumu sniegšana tiek organizēta caur portālu „Booking.com”, kur tūristi iepriekš rezervē mēbelētas un aprīkotas naktsmītnes īslaicīgas uzturēšanās mērķiem – no 1-30 diennaktīm.

Iesniedzēja īpašumā ir daudzdzīvokļu māja un apsaimniekošanā nodoti dzīvokļi, kuri tiek izmantoti ārvalstu tūristu izmitināšanas pakalpojumu nodrošināšanai.

PVN reģistrācijas dokumentos Iesniedzējs ir norādījis savus pamatdarbības veidus saskaņā ar NACE klasifikatora kodiem:

55.10 izmitināšana viesnīcās un līdzīgās apmešanās vietās,

68.20 sava un nomāta nekustamā īpašuma izīrēšana vai pārvaldīšana.

Saskaņā ar minēto, kā arī ņemot vērā, ka tam šobrīd šis ir vienīgais darbības veids, Iesniedzējs lūdz Valsts ieņēmumu dienestu sniegt uzziņu par šādiem jautājumiem:

1. Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 42.panta desmito daļu izmitināšanas pakalpojumiem tūristu mītnēs piemēro samazināto nodokļa likmi 12 %. Ņemot vērā minēto, vai Iesniedzējs drīkst piemērot šiem pakalpojumiem samazināto PVN likmi 12 %?

2. Ja nē, tad kāda likme Iesniedzējam ir jāpiemēro saviem pakalpojumiem?

3. Vai Iesniedzējam ir jāveic kādas papildus darbības, lai drīkstētu piemērot samazināto PVN likmi?

4.  Ja jā, tad kādas konkrēti?

Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā izklāstīto faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošus konkrētus jautājumus, atbildes uz kuriem ir atkarīgas no to juridiska vērtējuma, pamatojoties uz iesniegumā norādītajiem faktiem, sniedz šādu uzziņu.
Par iesniegumā uzdoto 1.jautājumu, paskaidrojam.
Atbilstoši Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošai informācijai Iesniedzējs ir reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta Pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā. Iesniedzēja pamatdarbības veids ir izmitināšana viesnīcās un līdzīgās apmešanās vietās un  sava un nomāta nekustamā īpašuma izīrēšana vai pārvaldīšana.
Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 5.panta pirmo daļu ar pievienotās vērtības  nodokli apliekamie darījumi ir šādi saimnieciskās darbības ietvaros iekšzemē veikti darījumi:

1) preču piegāde (tai skaitā preču piegāde Eiropas Savienības teritorijā un preču eksports) par atlīdzību;

2) pakalpojumu sniegšana par atlīdzību;

3) preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā par atlīdzību.

Turklāt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 6.punktā noteikts, ka  iekšzeme ir Latvijas Republikas teritorija.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 14.punktā noteikts, ka  pakalpojumu sniegšana ir darījums, kas nav preču piegāde; par pakalpojumu sniegšanu uzskata arī: 

a) nemateriālā īpašuma (nemateriālo vērtību un tiesību) pārdošanu (nodošanu),

b) saistības atturēties no kādas darbības vai rīcības vai pieļaut kādu darbību vai rīcību,

c) lietu nomu,

d) būvdarbu veikšanu.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 4.panta pirmajā daļā noteikts, ka saimnieciskā darbība ir jebkura sistemātiska, patstāvīga darbība par atlīdzību (tai skaitā jebkuru ražotāju, tirgotāju vai pakalpojumu sniedzēju darbība, lauksaimnieciska darbība).

Ņemot vērā minēto, viesu izmitināšana Pievienotās vērtības nodokļa likuma izpratnē ir pakalpojumu sniegšana, kas ir ar pievienotās vērtības nodokli (turpmāk – PVN) apliekams darījums. 


Pievienotās vērtības nodokļa likuma  41.panta pirmās daļas 1.punktā ir noteikts, ka ar nodokli apliekamiem darījumiem piemēro nodokļa standartlikmi 21 procenta apmērā, ja Pievienotās vērtības nodokļa likumā nav noteikts citādi.


Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa 41.panta pirmās daļas 2.punktā noteikts, ka ar nodokli apliekamiem darījumiem piemēro nodokļa samazināto likmi 12 procentu apmērā (turpmāk – nodokļa samazinātā likme) saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 42.pantu.


Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 42.panta desmitajā daļā noteiktajam nodokļa samazināto likmi piemēro izmitināšanas pakalpojumiem tūristu mītnēs.

Saskaņā ar Tūrisma likuma 1.panta 17.punktu tūristu mītne ir ēka, ēku grupa vai labiekārtota vieta (teritorija), kurā komersants vai saimnieciskās darbības veicējs nodrošina tūristu diennakts izmitināšanu un apkalpošanu. 
Tādējādi, ja iesniegumā minētie daudzdzīvokļu mājas dzīvokļi Tūrisma likuma izpratnē ir uzskatāmi par tūristu mītnēm, tad iesniegumā izklāstītajā konkrētajā tiesiskajā situācijā Iesniedzējs, veicot ārvalstu tūristu izmitināšanu tūristu mītnēs šiem pakalpojumiem  piemēro nodokļa samazināto pievienotās vērtības nodokļa likmi – 12 procentu apmērā.  

Attiecībā uz iesniegumā uzdoto 2., 3. un 4.jautājumu, paskaidrojam.

Ņemot vērā sniegto atbildi uz iesniegumā uzdoto 1.jautājumu, atbildes sniegšana uz iesniegumā uzdotajiem 2., 3.  un 4.jautājumu nav nepieciešama.
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Tūrisma likuma 1.panta 17.punkts; Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 6. un 14.punkts, 4.panta pirmā daļa, 5.panta pirmā daļa, 41.panta 1. un 2.punkts, 42.panta desmitā daļa.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu.
 Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
Ģenerāldirektore        
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