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	VSIA „A”

Paziņošanai EDS


	Par Pievienotās vērtības nodokļa 
likuma piemērošanu skolēnu pārvadājumiem
	



Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu pārvalde ir izskatījusi VSIA „A” 2014.gada 11.novembra iesniegumu un sniedz skaidrojumu par Pievienotās vērtības nodokļa likuma piemērošanu skolēnu pārvadājumiem.

VSIA „A” kā sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtītājs Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma izpratnē, veicot valsts budžeta kompensācijām paredzēto līdzekļu izmantošanas likumības, lietderības un pareizības pārbaudes uzņēmumos, kas sniedz sabiedriskā transporta pakalpojumus (turpmāk – pārvadātāji), ir konstatējusi, ka pārvadātāji dažādi izprot un piemēro Pievienotās vērtības nodokļa likuma normās.


Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 15.punkts nosaka, ka ar nodokli neapliek skolēnu pārvadājumu pakalpojuma daļu, ko finansē no pašvaldību budžetiem un ko veic licencēti pārvadātāji saskaņā ar likumu „Par pašvaldībām”.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 42.panta ceturto daļu nodokļa samazināto likmi piemēro pasažieru un to bagāžas regulāro pārvadājumu pakalpojumiem iekšzemē.

Atbilstoši normatīvajiem aktiem skolēnu pārvadājumus sabiedriskā transporta pakalpojuma ietvaros organizē divas institūcijas – VSIA „A”, saskaņā ar Sabiedriskā transporta pakalpojuma likuma 5.panta trešās daļas 3.punktu, un pašvaldības, saskaņā ar likuma „Par pašvaldībām” 15.panta 19.punktu. Līdz ar to pastāv divi skolēnu pārvadāšanas iespējamie varianti.

1. Skolēnus pārvadā pašvaldību organizētajos pārvadājumos, kuri nav iekļauti pasažieru regulāro pārvadājumu maršrutu tīklā.

2. Skolēnus pārvadā VSIA „A” organizētajos pasažieru regulāro pārvadājumu maršrutu tīklos.

Ministru kabineta 2009.gada 4.augusta noteikumos Nr.872 „Noteikumi par pasažieru kategorijām, kuras ir tiesīgas izmantot braukšanas maksas atvieglojumus maršrutu tīkla maršrutos” (turpmāk – MK noteikumi Nr.872) 9. un 10.punktā ir noteikts kā skolēniem ir tiesības saņemt kompensācijas par braukšanas izdevumiem, kas saistīti ar braucienu mācību gada laikā no dzīvesvietas līdz izglītības iestādei un atpakaļ attiecīgās novada pašvaldības administratīvajā teritorijā. 

Saskaņā ar MK noteikumu Nr.872 12.punktu šo noteikumu 9. un 10.punktā  minēto kategoriju pasažieri (1.-12.klašu skolēni) biļeti iegādājas par pilnu maksu, un braukšanas izdevumus viņiem pašvaldības noteiktajā kārtībā sedz no attiecīgās pašvaldības budžeta. 

Pirmajā gadījumā pašvaldības izstrādā maršrutus pa kuriem tiek pārvadāti tikai skolēni un slēdz ar pārvadātājiem līgumus par skolēnu pārvadāšanu konkrētā maršrutā. Šāda veida skolēnu pārvadāšana tiek finansēta no pašvaldības budžeta un minētie pašvaldības izstrādātie pārvadājumi nav uzskatāmi par maršruta tīkla  maršrutiem, tātad uz tiem neattiecas MK noteikumu Nr.872 normas.
Uzskatām, ka šajā gadījumā skolēnu pārvadājumu pakalpojuma vērtība ar PVN nav jāapliek atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 15.punkta nosacījumiem.

Otrajā gadījumā VSIA „A” slēdz līgumus ar pārvadātājiem par sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanu maršruta tīkla reģionālajos maršrutos. Šajos maršrutos tiek pārvadāti gan skolēni, gan pārējie pasažieri. Minētajos pārvadājumos maršruta tīklā radušos zaudējumus pārvadātājam kompensē no valsts budžeta līdzekļiem.

Turklāt, lai ikdienā skolnieku pārvadāšana būtu ērtāka un drošāka, pašvaldību noteiktajā kārtībā parasti ir paredzēts, ka skolēni katru dienu biļeti nepērk un norēķini ar pārvadātāju notiek vienu reizi mēnesī. Pārvadātāji izsniedz pašvaldībām rēķinus par skolēnu pārvadāšanas kompensācijām, kuras ir noteiktas MK noteikumu Nr.872 9. un 10.punktā. 
Tas fakts, ka šajā gadījumā atlīdzību pārvadātājiem par sniegtajiem pakalpojumiem samaksā pašvaldība, nemaina darījumā ekonomisko būtību. Tas ir, pašvaldības samaksātās summas ir uzskatamas par skolēnu izdevumu kompensācijām. Savukārt, kā noteikts MK noteikumu Nr.872 12.punktā, skolēni „biļeti iegādājas par pilnu maksu”, tas nozīmē ieskaitot arī pievienotās vērtības nodokli.

Tādējādi uzskatām, ka otrajā gadījumā, kad skolēni tiek pārvadāti  maršruta tīkla reģionālajos maršrutos, pārvadātāju sniegtie pakalpojumi ir apliekami ar pievienotās vērtības nodokļa 12 procentu likmi. 

Nodokļu pārvaldes direktora vietniece




 
   D.Pelēkā


