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UZZIŅA
Rīgā
     18.03.2013.


SIA „R”
Par uzziņas sniegšanu 

Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis 2013.gada 18.februārī saņemto SIA „R”, reģ. Nr.(…) (turpmāk – Iesniedzējs), iesniegumu par uzziņu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzējs iesniegumā lūdz sniegt uzziņu par Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanu pasažieru pārvadājumiem, veiktajiem ar Iesniedzējam piederošiem autobusiem.

Iesniedzējs iesniegumā sniedz šādu faktu aprakstu.

Iesniedzējs ir pievienotās vērtības nodokļa maksātājs, pamatā veic pasažieru pārvadājumus no Latvijas uz Eiropas Savienības valstīm. Ir gadījumi, kad Iesniedzēja autobusi veic braucienus, kad pasažieri nešķērso Latvijas robežu, piemēram, brauciens Berlīne – Amsterdama – Berlīne.
Iesniedzējs iesniegumā uzdod šādu jautājumu.

Vai šajā gadījumā Iesniedzējs pareizi izprot Pievienotās vērtības nodokļa likuma normas, konkrētajam gadījumam:

· piemērojot Pievienotās vērtības nodokļa likuma 19.panta pirmās daļas 1.punktu;

· pievienotās vērtības nodokļa deklarācijā un tās pielikumos šis darījums netiek iekļauts, jo Iesniedzējam ir piešķirts Vācijas pievienotās vērtības nodokļa maksātāja numurs?

Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā izklāstīto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošus konkrētus jautājumus, atbildes uz kuriem ir atkarīgas no to juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu.
Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 2.pantu likums nosaka nodokļa maksātājus, ar nodokli apliekamos darījumus un to ar nodokli apliekamo vērtību, preču piegādes un pakalpojumu sniegšanas vietu, nodokļa likmes un atbrīvojumus no nodokļa, prasības nodokļa maksāšanai un administrēšanai, kārtību, kādā nodoklis maksājams valsts budžetā, noteikumus priekšnodokļa atskaitīšanai un nodokļa atmaksāšanai, kā arī citus noteikumus nodokļa piemērošanai iekšzemē un atbildību par šā likuma pārkāpumiem.
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 6.punktā noteikts, ka iekšzeme ir Latvijas Republikas teritorija.

Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 4.panta pirmajai daļai saimnieciskā darbība ir jebkura sistemātiska, patstāvīga darbība par atlīdzību (tai skaitā jebkuru ražotāju, tirgotāju vai pakalpojumu sniedzēju darbība, lauksaimnieciska darbība).

Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 14.punktā noteikts, ka pakalpojumu sniegšana ir darījums, kas nav preču piegāde; par pakalpojumu sniegšanu uzskata arī:
a) nemateriālā īpašuma (nemateriālo vērtību un tiesību) pārdošanu (nodošanu),

b) saistības atturēties no kādas darbības vai rīcības vai pieļaut kādu darbību vai rīcību,

c) lietu nomu,

d) būvdarbu veikšanu.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 5.panta pirmajā daļā noteikts, ka ar nodokli apliekamie darījumi ir šādi saimnieciskās darbības ietvaros iekšzemē veikti darījumi:

1) preču piegāde (tai skaitā preču piegāde Eiropas Savienības teritorijā un preču eksports) par atlīdzību;

2) pakalpojumu sniegšana par atlīdzību;

3) preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā par atlīdzību.

Tādējādi saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 5.panta pirmās daļas 2.punktu pasažieru pārvadājuma pakalpojums ir ar pievienotās vērtības nodokli apliekams darījums.
Lai noteiktu, kāda pievienotās vērtības nodokļa likme pasažieru pārvadājumam maršrutā Berlīne – Amsterdama – Berlīne jāpiemēro, ir jānosaka attiecīgā darījuma veikšanas vieta.
Pamatojoties uz Pievienotās vērtības nodokļa likuma 19.panta pirmās daļas 1.punktu, ja pakalpojums tiek sniegts nodokļa maksātājam, pakalpojuma sniegšanas vieta, ja šajā likumā nav noteikts citādi, ir pakalpojuma saņēmēja saimnieciskās darbības mītnes vieta.
Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 21.pants nosaka, ka pasažieru transporta pakalpojuma sniegšanas vieta ir vieta, kur faktiski notiek pasažieru pārvadājums proporcionāli iekšzemē un citās valstīs veiktajiem attālumiem.

Ņemot vērā minēto, pasažieru transporta pakalpojuma sniegšanas vieta jānosaka atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 21.pantam.

Tādējādi pievienotās vērtības nodokļa piemērošanu pasažieru transporta pakalpojumam par Vācijas un Nīderlandes teritorijā veikto pasažieru pārvadājuma posmu regulē attiecīgas dalībvalsts pievienotās vērtības nodokļa reglamentējošie normatīvie akti. Tas nozīmē, ka pārvadājuma posmiem, kas veikti Vācijā un Nīderlandē pievienotās vērtības nodoklis ir piemērojams atbilstoši Vācijas un Nīderlandes normatīvo aktu prasībām pievienotās vērtība nodokļa jomā un Latvijas Republikas Pievienotās vērtības nodokļa likuma normas šiem pārvadājuma posmiem nav jāpiemēro.

Ievērojot minēto, par pievienotās vērtības nodokļa piemērošanu pasažieru pakalpojumam par Vācijas un Nīderlandes teritorijā veiktiem pasažieru pārvadājumu posmiem iesakām interesēties Vācijas un Nīderlandes nodokļu administrācijā.

Tādējādi Iesniedzēja izpratne, ka iesniegumā minētajā situācijā pakalpojuma sniegšanas vieta ir jānosaka saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 19.panta pirmo daļu ir nepareiza.

Attiecībā uz Iesniedzēja uzdoto jautājumu par šā darījuma uzrādīšanu Latvijas pievienotās vērtības nodokļa deklarācijā informējam.

Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 „Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” (turpmāk – Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumi Nr.40) 17.1.apakšpunktā ir noteikts, ka deklarācijas 40.rindā norāda taksācijas perioda kopējo darījumu vērtību bez nodokļa – 41., 41.1, 42., 43., 48.2 un 49.rindas kopsumma.

Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 17.12.apakšpunktā noteikts, ka deklarācijas 48.2rindā norāda to darījumu vērtību, kuru veikšanas vieta nav iekšzeme. Šajā rindā norāda reģistrēta nodokļa maksātāja: 
17.12.1. uz citu dalībvalsti piegādāto montēto vai uzstādīto preču vērtību, kuru piegādes vietu nosaka saskaņā ar likuma 12.panta trešo daļu;

17.12.2. trešajās valstīs vai trešajās teritorijās veikto preču piegāžu (kas nav preču eksports) vērtību. Šajā rindā norāda trešajās valstīs vai trešajās teritorijās tādu piegādāto preču vērtību, kuru piegādes būtu apliekamas ar nodokli, ja tās tiktu veiktas iekšzemē;

17.12.3. sniegto ar nodokli apliekamo pakalpojumu vērtību, kuru sniegšanas vieta saskaņā ar likuma III nodaļu ir cita dalībvalsts vai trešā valsts, vai trešā teritorija.

Starp uzskaitītajiem darījumiem, kurus jānorāda pievienotās vērtības nodokļa deklarācijas 48.2rindā, nav minēti pakalpojumi, kuru sniegšanas vieta saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma III nodaļu ir cita Eiropas Savienības dalībvalsts un kurus sniedz persona, kurai citā valstī ir piešķirts individuālais pievienotās vērtības nodokļa identifikācijas numurs.

Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 18.punktā ir noteikts, ka šo noteikumu 17.12.apakšpunktā minētajā 48.2rindā nenorāda darījumus, kurus persona veic, izmantojot tai citā valstī piešķirto nodokļa identifikācijas numuru.
Ievērojot Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 19.punktu, pārskats par priekšnodokļa un nodokļa summām, kas norādītas nodokļa deklarācijā par taksācijas periodu (turpmāk – PVN 1 pārskats, sastāv no trim daļām, kur trešā daļa ir „III. Aprēķinātais nodoklis par piegādātajām precēm un sniegtajiem pakalpojumiem” (turpmāk – PVN 1 III daļa). Minēto noteikumu 19.3.5.apakšpunktā noteikts, ka PVN 1 III daļu aizpildot, reģistrēts nodokļa maksātājs norāda pakalpojumus, kuru sniegšanas vieta saskaņā ar likuma III  nodaļu ir cita dalībvalsts un kuru vērtība ir iekļauta deklarācijas 48.2rindā (nenorāda citas dalībvalsts reģistrētam nodokļa maksātājam sniegtos pakalpojumus, kuru sniegšanas vieta saskaņā ar likuma 19.panta pirmo daļu ir cita dalībvalsts un kurus norāda PVN 2 pārskatā). Šajā pārskatā norāda arī citas dalībvalsts reģistrētam nodokļa maksātājam sniegtos pakalpojumus, kas minēti likuma 46., 47. un 48.pantā un kuru sniegšanas vietu nosaka saskaņā ar likuma 19.panta pirmo daļu.
Veicot pasažieru pārvadājumu maršrutā Berlīne – Amsterdama – Berlīne, Iesniedzējs izmanto Vācijā piešķirto individuālo pievienotās vērtības nodokļa identifikācijas numuru.
Tādējādi sniegto pasažieru transporta pakalpojuma vērtību par pārvadājuma posmu, kas veikts Vācijā, izmantojot Vācijā piešķirto individuālo pievienotās vērtības nodokļa identifikācijas numuru, Iesniedzējam nav jānorāda pievienotās vērtības nodokļa deklarācijas 48.2rindā atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 18.punktam.
Gadījumā, ja Iesniedzējam Nīderlandē nav piešķirts individuālais pievienotās vērtības nodokļa identifikācijas numurs, tad, ievērojot iepriekš minētajās normās noteikto, sniegto ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo pasažieru transporta pakalpojumu vērtību par pārvadājuma posmu, kas veikts Nīderlandē, norāda pievienotās vērtības nodokļa deklarācijas 40. un 48.2rindā un PVN 1 III daļā.
Sniedzot uzziņu, tika piemērotas šādas tiesību normas: Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 6., 14.punkts, 2.pants, 4.panta pirmā daļa, 5.panta pirmā daļa, 19.panta pirmās daļas 1.punkts, 21.pants, Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 „Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” 17.1., 17.12.apakšpunkts, 18.punkts, 19.punkts un 19.3.5.apakšpunkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
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