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UZZIŅA

Rīgā

27.03.2014      Nr.8.12/27563
Uz 19.02.2014.     Nr.1
SIA "A"
Paziņošanai EDS
Par uzziņas sniegšanu
Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA "A" reģ. Nr. (…), (turpmāk – Iesniedzējs) 2014.gada 19.februāra iesniegumu Nr.1 (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 98.pantu "Tiesības uz uzziņu par savām tiesībām", Iesniedzējs lūdz sniegt uzziņu par sekojošu faktu.
Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu faktu aprakstu.

Jau daudzus gadus Iesniedzējs nodarbojas ar produkcijas iepirkšanu no Lielbritānijas sadarbības partnera un tās pārdošanu vietējā un ES tirgū.

Firmai gatavojoties 2014.gada svinēt 15 gadus Latvijas tirgū, Iesniedzējs, kā vienīgais Lielbritānijas firmas ražotās produkcijas izplatītājs Baltijas valstīs, plāno veikt dažādus pasākumus reklāmas kampaņas ietvaros.

Reklāmas mērķis - pēc iespējas plašākas masas iepazīstināt ar produktu, veicināt tā atpazīstamību, pastāstīt par produktu izmantošanas iespējām, kvalitātes īpašībām, piesaistīt pēc iespējas vairāk pircēju, sniegt informāciju, kur var iegādāties šo produktu.

Reklāmas kampaņas ietvaros visa 2014.gada garumā tiks rīkoti šādi pasākumi:
1) nozares žurnālā un laikrakstā ievietotas reklāmas publikācijas par uzņēmuma piedāvātajām precēm, to kvalitāti, pielietojumu, kas veicinās uzņēmuma pārdodamo preču popularitāti un pieprasījumu pēc tām nākotnē, atsauce uz uzņēmuma mājas lapas adresi veicinās šīs lapas apmeklējuma pieaugumu, līdz ar to arī klientu pieaugumu;
2) reklāmas ietekmē potenciālajiem pircējiem ir jāatpazīst produkts un jāgrib tas iegādāties, kā rezultātā, lai veicinātu pieprasījumu pēc preces, tiks izgatavotas krūzītes, sienas kalendāri un koka kastītes ar piezīmju papīru ar Iesniedzēja logo un reklamējamo preču nosaukumiem un informāciju, kur preces var iegādāties. Šie priekšmeti tiks izplatīti reklāmas kampaņas ietvaros esošajiem un potenciālajiem klientiem;
3) lai paplašinātu produkcijas realizācijas tirgu un piesaistītu lielāku pircēju skaitu, tiks noorganizēts seminārs ar klientu ēdināšanu, zāles un tehnikas nomu, kancelejas preču iegādi semināra materiāliem, tulka, lektora un žurnālistu pakalpojumiem. Par šī semināra norisi tiks ievietota reklāma masu saziņas līdzekļos;
4) lai paplašinātu produkcijas noieta tirgu, semināra laikā tiks noorganizēts konkurss, kurā dalībniekiem jāatbild uz kādu jautājumu saistītu ar koksnes apstrādes ķīmiju. Par konkursa dalībniekiem varēs kļūt visi pretendenti, aizpilot konkursa pieteikuma anketu, izņemot Iesniedzēja un Lielbritānijas firmas pārstāvjus un viņu ģimenes locekļus. Konkursa norises vietā tiks izvietota uzņēmuma reklāma. Konkursa jautājumi tiks paziņoti semināra laikā.
Par precīzāko un izsmeļošāko atbildi lems kompetenta komisija, kas sastāvēs no Iesniedzēja un 3 pārstāvjiem no Lielbritānijas firmas.
Konkursa uzvarētājam tiks piešķirta balva (planšetdators), kuras summa tiek ierobežota līdz 700 EUR bez PVN.
Par konkursa rezultātiem tiks paziņots plašsaziņas līdzekļos.
5) lai veicinātu produkta popularitāti un pārdošanas apjomus, semināra laikā tiks pasniegtas balvas, kuru summa tiks ierobežota līdz 50 EUR (katram):

a) pirmajam klientam, kurš iegādājās koksnes apstrādes ķīmiju Latvijā,

b) realizācijas apjoma ziņā lielākajam koksnes apstrādes ķīmijas pircējam iepriekšējā pārskata gada laikā.

Izmaksas par balvām tiks attiecinātas uz reklāmas izmaksām.

Ņemot vērā faktu aprakstu, Iesniedzējs iesniegumā uzdod šādus jautājumus:
1)
Vai izdevumus, kas saistīti ar reklāmas kampaņas organizēšanu:

· reklāmas ievietošana žurnālā un laikrakstā,
· krūzīšu, sienas kalendāru un koka kastīšu ar piezīmju papīru izgatavošanu ar uzņēmuma logo,
· izmaksas par semināra organizēšanu ar ēdināšanu, telpu nomu, tulka, lektora un žurnālistu pakalpojumiem,

· konkursa balvu iegādes izdevumus,

drīkst attiecināt uz reklāmas izmaksām un veikt priekšnodokļa atskaitīšanu pilnā apmērā saskaņā ar piestādītajiem nodokļa rēķiniem?
2)
Nolikumā par reklāmas kampaņas organizēšanu noteikts, ka IIN apmaksu par konkursa uzvarētājiem budžetā veiks Iesniedzējs:
a) vai ieturot IIN katram balvas saņēmējam drīkst piemērot neapliekamo summu 143 EUR, (saskaņā ar likuma "Par iedzīvotāju ienākuma" nodokli 9.panta pirmās daļas 10.punktu netiek apliktas konkursos saņemtās mantiskās un naudas balvas, kuru kopējā vērtība taksācijas gadā nepārsniedz 143 EUR) un ieturēt IIN no pārsnieguma summas?

b) vai izsniegtās balvas komersantiem (pirmajam klientam, lielākajam produkcijas pircējam realizācijas apjoma ziņā) apliekamas ar kādiem nodokļiem un vai koriģējamas UIN apliekamā ienākuma noteikšanai?

3)
Vai izsniedzot balvas konkursa uzvarētājiem jānoformē kāds attaisnojuma
dokuments (rēķins, pavadzīme)?


Iesniedzējam šī uzziņa nepieciešama, lai Iesniedzējs aprakstītajā gadījumā pareizi piemērotu un aprēķinātu nodokļus un noformētu attaisnojuma dokumentus.

Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā izklāstīto faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošus konkrētus jautājumus, atbildes uz kuriem ir atkarīgas no to juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu. 

Atbildot uz Iesniedzēja pirmo jautājumu par izmaksu attiecināšanu uz reklāmas izdevumiem, paskaidrojam.
Likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 4.panta pirmajā daļā noteikts, ka nodokļa maksātāja (turpmāk arī — maksātājs) — rezidenta un pastāvīgās pārstāvniecības — apliekamais ienākums ir saskaņā ar Gada pārskatu likuma 11. un 12.pantu vai Kredītiestāžu likumu vai Krājaizdevu sabiedrību likumu, vai Apdrošināšanas sabiedrību un to uzraudzības likumu vai Ieguldījumu pārvaldes sabiedrību likumu, vai Finanšu instrumentu tirgus likumu sastādītā maksātāja gada pārskata peļņas vai zaudējumu aprēķinā uzrādītais peļņas vai zaudējumu apjoms pirms uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas, kas ir attiecīgi palielināts vai samazināts par to izdevumu vai izdevumu daļas summu, kuri nav tieši saistīti ar maksātāja saimniecisko darbību, un par to zaudējumu summu, kurus radījusi maksātājam piederošo vai tā lietošanā esošo sociālās infrastruktūras objektu uzturēšana. Izdevumu vai izdevumu daļas summai, kura nav tieši saistīta ar maksātāja saimniecisko darbību, un zaudējumu summai, kuru radījusi maksātājam piederošo vai tā lietošanā esošo sociālās infrastruktūras objektu uzturēšana, apliekamā ienākuma palielināšanai piemēro koeficientu 1,5. Apliekamais ienākums tiek koriģēts (grozīts) saskaņā ar šo likumu.

Likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 1.panta devītajā daļā noteikts, ka saimnieciskā darbība ir darbība, kas vērsta uz preču ražošanu, darbu izpildi, tirdzniecību, pakalpojumu sniegšanu un cita veida darbību par atlīdzību.

Tādējādi katrā konkrētā situācijā izdevumi, kas veidojas nodokļa maksātāja darbības rezultātā, jāizvērtē, ņemot vērā likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 1.panta devītajā daļā noteikto definīciju tiktāl, ciktāl izdevumi ir tieši saistīti ar nodokļa maksātāja saimniecisko darbību un nepieciešami tās nodrošināšanai.

Saskaņā ar likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 6.panta pirmās daļas 5.punktu nodokļa maksātāja apliekamo ienākumu palielina par 60 procentiem no reprezentācijas izdevumiem izmantotās summas. Šā panta izpratnē reprezentācijas izdevumi ir nodokļa maksātāja izdevumi tā prestiža veidošanai un uzturēšanai sabiedrībā pieņemto standartu līmenī. Tie ietver izdevumus publisku konferenču, uzņemšanu un maltīšu rīkošanai, kā arī izdevumus nodokļa maksātāju reprezentējošu priekšmetu izgatavošanai.


Likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 5.panta ceturtajā daļā ir noteikts, ka pie izdevumiem, kas nav saistīti ar saimniecisko darbību, pieskaitāmi arī ziedojumi vai dāvinājumi citām personām, galvojuma summas, kuras nodokļa maksātājam kā galviniekam ir jāizmaksā saskaņā ar galvojuma līgumu, atskaitījumi no peļņas, apgrozījuma vai cita bāzes lieluma, kurus nodokļa maksātājs veic pēc savas iniciatīvas, pēc tā īpašnieka rīkojuma vai saskaņā ar likumiem, un tādi izdevumi, kas ekonomiski nav saistīti ar nodokļa maksātāja saimniecisko darbību.

Atbilstoši Reklāmas likuma 1.pantā noteiktajam reklāma ir ar saimniecisko vai profesionālo darbību saistīts jebkuras formas vai jebkura veida paziņojums vai pasākums, kura nolūks ir veicināt preču vai pakalpojumu (arī nekustamā īpašuma, tiesību un saistību) popularitāti vai pieprasījumu pēc tiem.
Ministru kabineta 2006.gada 4.jūlija noteikumu "Likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" normu piemērošanas noteikumi" Nr.556 (turpmāk – Ministru kabineta 2006.gada 4.jūlija noteikumi Nr.556) 48.punktā ir noteikts, ka par saimnieciskās darbības izdevumiem, kuriem nav piemērojama likuma 5.panta ceturtā daļa, uzskatāmi reklāmas izdevumi par laimestiem vai balvām, kuras tiek laimētas, izlozētas vai dāvinātas, saimnieciskās darbības veicējam reklāmas nolūkā organizējot konkursus, kuru rezultāti tiek atspoguļoti plašsaziņas līdzekļos, vai izdevumi, nodrošinot balvas citu fizisko vai juridisko personu organizētajos konkursos, ja šo konkursu norises vietā ir attiecīgā saim​nieciskās darbības veicēja reklāma, konkursi tiek organizēti, lai paplašinātu savas produkcijas (pakalpojumu) noieta tirgu, un dalībnieku loks šajos konkursos netiek citādi ierobežots, kā vienīgi nosakot, ka dalībniekam jānopērk attiecīgā prece vai jāatbild uz kādu jautājumu. Likuma 5.panta ceturtās daļas norma piemērojama, ja reklāmas kampaņas ietvaros tiek izmantotas naudas balvas, kuru saņēmēju nodokļu maksātājs nevar identificēt (piemēram, naudas zīmes ir preces iepako​jumā), kā arī likumā "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" noteiktajos gadījumos nevar ieturēt iedzīvotāju ienākuma nodokli. Likuma 5.panta ceturtās daļas norma nav piemērojama, ja nodokļu maksātājs, kas Preču un pakalpojumu loteriju likumā noteiktajā kārtībā ir saņēmis loterijas atļauju, rīko preču vai pakalpojumu loteriju un maksā valsts nodevu 25 procentu apmērā no laimestu fonda.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 4.jūlija noteikumu Nr.556 54.punktu nodokļu maksātāja izdevumus par priekšmetiem, kuri satur komersanta preču zīmi, attiecina uz reklāmas izdevumiem, ja nodokļu maksātājs, reklamējot kādu konkrētu preci, reklāmas kampaņas ietvaros reklamējamai precei pievieno kādu piemērotu priekšmetu ar attiecīgo preču zīmi, lai veicinātu pieprasījumu pēc preces. Ja reklamējamās preces vērtība ir līdz 72 euro, tad reklāmas priekšmeta (ar attiecīgo preču zīmi) vērtība nedrīkst pārsniegt reklamē​jamās preces vērtību. Ja reklamējamās preces vērtība pārsniedz 72 euro, tad, lai uzskatītu pievienoto priekšmetu (ar attiecīgo preču zīmi) par reklāmas priekšmetu, izvērtē tā vērtības samērīgumu pret reklamējamo preci un ekonomisko labumu no priekšmeta (ar attiecīgo preču zīmi) pievienošanas precei reklāmas kampaņas ietvaros. Par nodokļu maksātāja reprezentācijas izdevumiem uzskata nodokļu maksātāja izdevumus par mazvērtīgiem reprezentācijas priekšmetiem, kuri satur komersanta preču zīmi un tiek izplatīti tieši nesaistīti ar konkrētas preces reklāmas kampaņu un reklamējamo preci, lai popularizētu komersantu un tā preču zīmi.

Tādējādi, lai reklāmas kampaņas ietvaros reklamējamajai precei pievienoto priekšmetu varētu uzskatīt par reklāmas priekšmetu, tam jāsatur komersanta preču zīme un tā vērtībai ir jābūt samērīgai pret reklamējamo preci, kā arī no minētā priekšmeta pievienošanas precei reklāmas kampaņas ietvaros jāgūst ekonomiskais labums. 
Ņemot vērā minēto, aprēķinot ar uzņēmumu ienākuma nodokli apliekamo ienākumu, to nepalielina par reklāmas izdevumu summām, ja tās ir saistītas ar nodokļa maksātāja saimniecisko darbību. Saimnieciskās darbības rezultātā radušās izmaksas kvalificē kā reklāmas izdevumus, nodokļu maksātājam katrs konkrēts izdevumu veids ir jāizvērtē atsevišķi, atbilstoši iepriekš minētajām definīcijām un saistībā ar veicamās saimnieciskās darbības virzieniem vai nozares īpatnībām. 

Iesniedzēja iesniegumā, aprakstot reklāmas kampaņas aktivitātes, attiecībā uz reklāmas publikāciju par Iesniedzēja piedāvātajām precēm, to kvalitāti, pielietojumu u.tml. ievietošanu žurnālā par kokapstrādi  un laikrakstā ir paskaidrots, ka šī informācija par piedāvātajām precēm veicinās Iesniedzēja pārdodamo preču atpazīstamību un pieprasījumu, kā arī paplašinās klientu loku, tādejādi saskaņā ar likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 1.panta devītajā daļā un Reklāmas likuma 1.pantā noteikto reklāmas ievietošanas izmaksas var uzskatīt par Iesniedzēja reklāmas izdevumiem uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām. 

Izmaksas par semināra organizēšanu (telpu nomu, tulka, lektora, žurnālistu pakalpojumi), kas ir saistīti ar Iesniedzēja profesionālo darbību un kura mērķis ir veicināt produkcijas noietu vai pieprasījumu pēc tās, ir uzskatāmi par reklāmas izdevumiem un par to summu apliekamo ienākumu nepalielina uzņēmuma ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām tiktāl, ciktāl šie izdevumi ir saistīti ar Iesniedzēja saimniecisko darbību un produkcijas reklāmu.
Tāpat arī izdevumi par klientiem izsniegtajām balvām reklāmas kampaņas ietvaros rīkotā semināra laikā organizētajos konkursos, atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 4.jūlija noteikumu Nr.556 48.punktā noteiktajam, ja konkursu rezultāti tiks atspoguļoti plašsaziņas līdzekļos, ir uzskatāmi par Iesniedzēja reklāmas izdevumiem.
Izmaksas par krūzīšu, sienas kalendāru un koka kastīšu ar piezīmju papīru ar Iesniedzēja logo un reklamējamo preču nosaukumiem un informāciju, kur preces var iegādāties, izgatavošanu, ja šie priekšmeti reklāmas kampaņas ietvaros netiks pievienoti reklamējamai precei, bet tiks izplatīti tieši nesaistīti ar konkrētas preces reklāmas kampaņu un reklamējamo preci, lai popularizētu komersantu un tā preču zīmi, saskaņā ar likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 6.panta pirmās daļas 5.punktu uzskatāmas par Iesniedzēja reprezentācijas izdevumiem. Savukārt atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 4.jūlija noteikumu Nr.556 54.punktam, ja Iesniedzējs šos priekšmetus reklāmas ietvaros pievienos reklamējamai precei, tad izmaksas par šo priekšmetu iegādi būs attiecināmas uz reklāmas izdevumiem.
Atbilstoši likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 6.panta pirmās daļas 5.punktam, izdevumi par klientu ēdināšanu semināra laikā ir uzskatāmi par Iesniedzēja izdevumiem prestiža veidošanai un uzturēšanai sabiedrībā pieņemto standartu līmenī, t.i., par reprezentācijas izdevumiem uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām. Tādejādi par 60 procentiem no reprezentācijas priekšmetu (krūzīšu, sienas kalendāru un koka kastīšu ar piezīmju papīru) un ēdināšanas izdevumiem izmantotās summas ir jāpalielina ar uzņēmumu ienākuma nodokli apliekamais ienākums.  
Atbildot uz Iesniedzēja pirmo jautājumu attiecībā uz priekšnodokļa atskaitīšanas tiesībām, paskaidrojam.
Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 92.panta pirmajai daļai, ja preces iegādātas un pakalpojumi saņemti ar nodokli apliekamu darījumu nodrošināšanai vai tādu citās valstīs veiktu darījumu nodrošināšanai, kuri būtu apliekami ar nodokli, ja tie tiktu veikti iekšzemē, priekšnodoklis ir: 

1) no citiem reģistrētiem nodokļa maksātājiem saņemtajos nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem; 

2) samaksātā nodokļa summa par preču importu; 

3) saskaņā ar īpašu nodokļa režīmu preču importa darījumos aprēķinātā nodokļa summa atbilstoši muitas deklarācijai; 

4) aprēķinātā nodokļa summa, kas reģistrētam nodokļa maksātājam taksācijas periodā jāmaksā kā pakalpojuma saņēmējam; 

5) aprēķinātā nodokļa summa par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā; 

6) aprēķinātā nodokļa summa par precēm, kas iegādātas saskaņā ar šā likuma 141. un 143.pantu; 

7) aprēķinātā nodokļa summa par pakalpojumiem, kas saņemti saskaņā ar šā likuma 141., 142. un 143.pantu; 

8) aprēķinātā vai samaksātā nodokļa summas par iegādātajām precēm, kas izsniegtas kā mazas vērtības dāvanas vai preču paraugi. 

Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 "Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai" 157.punktā noteikts, ka reģistrēts nodokļa maksātājs kā priekšnodokli var atskaitīt arī nodokli, kas norādīts nodokļa rēķinā par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem savas administratīvās darbības nodrošināšanai (piemēram, par darbavietas aprīkojumu, dzeramā ūdens iegādi) un reklāmas pasākumu veikšanai.

Savukārt, atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 "Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai" 160.punktam, nodokļa rēķinā norādīto nodokli par iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem tādu darījumu nodrošināšanai, kas nav ar nodokli apliekami darījumi vai saistīti ar valsts pārvaldes (izpildvaras) funkciju vai uzdevumu veikšanu, vai tādu darbību nodrošināšanai, kam likuma normas nav piemērojamas, neatskaita kā priekšnodokli.

Tādējādi, lai rastos tiesības atskaitīt priekšnodokli, reģistrētam nodokļa maksātājam iegādātās preces (saņemtos pakalpojumus) ir jāizmanto savu ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo darījumu nodrošināšanai. Ja reklāma tiek veikta Iesniedzēja apliekamo darījumu popularizēšanas nolūkos, tad Iesniedzējam ir tiesības atskaitīt kā priekšnodokli no citiem reģistrētiem nodokļa maksātājiem saņemtajos nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par precēm, kas iegādātas un pakalpojumiem, kas saņemti iesniegumā minētās reklāmas nodrošināšanai.

Atbilstoši likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 1.panta devītajai daļai, Reklāmas likuma 1.pantam un Ministru kabineta 2006.gada 4.jūlija noteikumu Nr.556 48. un 54.punktam, par Iesniedzēja reklāmas izdevumiem uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām ir uzskatāmas šādas izmaksas:

· par reklāmas ievietošanu žurnālā un laikrakstā ;

· par semināru organizēšanu (telpu nomu, tulka, lektora un žurnālistu pakalpojumi), kas saistīti ar Iesniedzēja profesionālo darbību un produkcijas reklāmu;

· par krūzīšu, sienas kalendāru un koka kastīšu ar piezīmju papīru izgatavošanu ar uzņēmuma logo gadījumā, ja Iesniedzējs šos priekšmetus reklāmas ietvaros pievienos reklamējamai precei; 

·  par klientiem izsniegtajām balvām reklāmas kampaņas ietvaros rīkotā semināra laikā organizētajos konkursos gadījumā, ja konkursu rezultāti tiks atspoguļoti plašsaziņas līdzekļos. Līdz ar to nodokļa rēķinos norādītās nodokļa summas par minētajām precēm un pakalpojumiem, kas saņemti Iesniedzēja apliekamo darījumu popularizēšanas nolūkos, Iesniedzējam ir tiesības atskaitīt kā priekšnodokli.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 98.panta pirmo daļu reģistrēts nodokļa maksātājs priekšnodokļa atskaitīšanas vajadzībām nodrošina atsevišķu to preču un pakalpojumu uzskaiti, kas izmantoti tikai tādu darījumu nodrošināšanai, kas dod tiesības atskaitīt priekšnodokli, vai tikai tādu darījumu nodrošināšanai, kas nedod tiesības atskaitīt priekšnodokli.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 98.panta otrajā daļā noteikts, ja iegādātās preces un saņemtos pakalpojumus izmanto gan tādu darījumu nodrošināšanai, kas dod tiesības atskaitīt priekšnodokli, gan tādu darījumu nodrošināšanai, kas nedod tiesības atskaitīt priekšnodokli, un nav iespējams nodrošināt to atsevišķu uzskaiti saskaņā ar šā panta pirmajā daļā noteikto kārtību, jo tālākas detalizētas izmaksu attiecināšanas nodrošināšanai reģistrēta nodokļa maksātāja resursu izlietojums būtu nesamērīgs, tad reģistrēts nodokļa maksātājs taksācijas periodā atskaitāmā priekšnodokļa summu aprēķina, izmantojot šādu proporciju:

1) skaitītājā – to taksācijas periodā veikto darījumu vērtība bez nodokļa, kuri dod tiesības atskaitīt priekšnodokli;

2) saucējā – taksācijas periodā veikto darījumu kopējā vērtība bez nodokļa (skaitītājā ietverto darījumu vērtība, kas dod tiesības atskaitīt priekšnodokli, un to darījumu vērtība, kas nedod tiesības atskaitīt priekšnodokli).

Konkrētajā tiesiskā situācijā, ja reklāmas mērķis ir popularizēt tādus darījumus, kas dod tiesības atskaitīt priekšnodokli, gan tādus darījumus, kas nedod tiesības atskaitīt priekšnodokli un nav iespējams nodrošināt to atsevišķu uzskaiti saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 98.panta pirmajā daļā noteikto kārtību, tad atskaitāmā priekšnodokļa daļu par reklāmas izdevumiem Iesniedzējam jāaprēķina, ņemot vērā Pievienotās vērtības nodokļa likuma 98.panta otrajā daļā noteikto proporciju.
Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 100.panta pirmo daļu no valsts budžetā maksājamās nodokļa summas kā priekšnodoklis nav atskaitāmi 60 procenti no nodokļa par reprezentācijas vajadzībām iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem, kas saistīti ar publisku konferenču, pieņemšanu un maltīšu rīkošanu, kā arī reģistrētu nodokļa maksātāju reprezentējošu priekšmetu izgatavošanu.

Ņemot vērā minēto, saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 100.panta pirmo daļu, Iesniedzējs kā priekšnodokli nevar atskaitīt 60 procentus no nodokļa rēķinā norādītā nodokļa par saņemtajiem ēdināšanas pakalpojumiem semināra dalībniekiem, ka arī Iesniedzējs kā priekšnodokli nevar atskaitīt 60 procentus no nodokļa rēķinā norādītā nodokļa par krūzīšu, sienas kalendāru un koka kastīšu ar piezīmju papīru izgatavošanu ar uzņēmuma logo gadījumā, ja Iesniedzējs šos priekšmetus reklāmas kampaņas ietvaros nepievienos reklamējamai precei, bet izplatīs tieši nesaistīti ar konkrētas preces reklāmu, lai popularizētu Iesniedzēju un tā preču zīmi.

Atbildot uz Iesniedzēja otrā jautājuma "a" apakšpunktu, paskaidrojam.
Atbilstoši likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 3.panta pirmajā daļā noteiktajam, ar nodokli tiek aplikts iekšzemes nodokļa maksātāja taksācijas perioda (kalendārā gada) apliekamo ienākumu apjoms.

Likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 9.panta pirmās daļas 10.punktā noteikts, ka gada apliekamajā ienākumā netiek ietverti un ar nodokli netiek aplikti konkursos un sacensībās saņemtās mantiskās un naudas balvas (prēmijas), kuru kopējā vērtība taksācijas gadā nepārsniedz 143 euro, un publiskos starptautiskos konkursos un starptautiskās sacensībās gūtās balvas un prēmijas, kuru kopējā vērtība gadā nepārsniedz 1423 euro, kā arī Baltijas Asamblejas balvu laureātiem izmaksātā naudas prēmija un Ministru kabineta balva.

Likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 17.panta desmitajā daļā ir uzskaitīti tie ienākumu veidi, kas nav saistīti ar darba attiecībām un kas nav atbrīvoti no aplikšanas ar nodokli, bet no kuriem to izmaksātājiem jāietur nodoklis.

Saskaņā ar likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 17.panta desmitajā daļā noteikto, no fiziskās personas ienākumiem, kurus izmaksā komersanti, individuālie uzņēmumi (arī zemnieku vai zvejnieku saimniecības), kooperatīvās sabiedrības, nerezidentu pastāvīgās pārstāvniecības, iestādes, organizācijas, biedrības, nodibinājumi un fiziskās personas, kuras reģistrētas kā saimnieciskās darbības veicējas, ja tie nav saistīti ar darba attiecībām un nav atbrīvoti no aplikšanas ar nodokli, ienākuma izmaksātājs ietur nodokli ienākuma izmaksas vietā un iemaksā to budžetā ne vēlāk kā ienākuma izmaksas mēnesim sekojošā mēneša piektajā datumā. 

Tādējādi, atbilstoši likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 17.panta desmitajā daļā noteiktajam, konkursos saņemtās mantiskās un naudas balvas nav ienākumi, no kuriem iedzīvotāju ienākuma nodoklis ir ieturams izmaksas vietā. Likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 17.panta vienpadsmitajā daļā noteikts, ka komersanti, individuālie uzņēmumi (arī zemnieku vai zvejnieku saimniecības), kooperatīvās sabiedrības, nerezidentu pastāvīgās pārstāvniecības, iestādes, organizācijas, biedrības, nodibinājumi un fiziskās personas, kuras reģistrētas kā saimnieciskās darbības veicējas, izsniedz personām – nodokļa maksātājām – paziņojumu par izmaksātajām ar iedzīvotāju ienākuma nodokli apliekamajām summām, kas nav saistītas ar darba attiecībām, un no šīm summām ieturēto nodokli vai, ja izmaksātais ienākums nav apliekams ar nodokli, izmaksu apliecinošu dokumentu un nosūta paziņojumu Valsts ieņēmumu dienestam:

1) par personām izmaksātajiem ienākumiem, kas minēti šā panta desmitajā un divpadsmitajā daļā, un no tiem ieturēto nodokli – ne vēlāk kā līdz ienākuma izmaksas mēnesim sekojošā mēneša 15.datumam;

2) par personām, neieturot nodokli, izmaksātajām summām – Ministru kabineta noteiktajā termiņā. Ministru kabinets nosaka apliecinājuma dokumentu izsniegšanas kārtību, kā arī ienākumus, par kuru izmaksu tie izsniedzami, un izņēmumus;

3) par taksācijas gadā fiziskajai personai samazinātajām vai dzēstajām aizdevuma (kredīta) saistībām.

Ministru kabineta 2010.gada 21.septembra noteikumu Nr.899 „Likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” normu piemērošanas kārtība" 108.punktā noteikts, ka, piemērojot likuma 17.panta vienpadsmitās daļas 2.punktu, ienākuma izmaksātājs – komersants, individuālais uzņēmums (arī zemnieku vai zvejnieku saimniecība), kooperatīvā sabiedrība, iestāde, biedrība, nodibinājums, cita privāto tiesību juridiskā persona, nerezidenta pastāvīgā pārstāvniecība un fiziskā persona – saimnieciskās darbības veicēja, kas izmaksā fiziskajai personai ienākumus, kuri ir saistīti ar tās saimniecisko darbību, vai citus ienākumus, kuri nav atbrīvoti no aplikšanas ar nodokli, bet no kuriem saskaņā ar likuma 17.pantu nodoklis izmaksas vietā nav jāietur, līdz taksācijas gadam sekojošā gada 1.februārim ir jāiesniedz Valsts ieņēmumu dienestā paziņojumu par fiziskai personai izmaksātajām summām saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 25.augusta noteikumu Nr.677 "Noteikumi par iedzīvotāju ienākuma nodokļa paziņojumiem" 1. vai 2.pielikumu (turpmāk – paziņojums) par taksācijas gadā fiziskajai personai izmaksātajām ar nodokli apliekamajām ienākuma summām, kas nav saistītas ar tās darba attiecībām.

Ņemot vērā minēto, izsniedzot fiziskajām personām konkursā iegūtās mantiskās un naudas balvas, Iesniedzējam izsniegšanas brīdī iedzīvotāju ienākuma nodoklis nav jāietur un līdz taksācijas gadam sekojošā gada 1.februārim ir jāiesniedz Valsts ieņēmumu dienestā paziņojumu par taksācijas gadā fiziskajām personām izmaksātajām ar nodokli apliekamajām ienākuma summām.
Tā kā Iesniedzēja iesniegumā minētie fizisko personu ienākumi – konkursos saņemtās mantiskās un naudas balvas – nav minēti likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 17.panta desmitajā daļā, un likums „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” neuzliek Iesniedzējam kā šo ienākumu izmaksātājam par pienākumu izmaksas brīdī ieturēt iedzīvotāju ienākuma nodokli un pārskaitīt budžetā, tad Iesniedzējs konkrētajā tiesiskajā situācijā to var veikt labprātīgi. 

Ja Iesniedzējs no fiziskajām personām ieturēs iedzīvotāju ienākuma nodokli no konkursā izsniegtajām mantiskajām un naudas balvām, kuru kopējā vērtība pārsniedz likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 9.panta pirmās daļas 10.punktā noteikto apmēru, tad Iesniedzējam būs jāiesniedz paziņojumi Valsts ieņēmumu dienestā ne vēlāk kā līdz ienākumu izmaksas mēnesim sekojošā mēneša 15.datumam, kā arī jāiemaksā budžetā ieturētā iedzīvotāju ienākuma nodokļa summa ne vēlāk kā līdz ienākuma izmaksas mēnesim sekojošā mēneša piektajam datumam.

Atbildot uz Iesniedzēja otrā jautājuma "b" apakšpunktu, paskaidrojam.
Ņemot vērā, ka Iesniedzējs, lai veicinātu produkta popularitāti un pārdošanas apjomus, ir noteicis kritērijus (pirmais klients,  lielākais preču pircējs iepriekšējā pārskata gada laikā), pēc kuriem tiks apbalvoti konkrētie pircēji reklāmas kampaņas ietvaros organizētā semināra laikā, tad saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 4.jūlija noteikumu Nr.556 48.punktu izdevumi par balvu iegādi būs uzskatāmi par ekonomiski saistītiem ar Iesniedzēja saimniecisko darbību un uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām par to summu apliekamais ienākums nebūs jāpalielina. 
Atbildot uz Iesniedzēja trešo jautājumu, paskaidrojam.
Likuma "Par grāmatvedību" 2.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka uzņēmuma pienākums ir kārtot grāmatvedību. Grāmatvedībā uzskatāmi atspoguļojami visi uzņēmuma saimnieciskie darījumi, kā arī katrs fakts vai notikums, kas rada pārmaiņas uzņēmuma mantas stāvoklī (turpmāk — saimnieciskie darījumi). Grāmatvedību kārto tā, lai grāmatvedības jautājumos kvalificēta trešā persona varētu gūt patiesu un skaidru priekšstatu par uzņēmuma finansiālo stāvokli bilances datumā, tā darbības rezultātiem, naudas plūsmu noteiktā laikposmā, kā arī konstatēt katra saimnieciskā darījuma sākumu un izsekot tā norisei.
Likuma "Par grāmatvedību" 7.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka grāmatvedības reģistros izdara ierakstus, kas pamatoti ar attaisnojuma dokumentiem. Attaisnojuma dokuments ir dokuments, kurš apliecina uzņēmuma saimnieciskā darījuma esamību un kurā ietverti vismaz šādi dokumenta rekvizīti un informācija par saimniecisko darījumu:

1) dokumenta autora nosaukums (firma), bet ja dokumenta autors ir fiziskā persona, — vārds un uzvārds;

2) dokumenta autora reģistrācijas numurs (ja dokumenta autors saskaņā ar likumu jāreģistrē), bet ja dokumenta autors ir fiziskā persona, — personas kods (ja personai tāds piešķirts);

3) ārējam attaisnojuma dokumentam — arī juridiskā adrese (ja dokumenta autors saskaņā ar likumu jāreģistrē) vai adrese (ja dokumenta autors saskaņā ar likumu nav jāreģistrē), bet ja dokumenta autors ir fiziskā persona, — arī personas norādītā adrese vai, ja tāda nav norādīta, deklarētās dzīvesvietas adrese;

4) dokumenta veida nosaukums;

5) dokumenta datums;

6) dokumenta reģistrācijas numurs;

7) paraksts (izņemot šā likuma 7.1pantā minētos gadījumus);

8) atsevišķiem attaisnojuma dokumentu veidiem — arī citi tiesību aktos noteiktie obligātie dokumenta rekvizīti;

9) saimnieciskā darījuma dalībnieki, norādot katra saimnieciskā darījuma dalībnieka nosaukumu (firmu), reģistrācijas numuru (ja saimnieciskā darījuma dalībnieks saskaņā ar likumu jāreģistrē), juridisko adresi (ja saimnieciskā darījuma dalībnieks saskaņā ar likumu jāreģistrē) vai adresi (ja saimnieciskā darījuma dalībnieks saskaņā ar likumu nav jāreģistrē), bet ja saimnieciskā darījuma dalībnieks ir fiziskā persona, — norādot vārdu un uzvārdu, personas kodu (ja personai tāds piešķirts), personas norādīto adresi vai, ja tāda nav norādīta, deklarētās dzīvesvietas adresi;

10) saimnieciskā darījuma apraksts, pamatojums un mērītāji (daudzumi, summas), bet tiesību aktos noteiktajos gadījumos — arī cita informācija par saimniecisko darījumu.

Savukārt likuma "Par grāmatvedību" 7.panta otrajā daļā ir noteikts, ja kādam saimnieciskajam darījumam ir ārējs attaisnojuma dokuments, tam dodama priekšroka salīdzinājumā ar jebkuru iekšēju attaisnojuma dokumentu.
Atbilstoši likuma „Par grāmatvedību” 7.panta trešajai daļai, par ārēju attaisnojuma dokumentu uzskatāms dokuments, kas sastādīts citā uzņēmumā, kā arī tāds dokuments, kas sastādīts pašu uzņēmumā iesniegšanai citam uzņēmumam. Visi pārējie attaisnojuma dokumenti uzskatāmi par uzņēmuma iekšējiem attaisnojuma dokumentiem.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumu Nr.585 "Noteikumi par grāmatvedības kārtošanu un organizāciju" (turpmāk - Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumi Nr.585) 7.punktu uzņēmuma vadītājs, ievērojot attaisnojuma dokumentiem normatīvajos aktos noteiktās prasības, patstāvīgi izvēlas šo dokumentu formu un sagatavošanas veidu, izņemot gadījumus, ja attiecīga attaisnojuma dokumenta noformēšanu vai saturu reglamentē konkrēts normatīvais akts.

Tādejādi, lai iekļautu reklāmas izdevumus izmaksās, ar uzņēmuma vadītāja rīkojumu nepieciešams noteikt attaisnojuma dokumentu kopumu, kas ļauj izsekot reklāmas kampaņas norisei, izsekot reklāmas pasākuma izmaksām un novērtēt šīs kampaņas lietderību.

Ievērojot minēto, Iesniedzējam, izsniedzot konkursa uzvarētājiem balvu, sagatavojams uzņēmuma iekšējais attaisnojuma dokuments, kas atbilst grāmatvedību reglamentējošo normatīvo aktu prasībām (nodrošinot, ka, pamatojoties uz attaisnojuma dokumentā sniegto informāciju, grāmatvedības jautājumos kvalificēta trešā persona var konstatēt saimnieciskā darījuma sākumu un izsekot tā norisei), un šajā dokumentā minētā saimnieciskā darījuma esamību apliecina par saimnieciskā darījuma veikšanu un attaisnojuma dokumentā sniegtās informācijas pareizību dokumenta saņēmēja (uzņēmuma) atbildīgā persona uzņēmuma vadītāja noteiktajā kārtībā. 
Atbilstoši Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumu Nr.585 35.11punktam, lai noteiktu preču izcelsmi un piederību preču saņemšanas un izsniegšanas vietās, izmanto preču piegādes dokumentu. Preču piegādes dokuments ir dokuments, kurš apliecina preču piegādes un saņemšanas faktu un kurā ir ietverti vismaz šajā punktā noteiktie rekvizīti un informācija. 

Ņemot vērā minēto, Iesniedzējam, izsniedzot konkursa uzvarētājiem balvas, jānoformē preču piegādes dokuments, ietverot tajā Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumu Nr.585 "Noteikumi par grāmatvedības kārtošanu un organizāciju" 35.11punktā noteiktos dokumenta rekvizītus un informāciju.
Sniedzot uzziņu, tika piemērotas šādas tiesību normas: Reklāmas likuma 1.pants, likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 1.panta devītā daļa, 4.panta pirmā daļa, 5.panta ceturtā daļa, 6.panta pirmās daļas 5.punkts, Ministru kabineta 2006.gada 4.jūlija noteikumu Nr.556 "Likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" normu piemērošanas noteikumi" 48. un 54.punkts, likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 3.panta pirmā daļa, 9.panta pirmās daļas 10.punkts, 17.panta desmitā un vienpadsmitā daļa, Ministru kabineta 2010.gada 21.septembra noteikumu Nr.899 "Likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" normu piemērošanas kārtība" 108.punkts likuma "Par grāmatvedību" 2.panta pirmā daļa, 7.panta pirmā, otrā un trešā daļa, Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumu Nr.585 "Noteikumi par grāmatvedības kārtošanu un organizāciju" 7. un 35.11punkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
Ģenerāldirektore
I.Pētersone
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