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UZZIŅA

Rīgā

24.10.2013.
Uz 16.09.2013.   

SIA „B”

Par uzziņas sniegšanu

Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA „B”, reģ. Nr…. (turpmāk – Iesniedzējs), 2013.gada 16.septembra iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzējs iesniegumā lūdz Valsts ieņēmumu dienestu sniegt uzziņu par tā tiesībām iesniegumā minētajā tiesiskajā situācijā.
Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu faktu aprakstu.
2013.gada jūlijā Iesniedzējs sniedza detaļu montēšanas pakalpojumu Zviedrijā reģistrētam nodokļu maksātājam. Komponentes (katram produktam 3 daļas) veido produktus LV000025 un LV000028. Gala produkts LV000025 tiek veidots no komponentēm LV000025/1, LV000025/2, LV000025/3, savukārt produkts LV000028 tiek komplektēts no komponentēm LV000028/1, LV000028/2 un LVC00025/3. Šīs komponentes tiek saņemtas no minētā Zviedrijas nodokļa maksātāja pa daļām ar CMR un pakošanas pavaddokumentiem. Minētās komponentes Iesniedzējs nepērk no Zviedrijā reģistrēta uzņēmuma, bet saņem bez maksas, jo šajā gadījumā Iesniedzēja ieņēmums ir pakalpojumu sniegšana, kas izpaužas kā šo trīs detaļu montēšana.
Dotajā situācijā Iesniedzējs saskaņā ar līgumiskiem nosacījumiem nosūta šīs gala preces Zviedrijas nodokļu maksātāja klientam uz Norvēģiju, noformējot eksporta deklarāciju. Kā norāda Iesniedzējs, tad šāda darījuma būtība atļauta saskaņā ar 2012.gada 6.novembrī Iesniedzējam sniegto uzziņu.
Tā kā Pievienotās vērtības nodokļa likums nosaka, ka, ja no citas dalībvalsts apstrādei, novērtēšanai, pārstrādei vai remontam iekšzemē ievestās preces neizved uz to valsti, no kuras šīs preces ievestas, uzskata, ka preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā ir notikusi tajā taksācijas periodā, kurā ir notikusi šo preču piegāde jebkurai citai personai iekšzemē vai ārpus tās. Iesniedzējs secina, ka ir jāaprēķina pievienotās vērtības nodoklis par saņemto preču vērtību un jāuzrāda tas pievienotās vērtības nodokļa deklarācijā kā preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā (pievienotās vērtības nodokļa deklarācijas 50. (51.), 55. (56.), 64.rindā un deklarācijas pielikuma PVN 1 II daļā „Nodokļa summas par iekšzemē iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem”), lai gan tai īpašuma tiesību pāreja uz precēm faktiski nenotiek.
Minētās komponentes šiem produktiem Zviedrijas nodokļu maksātājs ir nosūtījis Iesniedzējam ar CMR un pakošanas pavaddokumentiem, kuros ir minēti tikai komponenšu produktu vienību nosaukumi un to daudzumi, tāpēc Iesniedzējam nav zināma šo preču iegādes vērtība. Rezultātā Iesniedzējs min, ka preču iegādes vērtība varētu būt eksporta deklarācijā norādītā statistiskā vērtība NOK 346 406,60, kas uz deklarēšanas dienu sastādīja LVL 31 731 no kuras atņemta Iesniedzēja sniegto pakalpojumu vērtība kopā ar iepakojamo materiālu LVL 2270,70 apmērā, kas šajā gadījumā veido summu LVL 29 460,30.
Iepriekš iesniegumā minēto faktu dēļ Iesniedzējam ir radušās šaubas par vērtību, kādā šis darījums ir atspoguļojams pievienotās vērtības nodokļa deklarācijā.
Iesniedzējs iesniegumā uzdod šādus jautājumus, uz kuriem Iesniedzējs vēlas saņemt uzziņu.
1. Kādā vērtībā šāds darījums ir norādāms pievienotās vērtības nodokļa  deklarācijas 50. (51.), 55. (56.), 64.rindā un deklarācijas pielikuma PVN 1 II daļā „Nodokļa summas par iekšzemē iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem”?
2. Ņemot vērā darījuma specifiku, ka šāds darījums tiek uzrādīts Iesniedzēja PVN deklarācijas 50. (51.), 55. (56.), 64.rindā un deklarācijas pielikuma PVN 1 II daļā „Nodokļa summas par iekšzemē iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem” kā preču iegāde, lai gan īpašumtiesības faktiski nepāriet, vai ir pieļaujams fakts, ka veidosies lielas nesakritības ar ES darījuma partneriem?
Tā kā normatīvajos aktos nav minēts, kā uzņēmumam būtu jārīkojas šādā gadījumā un kādu summu ir jāpieņem par iegādes vērtību, kuru uzrādīt pievienotās vērtības nodokļa deklarācijā, tad Iesniedzējs vēlas saņemt uzziņu šajā jautājumā, lai pilnvērtīgi varētu turpināt savu saimniecisko darbību.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot iesnieguma faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošus konkrētus jautājumus un paskaidrojumu, kādēļ šāda uzziņa nepieciešama, sniedz šādu uzziņu.
Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 5.panta pirmo daļu ar nodokli apliekamie darījumi ir šādi saimnieciskās darbības ietvaros iekšzemē veikti darījumi:
1) preču piegāde (tai skaitā preču piegāde Eiropas Savienības teritorijā un preču eksports) par atlīdzību;

2) pakalpojumu sniegšana par atlīdzību;

3) preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā par atlīdzību.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 18.punktā ir noteikts, ka preču iegāde Eiropas Savienības teritorijā ir tiesību iegūšana rīkoties ar lietu kā īpašniekam, ja šīs lietas nosūtīšanu vai transportēšanu no vienas dalībvalsts uz citu dalībvalsti veic preču piegādātājs vai preču saņēmējs, vai trešā persona preču piegādātāja vai preču saņēmēja vārdā.
Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 8.panta pirmo daļu par preču piegādi Eiropas Savienības teritorijā par atlīdzību uzskata kustamas lietas – iekšzemes nodokļa maksātāja saimnieciskajā darbībā izmantojamo aktīvu daļas – nosūtīšanu vai transportēšanu no iekšzemes uz galamērķi citā dalībvalstī savas saimnieciskās darbības nodrošināšanai šajā dalībvalstī, ja šo pārvietošanu veic pats iekšzemes nodokļa maksātājs vai cita persona viņa vārdā.

Savukārt minētā likuma 8.panta otrās daļa 7.punktā noteikts, ka  par šā panta pirmajā daļā minēto preču pārvietošanu no iekšzemes uz galamērķi citā dalībvalstī neuzskata preču nosūtīšanu vai transportēšanu uz citu dalībvalsti saistībā ar preču nosūtīšanu uz citu dalībvalsti apstrādes, novērtēšanas, pārstrādes vai remonta pakalpojumu saņemšanai, ja preces pēc minēto pakalpojumu saņemšanas nosūta atpakaļ uz iekšzemi.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 9.panta pirmajā daļā noteikts, ka par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā par atlīdzību uzskata nodokļa maksātāja saimnieciskajā darbībā izmantojamo aktīvu daļas nosūtīšanu vai transportēšanu no citas dalībvalsts uz iekšzemi, ja šo pārvietošanu saskaņā ar šā likuma 8.pantu uzskata par preču nosūtīšanu vai transportēšanu uz citu dalībvalsti.

Tādējādi pamatojoties uz Pievienotās vērtības nodokļa likuma 8.panta otrās daļas 7.punktu un 9.panta pirmo daļu par preču iegādi neuzskata citas Eiropas Savienības reģistrēta nodokļa maksātāja preces nosūtīšanu uz Latvijas Republiku apstrādei, ja preces pēc minētā pakalpojuma saņemšanas nosūta atpakaļ uz valsti, no kuras šīs preces tika ievestas. Iepriekš minētie nosacījumi nav piemērojami, ja persona ievedot iekšzemē preces apstrādei pēc minēto pakalpojumu saņemšanas tās neizved uz to Eiropas Savienības dalībvalsti, no kuras šīs preces bija ievestas.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 55.panta pirmajā daļa ir noteikts, ka nodokļa maksātājs, pirms tas veic ar nodokli apliekamos darījumus vai saņem tādus pakalpojumus iekšzemē, kuru sniegšanas vietu nosaka saskaņā ar šā likuma 19.panta pirmo daļu, reģistrējas Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā.

Tādējādi saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma prasībām Zviedrijas uzņēmumam ir jāreģistrējas Latvijā Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā un par precēm, kas ievestas iekšzemē montēšanai no Zviedrijas, jāaprēķina un jāmaksā pievienotās vērtības nodoklis par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā.

Savukārt atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 86.panta ceturtajai daļai, ja citas dalībvalsts nodokļa maksātājs vai trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātājs atbilstoši šā likuma 55.panta pirmajai daļai nav reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, nodokli par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā aprēķina un maksā preces saņēmējs, ja tas ir reģistrēts nodokļa maksātājs.
Pievienotās vērtības nodokļa likuma 41.panta pirmās daļas 1.punktā noteikts, ka ar nodokli apliekamiem darījumiem piemēro nodokļa standartlikmi 21 procenta apmērā (turpmāk – nodokļa standartlikme), ja šajā likumā nav noteikts citādi.
Ņemot vērā iepriekš minēto, ja Iesniedzējs saņem detaļas montēšanai no Zviedrijas reģistrēta nodokļa maksātāja, kas nav reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta pievienotā vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, un detaļas pēc montēšanas netiks izvestas atpakaļ uz Zviedriju, bet tiks eksportētas uz Norvēģiju, tad pievienotās vērtības nodokli par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā ir jāmaksā Iesniedzējam, piemērojot pievienotās vērtības nodokļa standartlikmi 21 procenta apmērā atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 41.panta pirmās daļas 1.punktam. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 „Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” (turpmāk – Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumi Nr.40) 17.14, 17.19. un 17.26.1.apakšpunktu deklarācijas:

17.14. 50.rindā norāda – ar nodokļa standartlikmi apliekamo vērtību par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā no citas dalībvalsts reģistrēta nodokļa maksātāja un par pakalpojumu saņemšanu no citas dalībvalsts reģistrēta nodokļa maksātāja, kuru sniegšanas vieta saskaņā ar likuma 19.panta pirmo daļu ir iekšzeme;

17.19. 55.rindā – norāda pēc standartlikmes aprēķināto pievienotās vērtības nodokļa summu par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā no citas dalībvalsts reģistrēta nodokļa maksātāja un pakalpojumu saņemšanu no citas dalībvalsts reģistrēta nodokļa maksātāja, kuru sniegšanas vieta saskaņā ar likuma 19.panta pirmo daļu ir iekšzeme.

17.26.1. 64.rindā norāda nodokļa summu, kuru reģistrēts nodokļa maksātājs aprēķina par preču iegādi Eiropas Savienības teritorijā no citas dalībvalsts reģistrēta nodokļa maksātāja un saņemtajiem pakalpojumiem no citas dalībvalsts reģistrēta nodokļu maksātāja, kuru sniegšanas vieta saskaņā ar likuma 19.panta pirmo daļu ir iekšzeme.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 19.1.apakšpunktu, aizpildot Pārskata par priekšnodokļa un nodokļa summām, kas norādītas nodokļa deklarācijā par taksācijas periodu (turpmāk – PVN 1 pārskats) (2.pielikums) I. daļu „Nodokļa summas par iekšzemē iegādātajām precēm un saņemtajiem pakalpojumiem” (turpmāk – PVN 1 pārskata I daļa) reģistrēts nodokļa maksātājs norāda saņemtās preces un pakalpojumus (importa darījumus; iekšzemē iegādātās preces vai saņemtos pakalpojumus; pakalpojumus, par kuriem reģistrēts nodokļa maksātājs ir aprēķinājis nodokli kā šo pakalpojumu saņēmējs no trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātājiem, citas dalībvalsts nereģistrētiem nodokļa maksātājiem, citas dalībvalsts reģistrētiem nodokļa maksātājiem saskaņā ar likuma 20.panta pirmajā daļā un 25.pantā minētajiem pakalpojumiem; lauksaimniekiem izmaksāto kompensāciju; zaudētos parādus; preces, kas saņemtas no citas dalībvalsts nodokļa maksātājiem vai trešās valsts vai trešās teritorijas nodokļa maksātājiem saskaņā ar likuma 122.panta trešo daļu; preces un pakalpojumus, par kuriem reģistrēts nodokļa maksātājs ir aprēķinājis nodokli kā šo preču vai pakalpojumu saņēmējs saskaņā ar likuma 141., 142. un 143.pantu.

Tādējādi Iesniedzējam no Zviedrijas reģistrēta nodokļa maksātāja saņemto detaļu (kuras pēc montāžas netiks izvestas atpakaļ uz Zviedriju) vērtība jānorāda pievienotās vērtības nodokļa deklarācijas 50.rindā, aprēķinātais nodoklis 55. un 64.rindā. Turklāt informācija par darījumu ir jānorāda arī pievienotās vērtības nodokļa deklarācijas pielikuma PVN 1 pārskata I daļā.

Likuma „Par grāmatvedību” 2.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka uzņēmuma pienākums ir kārtot grāmatvedību. Grāmatvedībā uzskatāmi atspoguļojami visi uzņēmuma saimnieciskie darījumi, kā arī katrs fakts vai notikums, kas rada pārmaiņas uzņēmuma mantas stāvoklī (turpmāk − saimnieciskie darījumi). Grāmatvedību kārto tā, lai grāmatvedības jautājumos kvalificēta trešā persona varētu gūt patiesu un skaidru priekšstatu par uzņēmuma finansiālo stāvokli bilances datumā, tā darbības rezultātiem, naudas plūsmu noteiktā laikposmā, kā arī konstatēt katra saimnieciskā darījuma sākumu un izsekot tā norisei.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 27.punktu tirgus vērtība ir atlīdzība par precēm vai pakalpojumiem, kas attiecīgo preču vai pakalpojumu saņēmējam piegādes brīdī godīgas konkurences apstākļos būtu jāmaksā citam piegādātājam, kurš nav uzskatāms par saistītu personu likuma „Par nodokļiem un nodevām” izpratnē. Ja salīdzināmu preču vai pakalpojumu cenu nav iespējams konstatēt, tirgus vērtība ir:

a) precēm – summa, kas nav mazāka par attiecīgo preču vai līdzīgu preču pirkuma cenu, vai, ja pirkuma cenas nav, pašizmaksa, ko nosaka piegādes laikā,

b) pakalpojumiem – summa, kas nav mazāka par visām izmaksām, ko radījusi pakalpojuma sniegšana.
Tādējādi Iesniedzējam iesniegumā minētās detaļas pievienotās vērtības nodokļa deklarācijā ir jānorāda tirgus vērtībā. Kā arī Iesniedzējam iesniegumā minētajā situācijā neradīsies nesakritības ar Zviedrijas darījumu partneri, ievērojot, ka Iesniedzējam darījuma vērtība jānorāda pievienotās vērtības nodokļa deklarācijas pielikuma PVN 1 pārskata I daļā, nevis PVN 1 pārskata II daļā „Nodokļa summas par precēm un pakalpojumiem, kas saņemti no Eiropas Savienības dalībvalstīm”.
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 18. un 27.punkts, 5.panta pirmā daļa, 8.panta pirmā daļa, otrās daļas 7.punkts un 9.panta pirmā daļa, 41.panta pirmās daļas 1.punkts, 55.panta pirmā daļa, 86.panta ceturtā daļa, likuma „Par grāmatvedību” 2.panta pirmā daļa, Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 „Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” 17.14., 17.19., 17.26.1. un 19.1.apakšpunkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.

Ģenerāldirektore
    I.Pētersone
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