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UZZIŅA

Rīgā

27.08.2013.

Nr.8.11-20/67912
SIA „A”
Par uzziņas sniegšanu 

Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA „A”, reģ. Nr.(…) (turpmāk – Iesniedzējs), 2013.gada 25.jūnija iesniegumu par uzziņu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likumu, Iesniedzējs lūdz sniegt uzziņu, izskaidrojot tā tiesības un pienākumus konkrētā situācijā, kas saistīta ar pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk – PVN) likumdošanas normu piemērošanu.
Iesniedzējs iesniegumā norāda, ka tas ir reģistrēts PVN maksātāju reģistrā.

Iesniedzējs plāno iegādāties, ar mērķi – vēlāk to pārdot, lietotu dzīvokļa īpašumu ēkā, kas celta aptuveni 1909.gadā, minētajam īpašumam būs nepieciešams veikt remontu.

Remontu saskaņā ar līgumu veiks cits uzņēmējs, kurš ir PVN maksātājs. Remonts, atkarībā no apstākļiem, varētu būt vai nu:

1)
kosmētiskais;

2)
vienkāršotā renovācija – notiek saskaņā ar vienkāršotās renovācijas karti un dzīvoklis pēc tam nav jānodod ekspluatācijā;

3)
rekonstrukcija – tiek saņemta būvatļauja un objekts pēc remonta pabeigšanas tiek nodots ekspluatācijā.

Iesniedzējs iesniegumā uzdod jautājumu: kā tiek aprēķināts PVN visos trijos iepriekš minētajos gadījumos, ja Iesniedzējs objektu plāno pārdot:

1)
nepabeidzot remonta darbus, pirmajā gadā pēc objekta iegādes;

2)
pirmajā gadā pēc darbu pabeigšanas (nodošanas ekspluatācijā);

3)
ilgākā laikā kā vienu gadu pēc objekta iegādes;

4)
ilgākā laikā kā vienu gadu pēc darbu pabeigšanas (nodošanas ekspluatācijā)? 

Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu paskaidrojumu.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punktā ir noteikts, ka nelietots nekustamais īpašums šā likuma izpratnē ir:

a)
jaunuzcelta ēka vai būve (arī tajā iemontētās stacionārās iekārtas), ja to pēc pieņemšanas ekspluatācijā neizmanto,

b)
jaunuzcelta ēka vai būve (arī tajā iemontētās stacionārās iekārtas), ja to izmanto un pirmo reizi pārdod gada laikā pēc pieņemšanas ekspluatācijā,

c)
ēka vai būve, ja to pēc renovācijas, rekonstrukcijas vai restaurācijas darbu pabeigšanas neizmanto,

d)
ēka vai būve, ja to pēc renovācijas, rekonstrukcijas vai restaurācijas darbu pabeigšanas izmanto un pirmo reizi pārdod gada laikā pēc pieņemšanas ekspluatācijā,

e)
nepabeigtās celtniecības objekts – ēka vai būve, ja tā nav pieņemta ekspluatācijā,

f)
ēka vai būve, ja to renovē, rekonstruē vai restaurē, bet tā vēl nav pieņemta ekspluatācijā.

Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumi Nr.1620 „Noteikumi par būvju klasifikāciju” nosaka būvju klasifikāciju pēc lietošanas veida, klasifikācijas objektus un struktūru, būves galvenā lietošanas veida noteikšanu. Būvju klasifikācija izstrādāta, balstoties uz Eiropas Savienības Statistiskas biroja Eurostat izstrādāto Būvju klasifikāciju CC, kā arī ņemot vērā Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumu Nr.182 „Noteikumi par nekustamā īpašuma objekta noteikšanu” 26.pielikumu un 37.pielikumu un Ministru kabineta 2006.gada 18.aprīļa noteikumu Nr.305 „Kadastrālās vērtēšanas noteikumi” 1. un 2.pielikumu. Saskaņā ar norādītajiem normatīvajiem aktiem:

•
Būves ir ar zemi savienoti veidojumi, kas darināti no būvmateriāliem un būvelementiem un/vai kas tapuši būvdarbos. Tādējādi lauksaimnieciskiem mērķiem veikto augsnes sagatavošanu, kultūraugu sēšanu un audzēšanu u.tml. nevar uzskatīt par būvi.

•
Ēkas ir atsevišķi, ilglaicīgi lietojamas apjumtas būves, kurās var iekļūt cilvēki un kuras ir noderīgas vai paredzētas cilvēku un dzīvnieku patvērumam vai priekšmetu turēšanai. Ēkām nav obligāti nepieciešamas sienas. Pietiek, ja tām ir jumts, taču ir jābūt iezīmētai robežai, kas nosaka patstāvīgi izmantojamas ēkas individuālo raksturu. Patstāvīga ēka ir jebkura brīvi stāvoša ēka; saistītās ēkās (piemēram, dvīņu vai terašu tipa mājās) par patstāvīgu ēku tiek uzskatīta jebkura to sekcija, kas atdalīta no citām sekcijām ar ugunsdrošu sienu, kas sniedzas no jumta līdz pagrabam. Gadījumā, ja nav šādas ugunsdrošas sienas, savstarpēji savienotas ēku sekcijas tiek uzskatītas par patstāvīgām ēkām, ja tām ir atsevišķa ieeja, kā arī sava labierīcību sistēma, un tās ir patstāvīgi izmantojamas.

Tehnisku apsvērumu dēļ pie ēkām tiek pieskaitītas arī patstāvīgi izmantojamas pazemes būves, kurās var iekļūt cilvēki un kuras ir noderīgas vai paredzētas cilvēku un dzīvnieku patvērumam vai priekšmetu turēšanai (piemēram, pazemes patvertnes, pazemes slimnīcas, pazemes tirdzniecības centri un darbnīcas, pazemes garāžas). Ēkas tiek iedalītas dzīvojamajās mājās un nedzīvojamajās ēkās.

Iesniedzējs iesniegumā uzdod šādus jautājumus: vai Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta izpratnē dzīvoklis pēc vienkāršotas renovācijas ir klasificējams kā „nepabeigtās celtniecības objekts”, vai dzīvoklis pēc rekonstrukcijas ir klasificējams kā „nepabeigtās celtniecības objekts”?

Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu paskaidrojumu.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 24.punktā ir noteikts, ka ar pievienotās vērtības nodokli neapliek nekustamā īpašuma pārdošanu, izņemot nelietota nekustamā īpašuma pārdošanu un apbūves zemes pārdošanu.

Iesniedzējs atzīmē, ka konkrētajā situācijā runa iet par atsevišķu dzīvokli, kurā tiktu veikts remonts, vienkāršotā rekonstrukcija vai renovācija, un dzīvoklis atrodas sen celtā ēkā. Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta „f” apakšpunktā ir noteikts, ka nelietots nekustamais īpašums šā likuma izpratnē ir ēka, ja to renovē, rekonstruē vai restaurē, bet tā vēl nav pieņemta ekspluatācijā.

 Iesniedzējs iesniegumā uzdod jautājumu, vai, ņemot vērā iepriekš minēto, var secināt, ka dzīvoklis netiek uzskatīts par nelietotu nekustamo īpašumu, ja ēka, kurā tas atrodas, jau iepriekš ir tikusi nodota ekspluatācijā un dzīvoklī ir dzīvojuši tā iepriekšējie īpašnieki, bet tagad dzīvoklis tiks remontēts vienkāršotās renovācijas vai rekonstrukcijas kārtībā?

Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā minēto tiesisko situāciju, secināja, ka pievienotās vērtības nodokļa jomu reglamentējošajos normatīvajos aktos nav noteikts tiešs un nepārprotams regulējums pievienotās vērtības nodokļa piemērošanai, ja tiek pārdots tāds nekustamais īpašums, kurā ir veikta vienkāršota renovācija. Turklāt būvniecības nozari regulējošie normatīvie akti nedod viennozīmīgu vienkāršotās renovācijas definējumu. 

Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.239 „Finanšu ministrijas nolikums” 1.punktā noteikts, ka Finanšu ministrija (turpmāk – ministrija) ir vadošā valsts pārvaldes iestāde finanšu nozarē, kas ietver valsts un pašvaldību budžeta, īstermiņa un ilgtermiņa finanšu politikas, grāmatvedības un komercsabiedrību revīzijas politikas, iekšējā audita politikas, finanšu tirgus politikas, azartspēļu un izložu organizēšanas politikas, valsts un patērētāju interešu aizsardzības politikas dārgmetālu, dārgakmeņu un to izstrādājumu izmantošanas jomā, nodokļu politikas, muitas darbības politikas, valsts sektora darba samaksas politikas un ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu, Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda līdzekļu koordinācijas un izmantošanas vadības politikas, komercdarbības atbalsta kontroles politikas (izņemot jautājumu par atbalsta sniegšanu Līguma par Eiropas Savienības darbību 1.pielikumā minēto lauksaimniecības produktu, kā arī zivsaimniecības produktu un mežsaimniecības jomā), kā arī sabiedriskā labuma organizācijas politikas apakšnozares. Atbilstoši minēto noteikumu 5.1.apakšpunktam, lai nodrošinātu funkciju izpildi, ministrija izstrādā un īsteno politiku valsts budžeta un finanšu vadības, muitas, nodokļu un nodevu sistēmas, publisko iepirkumu, iekšējā audita, valsts sektorā strādājošo darba samaksas, grāmatvedības un komercsabiedrību revīzijas, Eiropas Savienības struktūrfondu 1.mērķa, Kohēzijas fonda un ārvalstu finanšu palīdzības revīzijas, valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas un komercdarbības atbalsta kontroles jomā, izņemot jautājumu par atbalsta sniegšanu Līguma par Eiropas Savienības darbību 1.pielikumā minēto lauksaimniecības produktu, kā arī zivsaimniecības produktu un mežsaimniecības jomā.
Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 99.panta otro daļu un Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.239 „Finanšu ministrijas nolikums” 1.punktā un 5.1.apakšpunktā Finanšu ministrijai noteikto kompetenci, Valsts ieņēmumu dienests, sagatavojot Iesniedzējam uzziņu, lūdza Finanšu ministrijai tiesisko palīdzību jautājumā par to, vai Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta „c”, „d” un „f” apakšpunktā noteiktais attiecināms arī uz Iesniedzēja iesniegumā minētajām tiesiskajām situācijām, kad nekustamajā īpašumā veikti vienkāršotas renovācijas darbi.
Finanšu ministrija ar 2013.gada 16.augusta vēstuli Nr.5-07/5111 „Par  tiesisko palīdzību uzziņas sagatavošanā” sniedza šādu viedokli.

Pievienotās vērtības nodokļa likumā lietotie jēdzieni attiecībā uz būvniecības pakalpojamiem ir interpretējami atbilstoši būvniecības nozari regulējošo normatīvo aktu prasībām.

Turklāt, vērtējot  Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa  noteikumu Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi” regulējumu, vienkāršotas renovācijas un renovācijas jēdzieni nav   identiski.
Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta „c”, „d” un „f” apakšpunktam nelietots nekustamais īpašums ir: 
c) ēka vai būve, ja to pēc renovācijas, rekonstrukcijas vai restaurācijas darbu pabeigšanas neizmanto,

d) ēka vai būve, ja to pēc renovācijas, rekonstrukcijas vai restaurācijas darbu pabeigšanas izmanto un pirmo reizi pārdod gada laikā pēc pieņemšanas ekspluatācijā,

f) ēka vai būve, ja to renovē, rekonstruē vai restaurē, bet tā vēl nav pieņemta ekspluatācijā.
Tādējādi Finanšu ministrija norāda, ka Pievienotās vērtības nodokļa likumā ir nepārprotami noteikts, ka nelietots nekustamais īpašums ir tāds nekustamais īpašums, kurā tiek veikti renovācijas, rekonstrukcijas vai restaurācijas, nevis  vienkāršotas renovācijas darbi.
 Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot iesniegumā ietverto faktu aprakstu, no minētajiem faktiem izrietošus konkrētus jautājumus un Finanšu ministrijas 2013.gada 16.augusta tiesiskajā palīdzībā Nr.5-07/5111 „Par tiesisko palīdzību uzziņas sagatavošanā” sniegto viedokli, sniedz uzziņu par Iesniedzēja tiesībām konkrētajā tiesiskajā situācijā.
Atbilde uz Iesniedzēja iesniegumā uzdoto jautājumu – kā tiek aprēķināts pievienotās vērtības nodoklis visos trijos iesniegumā minētajos gadījumos, ja Iesniedzējs objektu plāno pārdot:

1)
nepabeidzot remonta darbus, pirmajā gadā pēc objekta iegādes;

2)
pirmajā gadā pēc darbu pabeigšanas (nodošanas ekspluatācijā);

3)
ilgākā laikā kā vienu gadu pēc objekta iegādes;

4)
ilgākā laikā kā vienu gadu pēc darbu pabeigšanas (nodošanas ekspluatācijā).

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 24.punktā ir noteikts, ka ar nodokli neapliek nekustamā īpašuma pārdošanu, izņemot nelietota nekustamā īpašuma pārdošanu un apbūves zemes pārdošanu.

Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punktam  nelietots nekustamais īpašums:

a) jaunuzcelta ēka vai būve (arī tajā iemontētās stacionārās iekārtas), ja to pēc pieņemšanas ekspluatācijā neizmanto,

b) jaunuzcelta ēka vai būve (arī tajā iemontētās stacionārās iekārtas), ja to izmanto un pirmo reizi pārdod gada laikā pēc pieņemšanas ekspluatācijā,

c) ēka vai būve, ja to pēc renovācijas, rekonstrukcijas vai restaurācijas darbu pabeigšanas neizmanto,

d) ēka vai būve, ja to pēc renovācijas, rekonstrukcijas vai restaurācijas darbu pabeigšanas izmanto un pirmo reizi pārdod gada laikā pēc pieņemšanas ekspluatācijā,

e) nepabeigtās celtniecības objekts – ēka vai būve, ja tā nav pieņemta ekspluatācijā,

f) ēka vai būve, ja to renovē, rekonstruē vai restaurē, bet tā vēl nav pieņemta ekspluatācijā. 

Tādējādi renovēta nekustamā īpašuma, kas uzskatāms par nelietotu nekustamo īpašumu Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta izpratnē, pārdošana ir ar pievienotās vērtības nodokli apliekams darījums. Savukārt renovēta nekustamā īpašuma, kas uzskatāms par lietotu nekustamo īpašumu Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta izpratnē, pārdošana nav  apliekama ar pievienotās vērtības nodokli.

Pievienotās vērtības nodokļa likumā lietotie jēdzieni (tai skaitā renovācija, rekonstrukcija, vienkāršotā renovācija un restaurācija) attiecībā uz būvniecības pakalpojumu sniegšanu ir interpretējami atbilstoši būvniecības nozari regulējošo normatīvo aktu prasībām.

Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa  noteikumu Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi” (turpmāk – Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumi Nr.112) 21.punkts nosaka, ka rekonstrukcija ir būves vai tās daļas pārbūve, mainot būves vai tās daļas apjomu un mainot vai saglabājot funkciju, vai funkcijas maiņa, nemainot apjomu.

Atbilstoši Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumu Nr.112 22.punktam renovācija ir būves vai tās daļas remonts (kapitālais remonts), lai atjaunotu būvi vai tās daļu, nomainot nolietojušos nesošos elementus vai konstrukcijas, kā arī mērķtiecīgu funkcionālu vai tehnisku uzlabojumu ieviešana būvē, nemainot tās apjomu un funkciju.

Saskaņā ar Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumu Nr.112 37.2.apakšpunktu, ja netiek skartas trešo personu īpašuma tiesības, būvniecības iesniegums – uzskaites karte nav nepieciešama šādā gadījumā: tiek veikta vienkāršota renovācija – būves vai tās daļas renovācija, neskarot nesošās būvkonstrukcijas, ēkas fasādi (izņemot fasādes apdares renovāciju un logu nomaiņu, nemainot to dalījumu, fasādes un jumta siltināšanu, jumta ieseguma nomaiņu, lodžiju aizstiklošanu) un koplietošanas inženierkomunikācijas.

Tādējādi vienkāršotas renovācijas un renovācijas definējumi nav identiski. Turklāt Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumu Nr.112 nenosaka prasību, ka ēkas vai būves pēc vienkāršotas renovācijas būtu jānodod ekspluatācijā. Līdz ar to Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta normas neattiecas uz vienkāršotu renovāciju. 

Ņemot vērā minēto, ja lietotā nekustamā īpašumā veikts kosmētiskais remonts vai vienkāršotā renovācija būvniecības nozari regulējošo normatīvo aktu izpratnē, tad šis nekustamais īpašums uzskatāms par lietotu nekustamo īpašumu un tā pārdošana nav apliekama ar pievienotās vērtības nodokli. 

Par pievienotās vērtības nodokļa piemērošanu lietota nekustamā īpašuma pārdošanai iesniegumā minētajās situācijās, ja lietotā nekustamā īpašumā veikta rekonstrukcija, ko apliecina būvniecības nozari regulējošajos normatīvajos aktos noteiktā dokumentācija, un objekts pēc remonta pabeigšanas tiek nodots ekspluatācijā, sniedzam šādu atbildi.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 37.panta otrajā daļā noteikts, ja tiek pārdots šā likuma 1.panta 12.punkta „c,” „d” vai „f” apakšpunktā minētais nelietotais nekustamais īpašums, ar nodokli ir apliekama starpība starp ēkas vai būves pārdošanas vērtību un šīs ēkas vai būves vērtību pirms renovācijas, rekonstrukcijas vai restaurācijas darbu uzsākšanas.

Tādējādi situācijā, ja Iesniedzējs lietotā nekustamā īpašumā veic rekonstrukciju un, nepabeidzot šos rekonstrukcijas darbus, pārdod šo īpašumu (neatkarīgi no tā, vai īpašumu pārdod pirmajā gadā pēc tā iegādes, vai vēlākā laikā pēc iegādes), tad šis īpašums atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta „f” apakšpunktam uzskatāms par nelietotu nekustamo īpašumu un ar pievienotās vērtības nodokli apliekama starpība starp šī nelietotā nekustamā īpašuma pārdošanas vērtību un šī īpašuma vērtību pirms rekonstrukcijas darbu uzsākšanas.

Situācijā, ja iesniegumā minēto nekustamo īpašumu pārdod pirmo reizi gada laikā pēc tā rekonstrukcijas pabeigšanas (pieņemšanas ekspluatācijā), tad šis īpašums atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta „d” apakšpunktam uzskatāms par nelietotu nekustamo īpašumu un ar pievienotās vērtības nodokli apliekama starpība starp šī īpašuma pārdošanas vērtību un vērtību pirms rekonstrukcijas darbu uzsākšanas.

Situācijā, ja Iesniedzējs iegādātajā lietotajā nekustamajā īpašumā veic rekonstrukciju un pēc rekonstrukcijas darbu pabeigšanas gada laikā to neizmanto, tad  šis  nekustamais īpašums  atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta „c” apakšpunktam ir uzskatāms par nelietotu nekustamo īpašumu un ar pievienotās vērtības nodokli apliekama starpība starp šī īpašuma pārdošanas vērtību un vērtību pirms rekonstrukcijas darbu uzsākšanas. Taču, ja minēto īpašumu pēc rekonstrukcijas darbu pabeigšanas un pieņemšanas ekspluatācijā gada laikā izmanto un pārdod pēc tam, kad pagājis vairāk kā gads pēc tā pieņemšanas ekspluatācijā, tad  šis nekustamais īpašums Pievienotās vērtības nodokļa likuma izpratnē ir uzskatāms par lietotu nekustamo īpašumu, kas nav apliekams ar pievienotās vērtības nodokli.

Atbilde uz Iesniedzēja iesniegumā uzdoto jautājumu – vai Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta izpratnē dzīvoklis pēc vienkāršotas renovācijas ir klasificējams kā „nepabeigtās celtniecības objekts”, vai dzīvoklis pēc rekonstrukcijas ir klasificējams kā „nepabeigtās celtniecības objekts”.

Ievērojot Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punktā un  Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumu Nr.112 22. un 37.2.apakšpunktā  noteikto, secināms, ka vienkāršotās renovācijas veikšana nav kritērijs, pēc kura nosaka, vai nekustamais īpašums ir lietots vai nelietots. 

Ja vienkāršotā renovācija tiek veikta nekustamam īpašumam (tai skaitā dzīvoklim), kas Pievienotās vērtības nodokļa likuma izpratnē uzskatāms par lietotu  nekustamo īpašumu, un pēc šo darbu veikšanas īpašums tiek pārdots, tad tas ir uzskatāms par lietotu nekustamo īpašumu un tā pārdošana nav apliekama ar pievienotās vērtības nodokli.

Savukārt, ja lietotā nekustamā īpašumā (dzīvoklī) veikta rekonstrukcija un pēc šo rekonstrukcijas darbu pabeigšanas dzīvoklis līdz pārdošanas brīdim netiek izmantots vai arī gadījumā, ja pēc rekonstrukcijas darbu pabeigšanas dzīvoklis tiek izmantots un pirmo reizi  pārdots gada laikā pēc pieņemšanas ekspluatācijā, tad atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta „c” un „d” apakšpunktam dzīvoklis ir uzskatāms par nelietotu nekustamo īpašumu. Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 37.panta otrajā daļā noteiktajam ar pievienotās vērtības nodokli apliekama starpība starp dzīvokļa  pārdošanas vērtību un vērtību pirms rekonstrukcijas darbu uzsākšanas.

Atbilde uz Iesniedzēja iesniegumā uzdoto jautājumu - vai, ņemot vērā iesniegumā minēto, var secināt, ka dzīvoklis netiek uzskatīts par nelietotu nekustamo īpašumu, ja ēka, kurā tas atrodas jau iepriekš ir tikusi nodota ekspluatācijā un dzīvoklī ir dzīvojuši tā iepriekšējie īpašnieki, bet tagad dzīvoklis tiks remontēts vienkāršotās renovācijas vai rekonstrukcijas kārtībā.

Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 52.punktā noteikts, ka likuma 52.panta pirmās daļas 24.punktu piemēro arī nekustamā īpašuma daļas (tai skaitā dzīvokļu, mākslinieku darbnīcu un neapdzīvojamo telpu) pārdošanai.

Tādējādi, ja lietotā nekustamā īpašumā (dzīvoklī) veikta vienkāršota renovācija un pēc šo darbu pabeigšanas dzīvoklis tiek pārdots, tad Pievienotās vērtības nodokļa likuma izpratnē dzīvoklis joprojām ir uzskatāms par lietotu nekustamo īpašumu, kas nav apliekams ar pievienotās vērtības nodokli.

Savukārt, ja lietotā nekustamā īpašumā (dzīvoklī) veikta rekonstrukcija un pēc šo rekonstrukcijas darbu pabeigšanas dzīvoklis līdz pārdošanas brīdim netiek izmantots vai arī gadījumā, ja pēc rekonstrukcijas darbu pabeigšanas dzīvoklis tiek izmantots un pirmo reizi pārdots gada laikā pēc pieņemšanas ekspluatācijā, tad atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta „c” un „d” apakšpunktam dzīvoklis ir uzskatāms par nelietotu nekustamo īpašumu. Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkta „f” apakšpunktu minēto dzīvokli uzskata par nelietotu nekustamo īpašumu arī gadījumā, ja rekonstrukcijas darbi ir uzsākti, bet nav pabeigti un dzīvoklis nav pieņemts ekspluatācijā. 

Uzziņas sniegšanai tika izmantotas šādas tiesību normas: Pievienotās vērtības nodokļa likuma 1.panta 12.punkts, 37.panta otrā daļa, 52.panta pirmās daļas 24.punkts; Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.17 „Pievienotās vērtības nodokļa likuma normu piemērošanas kārtība un atsevišķas prasības pievienotās vērtības nodokļa maksāšanai un administrēšanai” 52.punkts; Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa  noteikumu Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi” 21. un  22.punkts un  37.2.apakšpunkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
Ģenerāldirektora p.i.
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