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UZZIŅA

Rīgā

28.11.2013 Nr.8.11- 20/96142
Uz  04.11.2013.
    
SIA „R”

Paziņošanai EDS
Par uzziņas sniegšanu
Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA „R”, reģ. Nr.(…) (turpmāk – Iesniedzējs), 2013.gada 4.novembra iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 98.panta pirmo daļu un 100.pantu, Iesniedzējs iesniegumā lūdz Valsts ieņēmuma dienestu sniegt uzziņu par to, vai Iesniedzējam ir tiesības iesniegumā minētajā situācijā piemērot pievienotās vērtības nodokļa (turpmāk – PVN) atbrīvojumu potenciālo klientu piesaistes pakalpojumam.

Uzziņas nepieciešamība ir pamatojama ar to, ka Iesniedzējs vēlas saņemt skaidrojumu par to, kā pareizi ir jāpiemēro Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 21.punkta ,,a” apakšpunktā noteiktais PVN atbrīvojums kreditēšanas starpniecības pakalpojumam. Proti, vai iesniegumā minētajā situācijā Iesniedzēja sniegtais pakalpojams ir uzskatāms par kreditēšanas starpniecības pakalpojumu, kuram ir piemērojams PVN atbrīvojums saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 21.punkta „a” apakšpunktu.

1. Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu situācijas aprakstu.
2011.gada 3.oktobrī Iesniedzējs noslēdza sadarbības līgumu ar AS „…Banka” (turpmāk – Banka).

Saskaņā ar noslēgto sadarbības līgumu Iesniedzēja pienākumos ietilpst sniegt šādus pakalpojumus:

· meklēt potenciālos klientus, kas ieinteresēti Bankas kreditēšanas pakalpojumu saņemšanā;
· sniegt informāciju par Bankas kreditēšanas pakalpojumiem jebkurai ieinteresētai personai;

· nodot jebkurai ieinteresētais personai Bankas reklāmas materiālus un tarifus saistībā ar kreditēšanas pakalpojumiem;

· sniegt informāciju Bankai par potenciālajiem klientiem, kuri ir izteikuši vēlmi saņemt Bankas kreditēšanas pakalpojumus;

· sniegt palīdzību līgumattiecību nodibināšanā starp Banku un potenciālajiem klientiem par Bankas kreditēšanas pakalpojumu saņemšanu.

Iesniedzējam nav tiesību slēgt līgumus Bankas vārdā, uzdevumā un uz tās rēķina. Saskaņā ar noslēgto līgumu Banka maksā Iesniedzējam atlīdzību vienīgi tādā gadījumā, ja potenciālais klients ar Banku noslēdz līgumu par kreditēšanas pakalpojumu sniegšanu, veic aizdevuma atmaksu un procentu maksājumus Bankai par saņemtajiem kreditēšanas pakalpojumiem.

Tādējādi gadījumā, ja Banka ar Iesniedzēja piesaistīto klientu nenoslēdz līgumu, Banka nemaksā Iesniedzējam atlīdzību. 
2. Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu juridisko pamatojumu.
Izvērtējot PVN atbrīvojuma piemērošanas kārtību šīs uzziņas 1.punktā minētajam pakalpojumam, Iesniedzējs analizēja un ņēma vērā šādus normatīvos aktus un Eiropas Savienības Tiesu (turpmāk – EST) praksi:

1) Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 21.punkta „a” apakšpunktu;

2) Padomes 2006.gada 28.novembra direktīvu 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa sistēmu (turpmāk – Direktīva 2006/112/EK);

3) EST 2007.gada 21.jūnija nolēmumu lietā C-435/05 Volker Ludwig (Ludwig);
4) EST 2001.gada 13.decembra nolēmumu lietā C-235/00 CSC Financial Services Ltd (CSC).

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 21.punkta „a” apakšpunktu PVN atbrīvojumu piemēro kreditēšanas un naudas aizdevumu piešķiršanas (ieskaitot starpniecību) pakalpojumam. PVN atbrīvojuma piemērošana kreditēšanas starpniecības pakalpojumam izriet arī no Direktīvas 2006/112/EK 135.panta 1.punkta „b” apakšpunkta.

Tai pat laikā termins „starpniecība” nav definēts ne Pievienotās vērtības nodokļa likumā, ne direktīvā 2006/112/EK. Termins „starpniecība”, uz kuru attiecas direktīvas 2006/112/EK 1.punkta „b” apakšpunktā noteiktais PVN atbrīvojums, ir vērtēts EST 2007.gada 21.jūnija lietā C-435/05 Volker Ludwig (Ludwig) un 2001.gada 13.decembra lietā C-235/00 CSC Financial Services Ltd (CSC). Šajos tiesas nolēmumos tika atzīts:

· darījumos ar vērtspapīriem jēdziens „starpniecība” attiecas uz darbību, ko veic starpnieks, kurš nav puse līgumā par finanšu pakalpojumu un kura darbība atšķiras no darbībām (pakalpojumiem), ko atbilstoši līgumam parasti veic šādu līgumu puses. Starpniecība faktiski ir pakalpojums, ko sniedz līguma pusei un par ko tā maksā atlīdzību kā par īpašu starpniecības darbību. Attiecīgi šādas darbības mērķis ir panākt to, ka divas puses noslēdz līgumu, starpniekam pašam neesot ieinteresētam līguma saturā (C 453/05 23.punkts un C-235/00 39.punkts);

· starpniecība ir starpniecības darbība, kurā viena līguma puse norāda uz iespējām noslēgt līgumu, sazinās ar otru līguma pusi un klienta vārdā un uzdevumā risina sarunas par savstarpējo pienākumu sīki izstrādātu saturu un kuras mērķis ir panākt, ka divas puses noslēdz līgumu, starpniekam pašam ne esot ieinteresētam tā saturā (C-453/05 28.punkts un C-235/00 39.punkts);
· tā nav starpniecība, ja viena no līguma pusēm uztic apakšuzņēmējam veikt daļu no līguma būtiskām darbībām (C-453/05 23.punkts);

· tā nav starpniecība, ja viena no līguma pusēm uztic apakšuzņēmējam veikt kādu ar līgumu saistītu kancelejisku formalitāti, tādu kā informācijas sniegšanu citai pusei un parakstīšanos uz vērtspapīriem pieteikumu saņemšanai un apstrādei (C-235/00 40.punkts);

· tomēr, lai pakalpojumu sniedzēja sniegto pakalpojumu varētu kvalificēt kā no PVN atbrīvotu darījumu, tam vispārīgi jāveido atsevišķs darījumu kopums, kas faktiski pilda starpniecības pakalpojumu sniegšanai raksturīgas un būtiskas funkcijas (C-453/05 36.punkts).

Konkrētajā gadījumā Iesniedzēja mērķis ir panākt to, ka Banka un piesaistītais potenciālais klients savā starpā noslēdz kreditēšanas līgumu, jo tikai tādā gadījumā, ja līgums tiks noslēgts Iesniedzējs saņems atlīdzību. Iesniedzējam ir svarīgi, lai tā piesaistītais klients ne tikai noslēdz kreditēšanas līgumu, bet arī, lai viņa piesaistītais klients būtu maksātspējīgs un varētu pildīt savas saistības ilgtermiņā. Jo šādā gadījumā, Iesniedzējs turpinās saņemt atlīdzību par piesaistīto klientu divu gadu periodā atbilstoši līguma nosacījumiem.

Iesniedzējs uzskata, ka pie šādiem nosacījumiem tā sniegtais klientu piesaistīšanas pakalpojums Bankai atbilst finanšu starpniecības pakalpojumam, kas minēts Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 21.punkta ,,a” apakšpunktā. Līdz ar to Iesniedzējam ir tiesības Bankai sniegtajam klientu piesaistīšanas pakalpojumam piemērot PVN atbrīvojumu saskaņā ar iepriekš minēto Pievienotās vērtības nodokļa likuma pantu.

3. Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu no minētajiem faktiem izrietošu jautājumu.
Ņemot vērā iesniegumā minētos faktus, Iesniedzējs lūdz Valsts ieņēmumu dienestu apstiprināt, ka uzziņā minētajā situācijā Iesniedzēja sniegtais klientu piesaistes pakalpojums atbilst finanšu starpniecības pakalpojumam, kas minēts Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 21.punkta „a” apakšpunktā, un tādējādi Iesniedzējs šim sniegtajam pakalpojumam Bankai var piemērot PVN atbrīvojumu.

Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā sniegto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošu konkrētu jautājumu, atbilde uz kuru ir atkarīga no to juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu.
Saskaņā ar Padomes 2006.gada 28.novembra direktīvas 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa sistēmu (turpmāk – Direktīva 2006/112/EK) 135.panta 1.punkta “b” – “f” apakšpunktiem dalībvalstis atbrīvo no nodokļa šādus darījumus:

b) kredīta piešķiršanu un kredīta starpniecību, kā arī kredīta pārvaldi, ko veic persona, kura piešķir kredītu;

c) starpniecību vai jebkurus darījumus ar kredīta garantijām vai jebkuru citu naudas nodrošinājumu, kā arī kredīta garantiju pārvaldi, ko veic persona, kura piešķir kredītu;

d) darījumus, tostarp starpniecību, kas skar noguldījumu un norēķinu kontus, maksājumus, pārskaitījumus, parādus, čekus un citus tirgojamus dokumentus, taču izņemot parādu piedziņu;

e) darījumus, tostarp starpniecību, kas attiecas uz valūtu, banknotēm un monētām, ko lieto par likumīgu maksāšanas līdzekli, izņemot kolekciju priekšmetus, t.i., zelta, sudraba vai cita metāla monētas vai banknotes, ko parasti nelieto kā likumīgu maksāšanas līdzekli, vai arī monētas, kurām ir numismātiska vērtība;

f) darījumus – tostarp starpniecību, izņemot pārvaldi un uzraudzību, – kas attiecas uz akcijām un daļām sabiedrībās vai apvienībās, bezseguma parādzīmēm un citiem vērtspapīriem, tomēr izņemot dokumentus, kas rada īpašumtiesības uz precēm, un izņemot 15.panta 2.punktā minētās tiesības vai vērtspapīrus.
Iepriekš norādītās Direktīvas 2006/112/EK normas ir pārņemtas Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 21.punkta „a” – „e” apakšpunktā.

Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa 52.panta pirmās daļas 21.punkta „a” – „e” apakšpunktam ar nodokli neapliek šādus finanšu darījumus:

a)  kreditēšanu un naudas aizdevumu piešķiršanu (ieskaitot starpniecību), kā arī kredīta pārvaldi, ko veic kredīta piešķīrējs,
b) darījumus ar kredīta garantijām vai citu naudas nodrošinājumu (ieskaitot starpniecību), kā arī kredīta garantiju pārvaldi, ko veic kredīta piešķīrējs,

c) pakalpojumus (ieskaitot starpniecību), kas attiecas uz noguldījumu un norēķinu kontiem un citu atmaksājamo līdzekļu piesaistīšanu, skaidras un bezskaidras naudas maksājumu veikšanu, uzticības (trasta) operācijām,

d) pakalpojumus (ieskaitot starpniecību), kas attiecas uz maksāšanas līdzekļu izlaišanu un apkalpošanu, kā arī tirdzniecību (ieskaitot starpniecību) ar maksāšanas līdzekļiem un citiem naudas tirgus instrumentiem, izņemot maksāšanas līdzekļus, kurus piegādā kolekcionēšanai vai kuri satur dārgmetālu,
e) pakalpojumus (ieskaitot starpniecību), kas attiecas uz ieguldījumiem kapitālā, atvasinātajiem finanšu instrumentiem un vērtspapīriem (tai skaitā to izlaišanu, glabāšanu, atsavināšanu, turētājbankas veikto uzraudzību, bet izņemot citu uzraudzību), izņemot ieguldījumu kapitālā, atvasināto finanšu instrumentu un vērtspapīru pārvaldi.
Ņemot vērā Direktīvas 2006/112/EK 135.panta 1.punkta „b” – „f”  apakšpunktos norādīto, secināms, ka Pievienotās vērtības nodokļa likuma  52.panta pirmās daļas 21.punkta „a” – „e” apakšpunktā noteiktais atbrīvojums no pievienotās vērtības nodokļa ir attiecināms arī uz starpniecības pakalpojumiem, kas tiek sniegti saistībā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 21.punkta „a” – „e” apakšpunktā minētajiem finanšu darījumiem.
Tādējādi secināms, ka starpniecības pakalpojumiem, kas saistīti ar kreditēšanu un naudas aizdevumu piešķiršanu, ir piemērojams atbrīvojums no pievienotās vērtības nodokļa.

Atbrīvojums no pievienotās vērtības nodokļa ir atkāpe no pievienotās vērtības nodokļa vispārējā maksāšanas principa. Termini, kas lietoti, lai raksturotu Direktīvas 2006/112/EK un Pievienotās vērtības nodokļa likumā paredzētos atbrīvojumus, ir interpretējami šauri.
Informējam, ka termins „starpniecība”, ko izmanto Direktīvas 2006/112/EK 135.panta 1.punkta „b” – „f” apakšpunktā, šajā direktīvā nav definēts. Turklāt Pievienotās vērtības nodokļa likuma tiesību normas arī precīzi nenosaka atbrīvojumu no pievienotās vērtības nodokļa šāda rakstura pakalpojumiem.
Ņemot vērā minēto, lai secinātu par atbrīvojuma no pievienotās vērtības nodokļa piemērošanas pamatotību starpniecības pakalpojumiem, kas ir saistīti ar finanšu darījumiem, ir jāizvērtē arī Eiropas Savienības tiesību aktu interpretācija Eiropas Kopienu Tiesas praksē.
Par terminu „starpniecība”, uz kuru būtu attiecināms Direktīvas 2006/112/EK 135.panta 1.punkta „b” – „f” apakšpunktā noteiktais atbrīvojums no pievienotās vērtības nodokļa ir spriests Eiropas Kopienu Tiesas 1997.gada 5.jūnija lietā C-2/95 Sparekassernes Datacenter (SDS), Eiropas Kopienu Tiesas 2007.gada 21.jūnija lietā C-453/05 Volker Ludwig (Ludwig) un Eiropas Kopienu Tiesas (turpmāk – EKT) 2001.gada 13.decembra lietā C-235/00 CSC Financial Services Ltd (CSC), kuru spriedumos ir atzīts:
1) pakalpojumiem, kam pienākas atbrīvojums no pievienotās vērtības nodokļa, jāveido skaidrs, redzams pakalpojumu kopums, izpildot īpašās un būtiskās funkcijas finanšu darījumu nodrošināšanā. Turklāt tam jāmaina pušu [bankas un klienta] finansiālā un juridiskā situācija. Pakalpojums, kuram ir piemērojams atbrīvojums no pievienotās vērtības nodokļa ir jāatšķir no vienīgi fiziska vai tehniska atbalsta finanšu pakalpojumu sniedzējam, piemēram, no datu apstrādes sistēmas nodrošināšanas finanšu pakalpojumu sniedzējam. Pakalpojumam, kas nodrošina vienīgi fizisku, tehnisku vai administratīvu atbalstu finanšu pakalpojumu sniedzējam un kas nemaina pušu juridisko un finansiālo stāvokli atbrīvojums no pievienotās vērtības nodokļa nav piemērojams (C-2/95, 66.punkts un C-235/00, 28.punkts);
2) darījumos ar vērtspapīriem jēdziens „starpniecība” attiecas uz darbību, ko veic starpnieks, kurš nav puse līgumā par finanšu pakalpojumu un kura darbība atšķiras no darbībām [pakalpojumiem], ko atbilstoši līgumam parasti veic šādu līgumu puses. Starpniecība faktiski ir pakalpojums, ko sniedz līguma pusei un par ko tā maksā atlīdzību kā par īpašu starpniecības darbību. Šajā ziņā šādas darbības mērķis ir panākt to, ka divas puses noslēdz līgumu; starpnieks pats nav ieinteresēts līguma saturā (C-453/05, 23.punkts, C-235/00, 39.punkts);
3) starpniecība ir starpniecības darbība, kuras gaitā cita starpā var vienai līguma pusei norādīt uz iespējām noslēgt šādu līgumu, sazināties ar otro līguma pusi un klienta vārdā un uzdevumā risināt sarunas par savstarpējo pienākumu sīki izstrādātu saturu un kuras mērķis ir panākt, ka divas puses noslēdz līgumu, starpniekam pašam neesot ieinteresētam tā saturā (C-453/05, 28.punkts,
C-235/00, 39.punkts);
4) tā nav starpniecība, ja viena no līguma pusēm uztic apakšuzņēmējam veikt daļu no līgumam būtiskām darbībām (C-453/05, 23.punkts);
5) tā nav starpniecība, ja viena no līguma pusēm uztic apakšuzņēmējam veikt kādu ar līgumu saistītu kancelejisku formalitāti, tādu kā informācijas sniegšana citai pusei un parakstīšanās uz vērtspapīriem pieteikumu saņemšana un apstrāde (C-235/00, 40.punkts);
6) Sestās direktīvas 13.panta B daļas “d” punkta 1.apakšpunkta tekstā principā nav izslēgta iespēja, ka starpniecības darbību veido dažādi atsevišķi pakalpojumi, kurus tātad varētu ietvert jēdzienā “kredīta starpniecība” minētā noteikuma izpratnē un uz kuriem varētu attiekties tajā paredzētais atbrīvojums (C-453/05, 34.punkts);
7) tomēr, lai pakalpojumu sniedzēja sniegto pakalpojumu varētu kvalificēt kā no pievienotās vērtības nodokļa atbrīvotu darījumu Sestās direktīvas 13. panta B daļas „d” punkta 1.apakšpunkta nozīmē, tam, vispārīgi vērtējot, jāveido atsevišķs darījumu kopums, kas faktiski pilda starpniecības pakalpojumu sniegšanai raksturīgas un būtiskas funkcijas (C-453/05, 36.punkts).
Tādējādi, lai secinātu, vai Iesniedzēja sniegtais pakalpojums ir uzskatāms par starpniecības pakalpojumu, kas ir saistīts ar kreditēšanu un kuram līdz ar to būtu piemērojams atbrīvojums no pievienotās vērtības nodokļa, ievērojot iepriekš minēto EKT lietu spriedumos norādīto, ir jāizvērtē šī pakalpojuma ekonomiskais saturs un būtība, ņemot vērā Iesniedzēja veicamās darbības,  atbildību, saņemamās atlīdzības raksturu un citus darījuma norises aspektus.
Atbilstoši Iesniedzēja iesniegumā norādītajam un iesniegumam pievienotā sadarbības līguma kopijas 2.1.apakšpunktam Iesniedzēja pienākumos ietilpst:

· meklēt potenciālos klientus, kas ieinteresēti Bankas kreditēšanas pakalpojumu saņemšanā;
· sniegt informāciju par Bankas kreditēšanas pakalpojumiem jebkurai ieinteresētai personai;

· nodot jebkurai ieinteresētai personai Bankas reklāmas materiālus un tarifus saistībā ar kreditēšanas pakalpojumiem;

· sniegt informāciju Bankai par potenciālajiem klientiem, kuri ir izteikuši vēlmi saņemt Bankas kreditēšanas pakalpojumus;

· sniegt palīdzību līgumattiecību nodibināšanā starp Banku un potenciālajiem klientiem par Bankas kreditēšanas pakalpojumu saņemšanu.

Izvērtējot iesniegumā un sadarbības līguma kopijā sniegto informāciju par Iesniedzēja kā starpnieka sniegtā pakalpojuma atbilstību starpniecības pakalpojumam, kas saistīts ar kreditēšanu, secinām, ka:
1) Iesniedzēja mērķis konkrētajā situācijā ir panākt, lai Banka un piesaistītais potenciālais klients noslēdz līgumu;
2) Iesniedzēja darbības rezultātā viena no potenciālajām kreditēšanas darījumā iesaistītajām pusēm (klients) būs izrādījusi un apliecinājusi gatavību noslēgt finanšu darījumu un līdz ar to ir pamatojums uzskatīt, ka šajā gadījumā Iesniedzēja sniegtais pakalpojums neaprobežojas tikai ar informācijas sniegšanu par potenciālo klientu;

3) apstāklis, ka par starpnieka sniegto pakalpojumu Iesniedzējam  atlīdzību maksā tikai pēc noslēgta darījuma (kreditēšanas pakalpojuma sniegšanas), ļauj uzskatīt, ka tā ir atlīdzība par sniegto starpniecības pakalpojumu, nevis par cita rakstura pakalpojumiem.
Tādējādi, vērtējot Iesniedzējam sniegto starpniecības pakalpojumu secinām, ka tas veido atsevišķu darījumu kopumu, kas faktiski pilda starpniecības pakalpojuma sniegšanai raksturīgas un būtiskas funkcijas.

Līdz ar to uzskatāms, ka Iesniedzēja iesniegumā izklāstītajā konkrētajā situācijā Iesniedzējs sniedz starpniecības pakalpojumu, kas saistīts ar kreditēšanu.
Ņemot vērā minēto, Iesniedzējs sniegtajam kreditēšanas starpniecības pakalpojumam iesniegumā minētajā konkrētajā situācijā var piemērot atbrīvojumu no pievienotās vērtības nodokļa saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 21.punkta „a” apakšpunktu.

Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Pievienotās vērtības nodokļa likuma 52.panta pirmās daļas 21.punkts, Padomes 2006.gada 28.novembra direktīvas 2006/112/EK par kopējo pievienotās vērtības nodokļa sistēmu 135.panta 1.punkta „b”, „c”, „d”, „e” un „f” apakšpunkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
Ģenerāldirektore
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