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SIA „C”
Par uzziņas sniegšanu

Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA „C”, reģ. Nr.(…) (turpmāk – Iesniedzējs), 2013.gada 25.jūnija iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.

Iesniedzējs saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 98.pantu lūdz sniegt  uzziņu par tā tiesībām konkrētajā tiesiskajā situācijā.

Iesniedzējs iesniegumā sniedz šādu faktu aprakstu.

Iesniedzējam ir noslēgts būvniecības līgums ar apakšuzņēmējiem, saskaņā ar kura noteikumiem no katra izpildīto darbu pieņemšanas – nodošanas aktā uzrādītas summas tiek ieturēta garantijas summa 5% no izpildīto darbu apjoma uz 2 gadiem no izpildīto darbu pieņemšanas – nodošanas aktu parakstīšanas. Šī garantijas summa kalpo kā nodrošinājums, ja garantijas laikā (2 gadi) rodas izpildīto darbu trūkumi vai nepilnības, tad no šīs summas tiek novērstas visas nepilnības. Būvniecības laikā apakšuzņēmējam tiek apmaksāts rēķins daļēji, izņemot garantijas summu. Piemēram, darbi ir izpildīti par kopējo summu Ls 10 000, apakšuzņēmējs izraksta rēķinu Ls 9 500, kur atskaita no izpildīto darbu vērtības 5% un kopēja summa apmaksai ir Ls 9 500. Garantijas summa var tikt ieturēta pēc 2 gadiem un neatmaksāta apakšuzņēmējam, ja izpildītos darbos tiks atklātas nepilnības.

Iesniedzējs lūdz sniegt atbildi uz jautājumu: vai iesniedzot PVN deklarācijas par šo periodu ir jāuzrāda pilna pakalpojuma vērtība, t.i. Ls 10 000, vai tikai tā summa, kuru apmaksā pēc rēķina, t.i. Ls 9 500? Jo pilna pakalpojumu vērtība var mainīties pēc diviem gadiem, kad tiks ieturēta garantijas summa.

Iesniedzējs iesniegumā norāda, ka pieprasītā uzziņa nepieciešama, lai pareizi, precīzi un pilnīgi sastādītu PVN deklarāciju.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā izklāstīto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošo konkrēto jautājumu, atbilde uz kuru ir atkarīga no to juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu. 

Būvniecības pakalpojumiem darījuma veikšanas brīdis ir noteikts Pievienotās vērtības nodokļa likuma 32.panta piektajā daļā, kurā noteikts, ka būvniecības pakalpojums ir sniegts tad, kad parakstīts būvobjekta pieņemšanas akts par katru no būvdarbu izpildes posmiem, bet ne retāk kā reizi 12 mēnešos.

Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 120.panta pirmajā daļā noteikts, ka nodokli par iekšzemē piegādātajām precēm vai sniegtajiem pakalpojumiem, par kuriem nodokli maksā preču piegādātājs vai pakalpojuma sniedzējs, norāda tā taksācijas perioda nodokļa deklarācijā, kad veikta preču piegāde vai sniegts pakalpojums un izrakstīts nodokļa rēķins, ja šajā pantā nav noteikts citādi.

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 120.panta otro daļu, ja atlīdzība saņemta pirms šā panta pirmajā daļā minētās preču piegādes vai pakalpojumu sniegšanas, nodokli par saņemto atlīdzības daļu norāda tā taksācijas perioda nodokļa deklarācijā, kad atlīdzība saņemta saskaņā ar nodokļa rēķinu.

Tātad par būvniecības darbiem, kas minēti Iesniedzēja iesniegumā, pievienotās vērtības nodoklis piemērojams konkrētajai būvniecības pakalpojumu daļai, par kuras izpildi ir parakstīts būvobjekta pieņemšanas akts, ja par darbu izpildi nav veikts avanss. 

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 34.panta pirmo daļu preču piegādes un pakalpojumu sniegšanas darījumā ar nodokli apliekamā vērtība ir atlīdzība par piegādātajām precēm vai sniegtajiem pakalpojumiem.
Ievērojot minēto, darījuma apliekamo vērtību vai aprēķināto pievienotās vērtības nodokļa summu garantijas ieturējums neietekmē.

Tādējādi pievienotās vērtības nodokļa deklarācijā Iesniedzējam ir jāuzrāda pilna saņemtā būvniecības pakalpojuma vērtība atbilstoši parakstītam būvobjekta pieņemšanas aktam par katru no būvdarbu izpildes posmiem vai veiktajiem avansa maksājumiem. Iesniedzēja iesniegumā minētājā piemērā pievienotās vērtības nodokļa deklarācijā jāuzrāda pilna saņemtā būvniecības pakalpojuma kopējā vērtība, t.i., Ls 10 000.

 Sniedzot uzziņu izmantotas šādas tiesību normas: Pievienotās vērtības nodokļa likuma 32.panta piektā daļa, 34.panta pirmā daļa, 120.panta pirmā un otrā daļa.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
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