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UZZIŅA

Rīgā

     11.06.2013.    
     AS „I”

Par uzziņas sniegšanu

Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis AS „I”, reģ. Nr.(…) (turpmāk – Iesniedzējs), 2013.gada 3.maija iesniegumu par uzziņu par savām tiesībām (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzējs saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 98.pantu lūdz Latvijas Republikas Valsts ieņēmumu dienestu sniegt uzziņu par tā tiesībām.
Uzziņa nepieciešama, lai Iesniedzējs piemērotu pareizu pievienotās vērtības nodokļa likmi, piegādājot malku apaļkoku veidā iedzīvotājiem mājsaimniecības vajadzībām.

Iesniedzējs nodarbojas ar mežizstrādi un apaļkoku realizāciju. Izstrādājot cirsmas tiek iegūts dažāds kokmateriālu sortiments, tai skaitā malka, kas tiek piegādāta fiziskām un juridiskām personām. Malkas garums ir 3 metri. Realizējot kokmateriālus, tai skaitā malku, fiziskām personām, kas nav pievienotās vērtības nodokļa maksātājas, Iesniedzēja sagatavotajā nodokļa rēķinā patlaban tiek norādīta pievienotās vērtības nodokļa likme 21%. Realizējot kokmateriālus juridiskām personām, nodokļa rēķinā (atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 141.pantam) tiek norādīta nodokļa likme 21% vai norāde „nodokļa apgrieztā maksāšana”, ja pircējs ir pievienotās vērtības nodokļa maksātājs.

Iesniedzējs norāda, ka Pievienotās vērtības nodokļa likuma 42.panta vienpadsmitajā daļā teikts, ka nodokļa samazināto likmi 12% piemēro koksnes kurināmā piegādēm (t.sk. malkai apaļkoku veidā), ja tā faktiskais patērētājs ir iedzīvotājs, kas pērk un patērē koksnes kurināmo mājsaimniecības vajadzībām. Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 141.pants regulē nodokļa maksāšanas kārtību darījumos ar kokmateriāliem.
Iesniedzējs uzskata, ka tā piegādātā malka ir uzskatāma par kokmateriāliem Pievienotās vērtības nodokļa likuma 141.panta trešās daļas izpratnē, kas nosaka, ka kokmateriāli ir apaļkoki, kuru garums ir lielāks par vienu metru. Kokmateriālu piegādei jāpiemēro nodokļa likme 21%, ja kokmateriālu saņēmējs nav pievienotās nodokļa maksātājs.

Tādējādi Iesniedzējs nav pārliecināts par to, kāda nodokļa likme jāpiemēro, pārdodot malku apaļkoku veidā fiziskām personām.

Iesniedzējs uzziņā lūdz sniegt atbildi uz sekojošiem jautājumiem:

1. Kāda pievienotās vērtības nodokļa likme ir jāpiemēro, piegādājot malku (apaļkoku veidā, malkas garums 3 metri) iedzīvotājiem mājsaimniecības vajadzībām?

2. Kādi attaisnojuma dokumenti ir nepieciešami, lai malkas piegādēm iedzīvotājiem piemērotu pievienotās vērtības nodokļa likmi 12%? Vai ir nepieciešams pircēja rakstveida apliecinājums, ka malka tiek iegādāta mājsaimniecības vajadzībām?
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot iesniegumā sniegto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošus konkrētus jautājumus, atbilde uz kuriem ir atkarīga no to juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu.

Par Iesniedzēja uzdoto pirmo jautājumu, paskaidrojam.

Pievienotās vērtības nodokļa likuma 141.pantā noteikts īpašs nodokļa piemērošanas režīms kokmateriālu piegādei un ar to saistītiem pakalpojumiem. 

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 141.panta pirmo daļu nodokli par minētā panta trešajā daļā minēto kokmateriālu piegādi, kas veikta iekšzemē, valsts budžetā maksā kokmateriālu saņēmējs, ja kokmateriālu piegādātājs un kokmateriālu saņēmējs ir reģistrēti nodokļa maksātāji. 

Atbilstoši Pievienotās vērtības nodokļa likuma 141.panta trešajai daļai šā panta pirmajā daļā minēto kārtību piemēro šādu kokmateriālu piegādei: 

1) nocirsti un atzaroti, sagarumoti vai nesagarumoti, mizoti vai nemizoti, garenvirzienā sašķelti vai nesašķelti apaļkoki, kuri sastāv no viena elementa bez mākslīgiem savienojumiem un kuru garums ir lielāks par vienu metru, bet tievgaļa diametrs nav mazāks par trim centimetriem; 

2) jebkurā garumā sazāģēti, ēvelēti vai neēvelēti zāģmateriāli, kuri sastāv no viena elementa bez mākslīgiem savienojumiem un ir biezāki par sešiem milimetriem. 

Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 41.panta pirmās daļas 2.punktā noteikts, ka ar nodokli apliekamiem darījumiem piemēro nodokļa samazināto likmi 12 procentu apmērā (turpmāk – nodokļa samazinātā likme) saskaņā ar šā likuma 42.pantu. 

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 42.panta vienpadsmito daļu pievienotās vērtības nodokļa samazināto likmi piemēro šāda koksnes kurināmā piegādēm, ja tā faktiskais patērētājs ir iedzīvotājs, kas pērk un patērē koksnes kurināmo mājsaimniecības vajadzībām: 

1) malkai apaļkoku, pagaļu, zaru, žagaru saišķu vai tamlīdzīgā veidā; 

2) koksnes šķeldām vai skaidām; 

3) zāģskaidām un koksnes atlikumiem; 

4) zāģskaidu un koksnes atlikumiem aglomerētu vai neaglomerētu brikešu, granulu vai tamlīdzīgā veidā. 

Ņemot vērā minēto, Iesniedzējam, piegādājot malku (apaļkoku veidā ar garumu 3 m) iedzīvotājiem, jāpiemēro pievienotās vērtības nodokļa samazinātā likme pie nosacījuma, ka šīs malkas faktiskais patērētājs ir iedzīvotājs, kas to pērk un patērē kā kurināmo mājsaimniecības vajadzībām.
Par Iesniedzēja uzdoto otro jautājumu, paskaidrojam.

Ievērojot sniegto atbildi uz pirmo jautājumu, norādām, ka pievienotās vērtības nodokļa samazinātās likmes piemērošanā jāņem vērā tas, vai ir izpildīti iepriekš minēto normu nosacījumi, nevis tas, kādi attaisnojuma dokumenti ir noformēti.

Turklāt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 127.panta pirmajā daļā noteikts, ja šajā likumā nav noteikts citādi, reģistrēts nodokļa maksātājs izraksta nodokļa rēķinu vai nodrošina, ka trešā persona viņa vārdā vai preču vai pakalpojumu saņēmējs izraksta nodokļa rēķinu par: 

1) jebkurām veiktajām preču piegādēm un sniegtajiem pakalpojumiem; 

2) avansa maksājumu, ko tas saņēmis pirms veiktās preču piegādes vai pakalpojumu sniegšanas, izņemot saņemto avansa maksājumu par preču piegādi Eiropas Savienības teritorijā. 

Savukārt Pievienotās vērtības nodokļa likuma 127.panta trešajā daļā noteikts, ka reģistrēts nodokļa maksātājs nodokļa rēķinu par preču piegādi vai pakalpojumu sniegšanu personām, kuras nav nodokļa maksātāji, vai nereģistrētiem nodokļa maksātājiem atbilstoši šā likuma 125.panta pirmajai daļai vai 126.panta pirmajai daļai izraksta pēc šo personu pieprasījuma. 

Tādējādi Iesniedzējs nodokļa rēķinu par apaļkoku piegādi fiziskai personai var izrakstīt pēc izvēles.
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Pievienotās vērtības nodokļa likuma 41.panta pirmās daļas 2.punkts, 42.panta vienpadsmitā daļa, 127.panta pirmā un trešā daļa, 141.panta pirmā un trešā daļa. 
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
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