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UZZIŅA
Rīgā
28.03.2018
NR. 30.1-8.7/83544

Uz 14.03.2018.
       Nr.1
Z/S  “D”

Paziņošanai EDS
Par uzziņas sniegšanu

Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis, zemnieku saimniecības “D”, reģ.Nr.(...) (turpmāk – Iesniedzējs), 2018.gada 14.marta iesniegto iesniegumu par uzziņas sniegšanu Nr.1 (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.

Iesniedzējs iesniegumā sniedz šādu faktu aprakstu.
Iesniegumā Iesniedzējs norāda, ka pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 98.pantu, lūdz uzziņu par savām tiesībām. Uzziņa nepieciešama, lai Iesniedzējs varētu korekti piemērot likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” normas attiecībā uz lauksaimnieciskās ražošanas ienākumu. 

Iesniedzējs iesniegumā norāda, ka Iesniedzējs ir reģistrēts kā pievienotās vērtības nodokļa maksātājs un iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātājs un kārto grāmatvedību vienkāršā ieraksta sistēmā. Iesniedzēja pamatdarbības veids ir citu liellopu audzēšana.

Iesniegumā Iesniedzējs norāda, ka 2017.gada augustā pārdod universālo pašgājējmašīnu. No Iesniedzēja dibināšanas pamatlīdzeklis ir saimniecībā un izmantots tikai saimnieciskajā darbībā lauksamniecības produkcijas ražošanai. Atlikušās vērtības nav, pamatlīdzeklis ir pilnībā amortizējies. 

Iesniedzējs iesniegumā norāda, ka sakarā ar pašgājējmašīnas pārdošanu, lūdz skaidrojumu sekojošā jautājumā: vai ieņēmumi no 
pašgājējmašīnas pārdošanas atzīstami par lauksaimniecības ieņēmumiem un liekami ieņēmumu un izdevumu uzskaites žurnālā 13.ailē pie lauksaimniecības ieņēmumiem, vai 14.ailē pie ieņēmumiem no citas saimnieciskās darbības.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā sniegto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošu konkrētu jautājumu, atbilde uz kuru ir atkarīga no to juridiska vērtējuma, sniedz šādu uzziņu.
Kārtību, kādā individuālais komersants, individuālais uzņēmums, zemnieku un zvejnieku saimniecība, kuras apgrozījums (ieņēmumi) no saimnieciskajiem darījumiem iepriekšējā pārskata (taksācijas) gadā nepārsniedz 300 000 euro, un cita fiziskā persona, kas veic saimniecisko darbību, kārto grāmatvedību, ja tā izvēlas vienkāršā ieraksta sistēmu, reglamentē Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumi Nr.188 “Kārtība, kādā individuālie komersanti, individuālie uzņēmumi, zemnieku un zvejnieku saimniecības, citas fiziskās personas, kas veic saimniecisko darbību, kārto grāmatvedību vienkāršā ieraksta sistēmā” 
(turpmāk – Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumu Nr.188).

Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumu Nr.188 3.punktā ir noteikts, ka kārtojot grāmatvedību vienkāršā ieraksta sistēmā, grāmatvedības reģistros atspoguļo saimnieciskās darbības naudas plūsmu, tās veidošanās avotus un izlietojumu un saimnieciskajā darbībā izmantotās un saimnieciskajā darbībā iegūtās mantas stāvokļa izmaiņas, lai fiksētu nodokļu aprēķināšanai nepieciešamos datus, kā arī veiktu mantas un norēķinu kontroli.

Atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumu Nr.188 4.punktam persona saimnieciskās darbības ieņēmumus un ar to gūšanu saistītos izdevumus reģistrē (ieraksta) saimnieciskās darbības ieņēmumu un izdevumu uzskaites žurnālā (turpmāk – žurnāls). Žurnālu var kārtot papīra reģistra veidā vai elektroniski. Persona, kas ir iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāja, ierakstiem izmanto iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāja žurnālu (1.pielikums).

Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumu Nr.188 20.13.apakšpunktā ir noteikts, ka persona, kas ir iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāja, žurnāla ailes aizpilda šādā kārtībā: 13.ailē “Ieņēmumi no lauksaimnieciskās ražošanas” norāda ieņēmumus no lauksaimnieciskās ražošanas, iekšējo ūdeņu zivsaimniecības un lauku tūrisma, kā arī saņemto pievienotās vērtības nodokļa kompensāciju, izņemot summas, kas saņemtas kā valsts atbalsts lauksaimniecībai vai Eiropas Savienības atbalsts lauksaimniecībai un lauku attīstībai.

Tādējādi Iesniedzējam ieņēmumi no pašgājējmašīnas pārdošanas iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāja žurnālā jāuzrāda 13.ailē “Ieņēmumi no lauksaimnieciskās ražošanas”.

Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumu Nr.188 “Kārtība, kādā individuālie komersanti, individuālie uzņēmumi, zemnieku un zvejnieku saimniecības, citas fiziskās personas, kas veic saimniecisko darbību, kārto grāmatvedību vienkāršā ieraksta sistēmā” 3. un 4.punkts, 20.13.apakšpunkts.
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
Ģenerāldirektora p.i.
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