Vispārīga informācija par atkāpšanās procedūru
2010.gada 30.marta Ministru kabineta noteikumu Nr.307 "Akcīzes preču elektroniskā administratīvā dokumenta aprites un kontroles kārtība" VII.daļā ir noteikta Atkāpšanās procedūra.

Gadījumos, kad EMCS Komersantu lietojumprogramma (turpmāk-EMCS KLP) nav pieejama, vai no tās lietotāja neatkarīgu iemeslu dēļ nav iespējams iesniegt kādu no ziņojumiem, saņemt attiecīgu atbildes ziņojumu, ka elektroniskais administratīvais dokuments (e-AD) ir akceptēts, vai iesniegtais ziņojums ir noraidīts pretrunā ar Komisijas 2009.gada 24.jūlija regulā (EK) Nr.684/2009 ar ko īsteno Padomes Direktīvu 2008/118/EK attiecībā uz datorizētām procedūrām akcīzes preču pārvietošanai atliktās nodokļa maksāšanas režīmā (turpmāk – regula 684/2009) noteikto iesniedzamās informācijas saturu vai iesniegšanas kārtību, akcīzes preces drīkst nosūtīt, veikt piegādes vietas maiņu vai veikt darbības ar saņemtajām precēm, tikai tad, ja tām pievieno e-AD alternatīvo papīra dokumentu (turpmāk e-AD alternatīvais dokuments). 
E-AD alternatīvajam dokumentam jābūt noformētam saskaņā ar regulas 684/2009 8.pantu, kas nozīmē, ka tajā jābūt norādītai visai informācijai, kas noteikta regulas 684/2009 1.pielikuma 1.tabulā, kā arī visiem datu elementiem jābūt identificētiem ar tādiem pašiem numuriem, kā minētajā pielikumā. Uz e-AD alternatīvā dokumenta jābūt uzrakstam „Alternatīvais pavaddokuments akcīzes preču pārvietošanai atliktās nodokļa maksāšanas režīmā”.
Veidlapu E-AD izdruka, Alternatīvais pavaddokuments akcīzes preču pārvietošanai atliktās nodokļa maksāšanas režīmā uzbūve un saturs

E-AD izdrukā, Alternatīvajā pavaddokumentā akcīzes preču pārvietošanai atliktās nodokļa maksāšanas režīmā, ir izvietota visa e-AD informācija un saņemšanas apliecinājuma informācija vienā A4 lapas pusē. Veidlapās informācija ir sagrupēta datu grupās atbilstoši regulas 684/2009 I pielikuma tabulu struktūrai. Datu grupas ir atdalītas ar treknām līnijām un tās sastāv no datu elementiem, kuri ir atdalīti ar tievām līnijām. Datu grupas un tajās esošie datu elementi ir numurēti atbilstoši numerācijai, kāda ir regulas 684/2009 I pielikuma tabulās. Datu elementiem ir numuri, kas sastāv no skaitļa un burta, kas atbilst regulas 684/2009 I pielikuma tabulu A un B kolonnā esošajiem datu grupu un datu elementu numuriem, piem. „2a”. Lai zinātu datu elementu nozīmi, katras veidlapas otrā pusē ir paskaidrojumi, kuros ir saraksts ar datu grupu un datu elementu numuriem un atbilstošiem datu grupu un datu elementu nosaukumiem (kas atbilst regulas 684/2009 I pielikuma tabulu C kolonnā esošiem nosaukumiem) latviešu un angļu valodā.

Lai būtu vieglāk atšķirt e-AD ailes un saņemšanas apliecinājuma ziņojumu ailes, veidlapās e-AD pamatinformācijas norādīšanai paredzētās ailes ir uz balta fona, bet saņemšanas apliecinājumam paredzētās ailes ir uz tumši pelēka fona. Lai izmantotu lietderīgi A4 formāta lapas laukumu un vienkāršotu informācijas ievadīšanu saņemšanas apliecinājumā, tai informācijai, kas ir kopīga e-AD un saņemšanas apliecinājuma ziņojumam, tiek lietotas kopīgas ailes. Tām ailēm, kas ir kopīgas e-AD un saņemšanas apliecinājumam ir vidēji pelēks fons un dubulta numerācija, piem. „1d/2a” (regulas 684/2009 1.pielikuma 1.tabulā (e-AD projekts un e-AD) datu elements „1d” ir „ARC” un 1.pielikuma 6.tabulā (saņemšanas apliecinājums/eksporta apliecinājums) datu elements „2a” arī ir „ARC”. Tas atvieglo saņemšanas apliecinājuma ziņojuma e-AD alternatīvā dokumenta iesniegšanu, jo nav jānorāda atkārtoti tā informācija, kas jau ir norādīta e-AD.

E-AD alternatīvā dokumenta izmantošanas nosacījumi
Lai aizpildītu e-AD alternatīvā dokumenta ailes, jāizmanto regulas 684/2009 I pielikumā esošās tabulas un katram datu elementam jānorāda tā informācija, kas minēta tabulu F kolonnā (kur paredzēti kodi, jālieto kodi, nevis teksts).

Lietojot alternatīvos dokumentus, ir jāatzīmē (izmantojot zīmi „X” vai „V”) lauku, kas atrodas lapas kreisajā augšējā stūrī pretī attiecīgam ziņojuma kodam:

· IE801 - preču nosūtīšanas gadījumā;

· IE813 - piegādes vietas maiņas gadījumā;

· IE818 - preču saņemšanas gadījumā;
Ja e-AD ir vairākas preces, jāizmanto preču saraksta veidlapa. Vienā A4 veidlapā ir iespējams norādīt informāciju par trim precēm, kā arī ir iespējams norādīt par katru preci saņemšanas apliecinājumā paredzēto informāciju (ir iespējams norādīt neatbilstības, kā arī atteikto preču daudzumu).

Ja EMCS nepieejamības laikā veic piegādes vietas maiņu, piegādes vietas maiņas ziņojuma e-AD alternatīvā dokumenta kopija ir jānogādā kravu pavadošai personai.

E-AD alternatīvā dokumenta veidlapas

Sākot ar 02.11.2010. ir norealizēta funkcija, kas paredz, ka no EMCS KLP ir iespējams izdrukāt ziņojumu projektus (e-AD projekts – ziņojums LV815; piegādes vietas maiņas projekts – ziņojums LV813; saņemšanas apliecinājuma projekts – ziņojums LV818), lai, ja nepieciešams, izmantotu kā e-AD alternatīvo dokumentu EMCS nepieejamības gadījumā. Tātad, ja EMCS KLP ir pieejama, bet no lietotāja neatkarīgu iemeslu dēļ nav iespējams saņemt atbildes ziņojumu, piemēram, uz iesniegto e-AD projektu – ziņojumu LV815, par to, ka e-AD ir akceptēts, tad komersants konkrēto e-AD projektu – ziņojumu LV815 var izdrukāt, lai izmantotu kā e-AD alternatīvo dokumentu. 

Vēršam uzmanību, ka nedrīkst izmantot cita, nesaistīta e-AD izdruku kā pamatu e-AD alternatīvā dokumenta sastādīšanai – piemēram, situācijā, kad citas dalībvalsts komersants ir nosūtījis e-AD Latvijas komersantam, bet no EMCS KLP lietotāja neatkarīgu iemeslu dēļ uz EMCS KLP nav nosūtīts atbildes ziņojums, ka e-AD ir akceptēts (nav saņemts IE801 ziņojums), tad komersants, lai iesniegtu saņemšanas apliecinājuma projekta – ziņojuma LV818 e-AD alternatīvo dokumentu, no EMCS KLP nedrīkst izdrukāt nesaistīta e-AD LV818 ziņojumu, kurš tiktu labots un izmantots kā e-AD alternatīvais dokuments.
Šajā gadījumā, atbilstošā ziņojuma e-AD alternatīvā dokumenta veidlapa jāizdrukā no VID mājas lapas: http://www.vid.gov.lv/default.aspx?tabid=8&id=4528&hl=1 vai arī EMCS KLP jāveido jauns ziņojums (piemēram LV818), kur jānorāda informācija, kuru iespējams norādīt. Izveidotais ziņojums jāsaglabā un jāizdrukā, pēc tam rakstiski papildinot konkrētās ailes ar vajadzīgo informāciju. 
E-AD alternatīvā dokumenta iesniegšana
Dokumenta iesniedzējam obligāti jāparaksta e-AD alternatīvais dokuments un jāiesniedz VID pirms akcīzes preču nosūtīšanas, piegādes vietas maiņas vai darbību uzsākšanas ar saņemtajām akcīzes precēm.

E-AD alternatīvā dokumenta iesniegšanas veidi:
· nosūtot EMCS palīdzības dienestam 

 HYPERLINK "mailto:emcs.helpdesk@vid.gov.lv" 
emcs.helpdesk@vid.gov.lv
 e-pastu un pievienojot e-AD alternatīvo dokumentu kā failu, kas parakstīts ar drošu elektronisko parakstu;

· iesniedzot jebkurā VID struktūrvienībā (vai muitas kontrolpunktā), saņemot uz e-AD alternatīvā dokumenta atzīmi par tā saņemšanu;
· iesniedzot kā nestrukturētu dokumentu EDS. 
Ja alternatīvo dokumentu iesniedz jebkurā VID struktūrvienībā (vai muitas kontroles punktā), tad tas ir uzskatāms par derīgu tikai tad, ja uz tā ir dokumenta iesniedzēja vārds, uzvārds, paraksts un VID iestādes atzīme par saņemšanu, saņemšanas datums. 
Ja alternatīvo dokumentu iesniedz Elektroniskā deklarēšanas sistēmā vai pievieno kā failu, kas parakstīts ar drošu elektronisko parakstu (tādu, kas satur laika zīmogu) un nosūta elektroniski EMCS Palīdzības dienestam, tad tas ir uzskatāms par derīgu tikai tad, ja uz tā ir dokumenta iesniedzēja vārds, uzvārds, paraksts. VID iestādes atzīme par saņemšanu nav nepieciešama. 

Alternatīvā dokumenta oriģināls glabājas pie komersanta, bet kopija Valsts ieņēmumu dienestā.

Tiklīdz iespējams, bet ne vēlāk kā nākamajā darbdienā pēc EMCS darbības atjaunošanas, komersantam e-AD alternatīvais dokuments jāiesniedz EMCS (iesniedzot e-AD projektu – ziņojumu LV815, jāatzīmē lauks „Atliktās iesniegšanas pazīme”).
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