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LATVIJAS REPUBLIKA

VALSTS IEŅĒMUMU DIENESTS

Reģ. Nr.90000069281, Smilšu iela 1, Rīga, LV-1978, tālr. 67028703, tālr./fakss 67028704, e-pasts vid@vid.gov.lv, www.vid.gov.lv
UZZIŅA

Rīgā

26.05.2014. Nr. 8.12/44168
Uz 22.04.2014.
Nr. b/n
SIA „B”
Paziņošanai EDS

Par uzziņas sniegšanu 
Valsts ieņēmumu dienests ir izskatījis SIA „B”, reģ. Nr.(…) (turpmāk – Iesniedzējs), 2014.gada 22.aprīļa iesniegumu par uzziņu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniedzējs iesniegumā norāda šādu faktu aprakstu. 
Iesniedzējs iesniegumā norāda, ka likuma „Par Valsts ieņēmumu dienestu” 1.pants nosaka, ka Valsts ieņēmumu dienests ir finanšu ministra padotībā esoša tiešās pārvaldes iestāde, kas nodrošina nodokļu maksājumu un nodokļu maksātāju uzskaiti, valsts nodokļu, nodevu un citu valsts noteikto obligāto maksājumu iekasēšanu Latvijas Republikas teritorijā. Savukārt iepriekšminētā likuma 2.pants nosaka, ka viens no Valsts ieņēmumu dienesta galvenajiem uzdevumiem ir nodokļu maksātāju konsultēšanas jautājumos, bet šī paša likuma 8.panta 4.punkts nosaka, ka Valsts ieņēmumu dienests izdod ieteikumus nodokļu maksātājiem, kā arī citus informatīva rakstura ieteikumus nodokļu jomā.
Savukārt Iesniegumu likuma 2.panta pirmā daļa nosaka kārtību, kādā privātpersona, t.sk. komersants iesniedz un izskata dokumentu, kurā ietverts iestādes kompetencē esošs lūgums, sūdzība, priekšlikums vai jautājums un atbild uz to.
Līdztekus Administratīvā procesa likuma 98.pants nosaka, ka personai ir tiesības saņemt uzziņu par savām tiesībām konkrētajā tiesiskajā situācijā, iesniedzot iesniegumu iestādē, kuras kompetencē ir jautājuma izšķiršana pēc būtības.
Iesniedzējs saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 9.nodaļu lūdz sniegt atbildi uz jautājumu, vai Iesniedzējam jāaprēķina un jāmaksā dabas resursu nodoklis.
Iesniedzējs jautā:

1) Vai Iesniedzējam ir jāmaksā dabas resursu nodoklis, ja prece netiek realizēta Latvijā?

2) Ja izklāstītajā gadījumā Iesniedzēja rīcība neatbilst kādu normatīvo aktu prasībām, tad Iesniedzējs lūdz skaidrojumu, kā tam būtu jārīkojas ar dabas resursu nodokli?
Iesniedzējs nodarbojas ar tirdzniecību starptautiskās lidostas „Rīga” muitas kontroles zonā.
Iesniedzējs ir D tipa noliktavas turētājs. Visas preces tiktu glabātas D tipa noliktavā starptautiskās lidostas „Rīga” teritorijā – muitas kontroles zonā, kura tiek izmantota beznodokļu tirdzniecībai paredzēto preču glabāšanai.
Iesniedzējs saņem preces no Eiropas Kopienas piegādātājiem – (Vācija) un Iesniedzējs saņem preces arī no vietējiem piegādātājiem. Iepirkuma maisiņus Iesniedzējs pērk no Latvijas Republikas uzņēmuma SIA „P” kā arī speciālus maisiņus (stabbegs) saņem no AS „Riga Airport C…”.
Par katru piegādi no piegādātājiem tiek saņemts preču rēķins vai invoices. (Invoisā, kas tiek saņemts no Eiropas Kopienas piegādātājiem nav norādīta informācija par paletēm un iepakojumiem) (skatīt invoisa kopiju iesnieguma pielikumā). 
Visas preces, kas tiek pārdotas Eiropas Savienības valstīs ir apliekamas ar pievienotās vērtības nodokli (pievienotās vērtības nodokļa likme 21% ), t.s. arī akcīzes preces (tabakas izstrādājumi un alkoholiskie dzērieni) ir apliekamas ar pievienotās vērtības nodokli (pievienotās vērtības nodokļa likme 21%) un akcīzes nodokli.
Preces, kas tiek pārdotas ne Eiropas Savienības valstīs (trešajās valstīs), ir apliekamas ar pievienotās vērtības nodokli (pievienotās vērtības nodokļa likme 0%).

Visas preces ar maisiņiem „izlido” uz Eiropas Savienības valstīm vai ne Eiropas Savienības valstīm (trešajām valstīm). 
Atbildot uz augstāk norādītajiem jautājumiem un sniedzot skaidrojumu par dabas resursu nodokli, Iesniedzējs lūdz ņemt vērā, ka preces, kas tiek pārdotas Iesniedzēja tirdzniecības vietās, var iegādāties tikai uzrādot iekāpšanas talonu. Veikalā klienti bez iekāpšanas talona netiek apkalpoti un preces netiek pārdotas.
Valsts ieņēmumu dienests, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā izklāstīto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošu konkrētu jautājumu, sniedz šādu uzziņu.
Muitas likuma 2.pantā ir noteikts, ka Latvijas Republikas muitas teritorija ir visa Latvijas Republikas teritorija, ko veido sauszeme, teritoriālie un iekšējie ūdeņi, gaisa telpa, kā arī mākslīgo salu un būvju teritorijas.
Dabas resursu nodokļa likuma 3.panta pirmās daļas 2.punkta 
a) apakšpunktā ir noteikts, ka nodokļa maksātājs ir persona, kura realizē videi kaitīgas preces vai preces iepakojumā (arī kopā ar preci ievesto precei pievienoto primāro, sekundāro un terciāro iepakojumu) vai ogles, koksu un lignītu (brūnogles), uguņošanas ierīces, kā arī pircēja ērtības vai reklāmas noformējuma dēļ iepakotu vai neiepakotu preču vai produktu kopumam (pirkumam) pievieno iepakojumu.
Atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 19.jūnija noteikumu Nr.404 „Dabas resursu nodokļu aprēķināšanas un maksāšanas kārtība un kārtība, kādā izsniedz dabas resursu lietošanas atļauju” 50.punktam nodokli par preču un izstrādājumu iepakojumu (turpmāk – iepakojums) maksā par iepriekšējā pārskata periodā Latvijas Republikas teritorijā pirmo reizi realizēto vai saimnieciskās darbības nodrošināšanai izmantoto preču iepakojumu un izstrādājumiem pakalpojumu sniegšanas rezultātā pievienoto iepakojumu.
Dabas resursu nodokļa likuma 27.panta trešajā daļā noteikts, ka nodokļa maksātājs līdz ceturksnim sekojošā nākamā mēneša 20.datumam aprēķina un iemaksā nodokli par iepriekšējo ceturksni Valsts ieņēmumu dienesta noteiktajā budžeta kontā, ja šajā pantā nav noteikts citādi.
Atbilstoši Dabas resursu nodokļa likuma 2.panta ceturtajā daļā noteiktajam nodokļa maksātājs līdz nākamā gada 20.janvārim aprēķina un iemaksā nodokli par iepriekšējo gadu Valsts ieņēmumu dienesta noteiktajā budžeta kontā:

1) par C kategorijas piesārņojošas darbības dēļ vidē emitēto piesārņojumu neatkarīgi no aprēķinātās nodokļa summas;

2) aprēķināto nodokli, ja nodokļa summa atbilstoši pamatlikmēm nepārsniedz 142,29 euro gadā par visiem nodokļa maksātāja ar nodokli apliekamajiem objektiem kopā.
Tātad dabas resursu nodokļa maksāšanas periods ir kalendārā gada ceturksnis, izņemot Dabas resursu nodokļa likuma 27.panta ceturtajā daļā minētos gadījumus (par C kategorijas piesārņojošām darbībām vai, ja maksājamā nodokļa summa gadā nepārsniedz 142,29 euro).
Saskaņā ar Dabas resursu nodokļa likuma 27.panta vienpadsmitajā daļā noteikto, nodokļa maksātājs, kas videi kaitīgas preces vai preces iepakojumā realizē citai personai, kura tās izved no Latvijas Republikas teritorijas, un var dokumentāri pamatot attiecīgo videi kaitīgu preču vai preču iepakojumā izvešanu:

1) nodokli nemaksā, ja videi kaitīgu preču vai preču iepakojumā realizācija un izvešana notikusi vienā nodokļa maksāšanas periodā;

2) samaksāto nodokļa summu ieskaita kā nodokļa avansa maksājumu, ja videi kaitīgu preču vai preču iepakojumā realizācija un izvešana notikusi dažādos nodokļa maksāšanas periodos un nodokļa maksātājs var dokumentāri pamatot nodokļa samaksu.
Tā kā Iesniedzējs atbilstoši iesniegumā sniegtajai informācijai lidostas „Rīga” muitas kontroles zonā, kas ir Latvijas Republikas teritorija, realizē preces iepakojumā (vai realizējot preces, pirkumam pievieno iepakojumu) personām, kuras tās izved no Latvijas Republikas, tad Iesniedzējam dabas resursu nodoklis nav jāmaksā, ja preču realizācija un izvešana notikusi vienā nodokļa maksāšanas periodā (ceturksnī vai gadā, ja nodokļa summa atbilstoši pamatlikmēm nepārsniedz 142,29 euro gadā). Savukārt, ja preču realizācija un to izvešana notikusi dažādos nodokļa maksāšanas periodos, samaksāto nodokļa maksājumu uzskaita kā nodokļa avansa maksājumu. Turklāt abos gadījumos Iesniedzējam jānodrošina dokumentārs pamatojums gan preču realizācijas un izvešanas laikam, gan avansā samaksātajai nodokļa summai.
Likuma „Par nodokļiem un nodevām” 2.panta trešajā daļā noteikts, ka konkrēto nodokli vai nodevu uzliek saskaņā ar konkrētā nodokļa vai nodevas likumu, kā arī šajā likumā paredzētajos gadījumos saskaņā ar Ministru kabineta noteikumiem vai vietējo pašvaldību saistošiem noteikumiem.

Tādējādi neatkarīgi no tā, kā Iesniedzēja minētajā konkrētajā situācijā tiek piemērotas Pievienotās vērtības nodokļa likuma normas, dabas resursu nodokļa piemērošana un preču iepakojuma aplikšana ar nodokli noteikta Dabas resursu nodokļa likumā un normatīvajos aktos, kas reglamentē dabas resursu nodokļa piemērošanu.
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Muitas likuma 2.pants, Dabas resursu nodokļa likuma 3.panta pirmās daļas 2.punkta a) apakšpunkts, 27.panta trešā, ceturtā un vienpadsmitā daļa, likuma „Par nodokļiem un nodevām” 2.panta trešā daļa, Ministru kabineta 2007.gada 19.jūnija noteikumu Nr.404 „Dabas resursu nodokļu aprēķināšanas un maksāšanas kārtība un kārtība, kādā izsniedz dabas resursu lietošanas atļauju” 50.punkts. 

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka Valsts ieņēmumu dienestam attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
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