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UZZIŅA

Rīgā

     26.08.2011.

Sabiedrībai „A”
Par uzziņas sniegšanu
Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk – VID) ir izskatījis SIA „A” reģ. Nr.… (turpmāk – Iesniedzējs), iesniegumu par uzziņas sniegšanu (turpmāk – iesniegums) un sniedz šādu uzziņu.
Iesniegumā, izklāstot faktu aprakstu, Iesniedzējs norāda šādu informāciju.

Iesniegumā norādīts, ka Iesniedzējs ieved preces (elektriskos vadus, elektriskās ligzdas, elektriskos adapterus) no Lietuvas un Igaunijas, kuras tālāk realizē vairumtirdzniecībā Latvijā. 
Iesniedzējs norāda, ka minētās preces ir iepakotas koka paletēs, iesaiņotas papīrā un nostiprinātas ar metāla vai plastmasas stiprinājumiem. 
Iesniedzējs saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 9.nodaļu lūdz sniegt atbildi uz jautājumu vai Iesniedzējam jāaprēķina un jāmaksā dabas resursu nodoklis, ievedot preces (elektriskos vadus, elektriskās ligzdas, elektriskos adapterus) no Lietuvas un Igaunijas un realizējot tās vairumtirdzniecībā Latvijā.
VID, izvērtējot Iesniedzēja iesniegumā ietverto faktu aprakstu un no minētajiem faktiem izrietošu konkrētu jautājumu, sniedz šādu uzziņu.

Dabas resursu nodokļa likuma 3.panta pirmās daļas 2.punkta „a” apakšpunkts nosaka, ka dabas resursu nodokļa maksātājs ir persona, kura pirmā Latvijas Republikas teritorijā realizē videi kaitīgas preces vai preces iepakojumā (arī kopā ar preci ievesto precei pievienoto primāro, sekundāro un terciāro iepakojumu) vai ogles, koksu un lignītu (brūnogles), kā arī pircēja ērtības vai reklāmas noformējuma dēļ iepakotu vai neiepakotu preču vai produktu kopumam (pirkumam) pievieno iepakojumu.
Saskaņā ar Dabas resursu nodokļa likuma 4.panta pirmās daļas 6.punktu ar nodokli apliek preču un izstrādājumu iepakojumu (turpmāk arī – iepakojums) un vienreiz lietojamos galda traukus un piederumus atbilstoši šā likuma 24.pantam un 7.pielikumam. Ar nodokli apliek arī to iepakojumu, ko pakalpojumu sniedzējs pievieno izstrādājumiem un kas pēc pakalpojuma sniegšanas nonāk pie pakalpojuma saņēmēja.
Nodokļa aprēķināšanas prasības par iepakojumu ir noteiktas Dabas resursu nodokļa likuma 24.pantā. 
Tādejādi Iesniedzējam ievedot preces (elektriskos vadus, elektriskās ligzdas, elektriskos adapterus) no Lietuvas un Igaunijas, kuras tālāk tiek realizētas vairumtirdzniecībā Latvijā ir jāaprēķina un jāmaksā valsts budžetā dabas resursu nodoklis par preču iepakojumu, ja tas pirmais Latvijas teritorijā realizē preces iepakojumā.

Savukārt Dabas resursu nodokļa likuma 8.panta pirmā daļa nosaka, ka nodokli par iepakojumu vai vienreiz lietojamiem galda traukiem un piederumiem nodokļa maksātājs nemaksā, ja tas nodrošina vides aizsardzības normatīvajos aktos noteikto izlietotā iepakojuma un vienreiz lietojamo galda trauku un piederumu reģenerācijas normu izpildi, kā arī izpilda vienu no šādiem nosacījumiem:

1) ir izveidojis un piemēro izlietotā iepakojuma vai vienreiz lietojamo galda trauku un piederumu apsaimniekošanas sistēmu un noslēdzis ar normatīvajos aktos noteiktu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas padotībā esošu iestādi līgumu par izlietotā iepakojuma vai vienreiz lietojamo galda trauku un piederumu apsaimniekošanas sistēmas piemērošanu:
2) ir noslēdzis ar iepakojuma vai vienreiz lietojamo galda trauku un piederumu apsaimniekotāju līgumu par piedalīšanos izlietotā iepakojuma vai vienreiz lietojamo galda trauku un piederumu apsaimniekošanas sistēmā (ja apsaimniekotājs ir reģistrēts Vides pārraudzības valsts birojā un noslēdzis ar normatīvajos aktos noteiktu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas padotībā esošu iestādi iepakojuma vai vienreiz lietojamo galda trauku un piederumu apsaimniekošanas līgumu).

Līdz ar to, ja saskaņā ar Dabas resursu nodokļa likuma 8.panta pirmo daļu ir nodrošināta vides aizsardzības normatīvajos aktos noteikto izlietotā iepakojuma reģenerācijas normu izpilde un izlietotā iepakojuma apsaimniekošanas sistēma, tad dabas resursu nodoklis valsts budžetā nav jāmaksā.
Sniedzot uzziņu, tika izmantotas šādas tiesību normas: Dabas resursu nodokļa likuma 3.panta pirmās daļas 2.punkta „a” apakšpunkts, 4.panta pirmā punkta 6.apakšpunkts, 8.panta pirmā daļa, 24.pants. 
Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 101.panta ceturtajai daļai uzziņu var apstrīdēt augstākā iestādē. Ja augstākas iestādes nav vai tā ir Ministru kabinets, tad uzziņa nav apstrīdama. Tā nav pārsūdzama tiesā. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta otro daļu augstāka iestāde ir tiesību subjekts, tā struktūrvienība vai amatpersona, kas hierarhiskā kārtībā var dot rīkojumu iestādei vai atcelt tās lēmumu. Ņemot vērā to, ka VID attiecībā uz uzziņu apstrīdēšanu nav augstākas iestādes, šī uzziņa nav apstrīdama un pārsūdzama.
Ģenerāldirektore                                              N.Jezdakova 

